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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
(Q. 141) 

माननीय अ�य� : आज माहौल अ�छा है । �� काल  । 

  �� सं�या-141, �ीमती जसकौर मीना  । 

�ीमती जसकौर मीना: महोदय, आय�ुमान भारत योजना के काड� आज भी अिधकांश पा� 

नाग�रक� को नह� िमले ह� । मेर े संसदीय �े� दौसा के शहरी और �ामीण �े� के ह�तिश�प 

कारीगर� क� सं�या बह�त है, जो लाल प�थर क� न�काशी के काय� करते ह� । िसक�दरा क�बे म� 

हजार� क� स�ंया म� ऐसे लोग िसिलकोिसस के िशकार होते ह� । उनक� कारीगरी क� िमसाल राम 

मि�दर और हमारी ससंद म� भी है । म� आपके मा�यम से यह जानना चाहती ह�ं िक �या 

िसिलकोिसस के  िलए िसक�दरा म� कोई �पेशल हॉि�पटल या �यव�था क� जाएगी? 

माननीय अ�य� : म� एक आ�ह क�ंगा और पूरा सदन भी सहमत होगा िक म�डे से माननीय 

सद�य बह�त शॉट�  म� �� पूछ� और माननीय मं�ी जी शॉट�  म� उ�र द� । इस तरह से सबके ��� म� से 

20 से 25 �� आ जाएगं े। 

�ीमती जसकौर मीना: सर, थोड़ा िव�तार तो दनेा पड़ेगा ।  

माननीय अ�य� : �वे�न क� िडटे�स आपने पढ़ रखी है, उ�र आपके पास आ चकुा ह ै। उस 

आंसर के अलावा अब मं�ी जी आंसर द�गे ।  

�ीमती जसकौर मीना: महोदय, यह उसके अलावा ही है । 

�ी क�याण बनज�: िजतना हम लोग पूछते ह�, उससे �यादा िमिन�टर लोग बोलते ह� । हम लोग 

एक चीज बोलते ह� तो िमिन�टर लोग दस चीज� बोलते ह� । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : म�ने मं�ी महोदय को भी यही बोला है, केवल आपको नह� बोला है । म�ने इधर-

उधर, दोन� को एक साथ बोला है । 
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डॉ. मनसुख मांडिवया: अ�य� महोदय, आपने जो कहा है, आपक� सलाह का म� सचमचु पालन 

क�ंगा और शॉट�  म� �र�लाई क�ंगा । जैसा माननीय सद�य ने पूछा है िक हमारा आय�ुमान भारत 

योजना का काड� कम बन रहा है । म� आपके मा�यम से बताना चाह�ंगा िक िव� क� सबसे बड़ी हे�थ 

�क�म के िलए देश म� काड� बनाने का काम गित से चल रहा है । आज तक हम थोड़ी परुानी 

टे�नोलॉजी के आधार पर काड� बनाते थे, इसिलए कम बनता था, लेिकन अब हमने एक 

सॉ�टवेयर बे�ड िस�टम चालू िकया है । इस िस�टम म� आज सात से आठ लाख काड� �ितिदन 

बन रहे ह� । अगले चार से छ: महीने म� देश म� 50 करोड़ लोग� को काड� िमले, उस िदशा म� गित से 

काम कर रहे ह� ।  

�ीमती जसकौर मीना: अ�य� जी, वष� 2011 क� स�सस के आधार पर जो सूची बनी, �या इस 

सूची को आगे बढ़ाया जाएगा? 

डॉ. मनसुख मांडिवया: अ�य� महोदय, वष� 2011 म� जो सूची बनी थी, उस सूची के मतुािबक 

इस योजना का इ��लीम�टेशन करना था, लेिकन जब हमने इस योजना को इ��लीम�ट करना चालू 

िकया, और इस सूची के मतुािबक काड� बनाने के िलए �यि� को आइड�िटफाई करने िनकले तो 

बह�त कम लोग िमले, 25 �ितशत लोग ही िमले । 

हमने कहा िक इस �ि� ट से हम 10 करोड़ फैिमलीज को कभी काड� उपल�ध नह� करा 

पाएगें और 50 करोड़ लोग� को हम हे�थ िस�यो�रटी नह� दे पाएगें । माननीय �धानमं�ी जी के 

िनद�श के अनसुार हमने तय िकया िक शायद ये �यि� िमले या न िमले, लेिकन रा�य सरकार क� 

सूची के मतुािबक हमने तय िकया है िक अगर गजुरात म� 50 लाख लाभाथ� ह�, उनम� से हम� 10 

लाख लाभाथ� िमले और 40 लाख लाभाथ� नह� िमले तो रा�य सरकार जो सूची देगी, उस सूची 

को मानकर हम 50 लाख काड� पूरा कर द�गे, तािक सभी गरीब और ज�रतम�द लोग� को 

आय�ुमान भारत योजना का काड� उपल�ध हो जाए, उनको हे�थ िस�यो�रटी िमल जाए । 

�ी चु�नीलाल साह�: अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी को पूछना चाहता ह�ं 

िक ऐसे प�र�य�ा या मिहला मिुखया प�रवार, िजनम� वय�क हो, लेिकन उनक� आय नग�य हो 
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और िद�यांग, िजनके घर म� आय नग�य हो, �या ऐसे प�रवार� को भी सिुवधा द�गे? छ�ीसगढ़ म� 

िनजी अ�पताल� म� सिुवधाए ंपूरी लागत म� नह� दी जा रही ह�, �या आप उनके िलए कोई आदेश 

कर�गे? 

�ी मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, जो लोग सचमचु गरीब ह�, नीडी ह� और यहा ं

माननीय सद�य ने जो सूिचत िकया, ऐसे सब लोग इस सूची म� शािमल ह� । इन सब लोग� को पांच 

लाख �पये तक क� हे�थ िस�यो�रटी िमलेगी । आपके यहां भी और सभी �टेट्स म� हमने पैकेज 

तय करके रखा है । इस पैकेज के मतुािबक जो भी �टेट गवन�म�ट के हॉि�पट�स ह�, �ाइवेट 

हॉि�पट�स ह�, कोई भी हॉि�पटल ‘आय�ुमान भारत योजना’ म� ए�पैन�ड हो सकता है । जो 

हॉि�पटल भारत सरकार क� ‘आय�ुमान भारत योजना’ म� ए�पैन�ड है, वह तरुतं ही जैसा उसका 

िबल है, उसको सबिमट कर,े भारत सरकार उस िबल को पे करती है । 

 इसिलए देश म� ‘आय�ुमान भारत योजना’ का इि��लम�टेशन �टेप बाई �टेप स�ुढ़ हो रहा  

है । उसका नतीजा यह िनकला है िक िपछले एक साल म� 1500 से अिधक �ाइवेट हॉि�पट�ड 

जड़ेु ह�, तािक वहां लोग� को �ाइवेट हॉि�पटल म� इलाज िमले । �ाइवेट हॉि�पट�स, िजनम� अपोलो 

जैसा बड़ा हॉि�पटल है, जहां एक अमीर �यि� का इलाज होता हो, वहां मोदी जी क� इस योजना 

क� वजह से गरीब प�रवार के सद�य का इलाज भी हो रहा है । यह देश के िलए एक बह�त बड़ी 

उपलि�ध है ।  

डॉ. फा�ख अ�दु�ला : म� मं�ी जी से इतना ही पूछना चाहता ह�ं िक कई अ�पताल ह�, जो आपके 

काड� को नह� मानते ह� । वे आपक� िल�ट म� ह�, लेिकन जब गरीब लोग वहां जाते ह� तो वे इस काड� 

को नह� मानते ह� । �या आपने कोई इ�वे�टीगेशन क� है, जहा ंपर ऐसा हो रहा है? 

�ी मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, हमने आज तक 22 हजार हॉि�पट�स को 

ए�पैन�ड िकया है । जो 22 हजार हॉि�पट�स ए�पैन�ड ह�, उनम� जो भी पेश�ट जाते ह�, उनको वहा ं

�ीटम�ट िदया जाता है । माननीय सद�य अगर मझुे िकसी हॉि�पटल का इिंडिवजअुल नाम बताएगें 
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तो म� अव�य उस हॉि�पटल के साथ बात-चीत कर उसको ए�पैनल होने के िलए आ�ह भी क�ंगा, 

तािक गरीब लोग� को इलाज िमलने म� सिुवधा रहे । 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI: Hon. Speaker Sir, through you, I 

would like to ask a question to the hon. Minister of Health and Family Welfare.  

Has the Government given any thought to empanel more private hospitals as, 

at present, only 11,700 private hospitals are registered, as per your reply? The 

number of empanelled hospitals is extremely low compared to the number of 

vulnerable sections of people utilising the scheme.  Has the Government also 

given any thought to include out-patient expenditure as well in the Yojana as it 

creates a significant burden on the beneficiary?  

�ी मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, देश के िकसी गरीब �यि� के यहां िबना इलाज 

के िकसी क� म�ुय ुक� नौबत नह� आनी चािहए, यह �धान म�ंी जी क� सोच के आधार पर िनकली 

ह�ई योजना है ।  

 म� आपके मा�यम से बताना चाहता ह�ं िक आज से आठ साल पहले ओबामा ने वहां के 10 

करोड़ लोग� को हे�थ िस�यो�रटी देने के िलए ‘ओबामा केयर योजना’ चलाई थी । वह दिुनया म� 

पॉपलुर ह�ई थी । भारत सरकार क� योजना, जो मोदी जी के �ारा चलाई गई है, वह 10 करोड़ 

फैिमलीज़, यानी 50 करोड़ लोग� के िलए है । यह दशे और दिुनया क� सबसे बड़ी योजना है । देश 

के मरीज उसका लाभ ले रहे ह� ।  

 माननीय अ�य� महोदय, मझुे आपके मा�यम से सदन को बताते ह�ए खशुी हो रही है िक 

आज देश म� 4.5 करोड़ से अिधक गरीब प�रवार के लोग� के यहां अगर कोई बह�त बड़ी बीमारी आ 

गई है तो ऐसी ि�थित म� उनको िकसी साह�कार के पास जाना नह� पड़ रहा है । वे 4.5 करोड़ लोग 

सीधे ‘आय�ुमान भारत योजना’ के ए�पैन�ड हॉि�पटल म� गए और वहा ं उनका इलाज करवाया 
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और िबना एक �पए खच� िकए, इलाज करवाकर, वे �व��य होकर घर आ गए । यह हमारे देश के 

नाग�रक� क� �वा��य िस�यो�रटी के िलए िकया गया बह�त बड़ा �यास है ।  

महोदय, म� अपे�ा करता ह�ं िक ऐसे कोई भी अ�छे हॉि�पट�स, �ाइवटे हॉि�पट�स आए ं

और जड़ु� । हमार ेमाननीय ससंद सद�य� को भी मेरी �र�वे�ट है िक आप भी ‘आय�ुमान भारत 

योजना’ से जड़ेु ह�ए ऐसे अ�पताल� म� जाए ंऔर वहां कुछ किमयां िदखाई ं द� तो हमार े सं�ान म� 

अव�य लाए ं। जो �ाइवेट अ�पताल ह�, वे ए�पैन�ड ह�, वे जड़ु�, आप उनको भी �ो�सािहत कर� । 

हम उनको समय पर पैसा दे रहे ह� । यह अ�छा पैकेज है, कोई घाटे का नह� है । म� बार-बार हर 

महीने �र�यू कर रहा ह�,ं तािक कोई पैकेज कम हो तो वह आव�यकता के अनुसार हो जाए । हर 

महीने िजन-िजन हॉि�पट�स के �ारा हमार ेपास िशकायत आती है, उस िशकायत को देखते ह�ए 

हम �रफॉम� कर रहे ह�, तािक हर गरीब प�रवार को अ�छा इलाज िमले । 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आउट ऑफ पॉकेट ए�सप�िडचर के बार ेम� पूछा गया था । 

�ी मनसुख मांडिवया : आउट ऑफ पॉकेट ए�सप�िडचर घट रहा है, वष� 2014 के बाद बह�त घटा 

है । जो आपके समय म� था, अभी उससे बह�त अ�छा है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, म�ने इनको एलाऊ नह� िकया है, तो आप �य� जवाब द ेरहे 

ह�? 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप मझुसे आ�ह करते तो म� आपको एलाउ करता । म� आपको मना नह� 

करता ह�ं । 

…(�यवधान) 

डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत: अ�य� महोदय, मेर ेसंसदीय �े� न�दरुबार म� आयषुमान भारत 

के काड्�स बनवाने के िलए हमने कई क� �स लगवाए ह� । मेरा �े� एक �ाइबल ए�रया है और 75 

�ितशत से �यादा लोग गरीबी रखेा के नीचे आते ह� । वे बीपीएल काड्�स हो�डस� ह� । 
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 अभी मं�ी जी ने अपने जवाब म� बताया है िक एसईसीसी, 2011 का जो डेटा है, उसके 

ऊपर आय�ुमान भारत के बेिनिफिशयरीज क� िल�ट बनाई गई है । इसम� कई सारे बीपीएल काड� 

हो�डस� छूट गए ह� । म�ंी जी ने अभी अपने जवाब म� बताया है िक रा�य� को उ�ह�ने आगे जाकर 

अिधकार िदया है िक जो-जो लाभाथ� जोड़ना चाह�, वे जोड़ सकते ह� ।  

 म� मं�ी जी स े �पेिसिफक यह पूछना चाह�ंगी िक �या के�� सरकार ऐसी कोई नीित 

िनधा��रत कर रही है, तािक िजतने बीपीएल काड� धारक ह�, उ�ह� आय�ुमान भारत योजना का लाभ 

िमले ।  

�ी मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, जैसा म�ने कहा है िक एसईसीसी डेटा  से भी हम 

आगे िनकल चकेु ह� और जो बीपीएल लाभाथ� ह�, वे ऑटोमैिटक उसम� इन�लूड हो जाते ह� । 

ऑलरडेी, हर बीपीएल लाभाथ� को उसका लाभ िमल रहा है, लेिकन अगर कोई छूट गए ह�, तो हम 

उ�ह� इन�लूड कर ल�गे । 

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 142, 

                       �ी च��शेखर साह�  । 
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(Q.142) 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU: Sir, the hon. Minister has given a very 

detailed answer. Still, I have a small question. You know that the unit cost of 

food under ICDS is now so low that there is no way in which a quality meal can 

be provided with that amount. It is not sufficient to provide good quality 

nutritious food. In fact, it is not sufficient to neutralise the effect of inflation also. 

Various piecemeal programmes on malnutrition merely fulfil some kind of 

schematic requirements with no accountability for the final impact upon the 

child.  

 Sir, through you, I would like to know from the hon. Minister about the 

steps taken by the Union Government to provide sufficient funds to neutralise 

the effect of inflation and fix accountability under various schemes.    

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, the question 

that the hon. gentleman has asked is pertaining to POSHAN and Anganwadi 

system. He has spoken about … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, he is an hon. Member of 

Parliament. He is not a gentleman! 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, through you, I would request the hon. 

Member, who is standing here and trying to ensure that I do not speak so that 

he can score some political brownie points, to cease from an intervention while 

I am trying to give an answer to the question of an hon. Member… 
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(Interruptions) For him to presume that the hon. Member is not a gentleman is 

an issue that has to deal with between that gentleman and the so-called 

Member.… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, what is this? She is calling an hon. 

Member a gentleman. He has a name.… (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, he is trying to impress upon his political 

master by his proclamations. … (Interruptions) I am sure, the political masters 

he is trying to impress is impressed and he has received the accolades.… 

(Interruptions) he so desired and he has impressed upon his political 

masters… (Interruptions) Now, with your permission, Sir, in a country where 

the Parliament prescribes free speech, I may please be allowed to continue.  

The hon. gentleman who is trying to create a ruckus to impress his 

political master should know that they have been duly noted.… (Interruptions) 

  Sir, with your permission, now I want to proceed to give an answer to a 

question that has been asked by a gentleman.… (Interruptions) I would say, 

Sir, when you look at the issue of accountability, the accountability that you so 

desire, the accountability that is sought and impressed upon the Government 

of India, is technology-driven … (Interruptions) All the Anganwadi centres in 

our country are enabled through POSHAN tracker where data is put everyday 

by Anganwadi workers including district administration.   
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 Accountability is affirmed technologically and also in collaborative 

attempts with State Governments including district authorities who tell us the 

infrastructural challenges, and other cost challenges. 

 However, Sir, given the input received from State District Administration, 

and understanding the trends that we have seen the POSHAN tracker,  

adequate support is given to all States  especially districts, who want to indulge 

in innovative practices to meet the challenge of malnutrition.  

 I would also like to inform the House that our Ministry does not work in 

isolation. Eighteen Ministries collaborate to ensure that the Anganwadi system, 

and especially the challenge of malnutrition is met through convergence of 

efforts. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU: Sir, the prevalence of anaemia in majority 

of India’s population, particularly amongst adolescent girls, women and 

children, is a major public health challenge; and it should be tackled urgently. 

 The use of double fortified salt has been approved by experts saying 

that its use has been one of the components to tackle the anaemia problem 

amongst  adolescent girls, women and children.   

 Sir, Respected Madam, during  her tenure as Minister  in the Education 

Ministry, had issued advisories to all States for use of this type of salt in Mid-

Day Meal programme.  I have also requested the hon. Minister that Odisha 

Small Industries Corporation, a unit of my State Government, produces ODI 

foods, has been producing this type of salt, and is able to fulfil the demand 

received by them. 
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 I would like to know from the hon. Minister if the Government has any 

proposal for assessing  similar advisories to States for the use of double 

fortified salt in her Ministry’s programme. Sir, while I was going through the 

written reply, I have seen that the hon. Minister has mentioned about fortified 

salt and after that she has also  mentioned about  fortified rice … 

(Interruptions)  There is a more depth to this question.  But I would like to know 

from her in a specific way. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  Sir, the hon. gentleman, since he calls me 

‘Madam’ respectfully … (Interruptions) The gentleman calls me ‘Madam’ 

respectfully, and I am grateful for the respect that he has shown… 

(Interruptions)  And, now, since I am being politically hackled for courtesies 

been shown in the House, it is  quite unnatural for a gentleman to stand up and 

hackle a lady … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: What is this? … (Interruptions) You 

should know how to behave with the Members of Parliament … (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  Now, to concentrate, Sir, on the mudda on 

hand, and not get discouraged from the  political hackling of a gentleman, let 

me just say this that I am grateful.   I would mention that whatever was desired, 

has been elaborately given in the answer. Insofar as a particular vendor goes, I 

am sure, and the House is also aware, I cannot prescribe support to a 

particular vendor. That would be going against the CVC rules.  So, I am sure 

the  fact that we have introduced relevant directions that support not only 

fortification, but diversity would suffice. 
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HON. SPEAKER:  Now, Shri Girish Bhalchandra Bapat: Not present; 

 Shri Hasnain Masoodi ji. 

SHRI HASNAIN MASOODI:  Sir, the hon. Minister will appreciate that we 

cannot device policies unless we have good ideas about the numbers of 

children in need of care and protection. Here, I would like to request the hon. 

Minister to inform the House whether all the institutions under whatever name 

housing the children in need of care and protection, and particularly adolescent 

children have been registered under the law. It is because unless and until you 

register these institutions, you cannot supervise and monitor their 

performance, you cannot ensure that the benefits under law are made 

available to the children. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, this House is a witness to amendments 

he that we brought to the Juvenile Justice Act, and many Members of this very 

House had pronounced their observations with regard to the said amendment 

which include the hon. Member who has just spoken up about the need to 

register.  This concern has been deliberated upon continuously by this very 

House.  

 Sir, through you, I would like to inform the House that every District 

Authority and every State Government has not only been informed but also, we 

have converged efforts to ensure that CCIs are registered. Those CCIs that 

were not registered have been shut down. With the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Act, we have brought forth a new 

regulation. Earlier, an organisation that put in an application to establish a CCI 
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would deemed to have received an approval by the authorities. Now, according 

to the new regulation, till such time the District Authorities, which include 

Police, do not verify the background of the organisation that seeks to set up a 

CCI, no CCI can be set up. Moreover, Sir, now the rules mandate that even the 

people who are hired within such institutions as caregivers have to have a 

Police verification so that those individuals, who have a history of crime, 

especially crimes against women and children, are never taken into such 

organisations, thereby keeping our children in a safe environment.  

DR. D. RAVIKUMAR: Respected Speaker Sir, the National Family Health 

Survey has exposed an alarming percentage of children who are stunted and 

wasted. In my Parliamentary Constituency, Viluppuram in Tamil Nadu, a 

sizeable population of children are wasted and stunted. So, through you, Sir, I 

would like to know whether the Ministry has any plan to allocate more funds to 

those areas where the percentage of stunted and wasted children is high.  

 Also, recently, the Chief Justice of India has expressed the need for 

increasing the age of consent under the POCSO Act. I would like to know 

whether the Government has any plan to increase that. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, the hon. Member has asked two 

questions conjoined under one or two different subjects altogether. However, 

Sir, with your permission, I would like to extend the courtesy of answering both 

the questions. Insofar as the reconsideration of age of consent under the 

POCSO Act is concerned, it is this very House that deliberated on this 

particular issue, and under the wisdom of this House, the age of consent was 
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decided. Hence, to revisit the wisdom of the House is currently not my 

purpose. Insofar as the question with regard to stunting is concerned, I would 

like to highlight here – I had done so earlier – that the challenge of malnutrition 

is met with the convergence of 18 Ministries, which includes the Ministry of 

Health and Family Welfare also. The hon. Minister of Health and Family 

Welfare is seated right here in the House. Sir, one of the greatest challenges 

when it comes to stunting is the birth of a child outside an institution. Hence, to 

encourage institutional deliveries, the Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana 

has ensured that over three crore pregnant women have received over Rs. 

12,000 crore into their bank accounts so that we can encourage institutional 

delivery of children. Post-delivery, the first thousand days of an entire child’s 

birth cycle are also addressed through the POSHAN Abhiyaan.  

�ी गणेश िसहं : अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 म� सबस ेपहले माननीय म�ंी महोदया को बधाई देना चाहता ह�ं । वे अपना मं�ालय बह�त 

अ�छी तरह चला रही ह�, बह�त अ�छा काम कर रही ह� । इस समय भारत सरकार क� तरफ से 

ब�च� एवं बािलकाओ ंक� बेहतरी के िलए तीन बड़ी �क��स चल रही ह� । ये �क��स ‘बेटी बचाओ, 

बेटी पढ़ाओ’, ‘स�म आंगनवाड़ी’ और ‘िमशन वा�स�य’ ह� । म� माननीय मं�ी महोदया का �यान 

म�य �देश क� तरफ आकृ� कराना चाहता ह�ं । मेरी सरकार म�य �देश म� ‘लाड़ली ल�मी योजना’ 

चला रही है, 43 लाख बेिटयां लखपित हो चकु� ह� । म� जानना चाह�ंगा िक �या ये �क�म पूर ेदेश म� 

माननीय मं�ी महोदया लागू कर�गी? 

�ीमती �मिृत ज़ूिबन इरानी : माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम स े आदरणीय सांसद 

महोदय को यह अवगत कराना चाहती ह�ं िक िनि�त �प से ‘लाड़ली ल�मी’ योजना जब म�य 

�देश सरकार �ारा ��ततु क� गई थी, तो सामािजक �ि�कोण से, राजनीितक �ि�कोण से अथवा 
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�शासिनक �ि�कोण से इसक� �शसंा न िसफ�  म�य �देश म� ह�ई, बि�क देश भर म� ह�ई थी । 

माननीय �धान मं�ी जी ने ‘सकु�या समिृ� योजना’ अपने नेत�ृव म� रा�� भर म� लागू कर रखी है । 

साथ ही पनु: म� कहना चाह�ंगी िक चंूिक माननीय सद�य ने ‘लाड़ली ल�मी योजना’ क� इस सदन म� 

चचा� क� है, म� इसके िलए म�य �देश सरकार का िवशेष अिभनंदन करती ह�ं िक बेिटय� के समथ�न 

म� इतनी अ�छी �क�म उ�ह�ने रा�� के स�मखु बह�त साल पहले ही ��ततु कर दी थी ।   

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 143, 

                        �ी घन�याम िसहं लोधी  ।                             
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(�� 143) 

�ी घन�याम िसहं लोधी : अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से जानना चाहता ह�ं 

िक अतंरा���ीय �तर पर आयषु डा�टस� या उ�ह� पढ़ाने के िलए �ोफेसस� कैसे उपल�ध कराएगें 

और इसके िलए �या �परखेा है? 

�ी सवा�न�द सोनोवाल : माननीय अ�य� जी, सार ेसदन के स�ंान म� म� एक िवषय लाना चाहता 

ह�ं । आज आयषु दिुनया म� चचा�  का एक क� � िबंदू बन चकुा है । माननीय �धान मं�ी जी के 

माग�दश�न से और उनके �ारा आयषु �णाली को जो मह�व िदया गया है, उसक� वजह से आयुष 

�णाली ने दिुनया म� एक अलग पहचान बनाने म� सफलता �ा� क� है । यह पाचं हजार साल परुानी 

�ाचीन िचिक�सा प�ित है और िहंद�ुतान क� असली पहचान ह ै । यह �ान, बिु�मता, स�यता, 

स�ंकृित और पर�परा का मेल है । मझेु लगता है िक आज आयषु प�ित �ारा मानव समाज को 

अलग-अलग रोग� से राहत देने का काम ह�आ है । माननीय सांसद जी ने जो सवाल िकया है,  

उसके संदभ� म� म� कहना चाहता ह�ं िक इटंरनेशनल लेवल पर इस प�ित को �मोट करने के िलए 

हमने अब तक 26 देश� के साथ कं�ी टू कं�ी एमओयू साइन िकए ह� और 40 इं�टीट्यूश�स के 

साथ भी कोलेबोरिेटव �रसच� के िलए एमओयू साइन िकए ह� । अलग-अलग 15 िवदेशी 

िव�िव�ालय� म�, इं�टीट्यूश�स के साथ हमने आयषु पीठ� सबंंधी एमओयू साइन िकए ह� । हर 

साल िवदेश� के 160 िव�ाथ� िहंद�ुतान के अलग-अलग इं�टीट्यूट्स म� पढ़ाई के िलए आते ह� 

और हम उनके िलए �कॉलरिशप क� �यव�था भी करते ह� । मझेु लगता है िक जैसे गोवा म� 9th 

Edition of World Ayurveda Congress का सात िदन का काय��म ह�आ । आप लोग� ने देखा 

होगा िक यह काय��म कुल िमलाकर बह�त सफल रहा । Altogether 400 delegates from 43 

nations took part in the 4-day Session, and from there, on the day of 

Valedictory Session, the hon. Prime Minister had dedicated three world-class 

institutes in the name of three systems of AYUSH medicine, namely, Unani, 
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Homoeopathy and Ayurveda. … (Interruptions) This is how the Ministry is 

functioning under the guidance of the hon. Prime Minister. 

माननीय अ�य� : �ी घन�याम लोधी जी, सैक� ड स�लीम��ी । 

�ी घन�याम िसहं लोधी : अ�य� जी, म� माननीय मं�ी जी के जवाब से सतं�ु ह�ं ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �� काल म� िज�ह� �� पूछने के िलए अलाऊ नह� िकया है लेिकन वे 

जबरद�ती खड़े हो जाते ह�, म� उ�ह� �� पूछने के िलए कभी अलाऊ नह� क�ंगा । 

 डॉ. िव�ण ु�साद । 

… (�यवधान) 

 

DR. M.K. VISHNU PRASAD: Sir, the entire world has witnessed the horrible 

dance of the COVID pandemic. So many medicines were tried out. 

In the Siddha system of medicine, Kabasura kudineer from Tamil Nadu 

was proven as one of the best medicines. I think you have also made a lot of 

research and submitted the research materials. Since we are talking about 

international co-operation, so that COVID like diseases are not transmitted 

globally, is the Government having any specific programme to exchange the 

research materials and do more research on Siddha medicines as they will be 

useful for the entire nation? 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, regarding the 

integrative system of medicine, under the directions of the hon. Prime Minister, 

both the Ministries – the Ministry of Health and Family Welfare and the Ministry 

of AYUSH – have joined hands and are working together to make available 

both the systems of treatment as well as medicine right from AIIMS to the State 
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level, district level, CHC, PHC, up to the sub-centre level and also to the 

Health and Wellness Centre. This is how we are working. Both the Ministries 

have a common goal, that is, to prevent the disease, and to preserve and 

promote human health. Since we have the common goal, we will have to work 

together. That is what the hon. Prime Minister has directed both the Ministries 

and we are working on these lines.  

 For the information of hon. Member, regarding kabasura kudineer of 

Siddha system of medicine, I agree with him that it has played a big role, 

particularly in the prevention of human ill-health during COVID-19 pandemic. It 

was a very useful product. This Ministry is also working for the promotion of 

Siddha.  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Sir, I thank you very much. 

 Kerala is known as the paradise of Ayurveda. The slogan of this era 

itself is ‘Return to Nature’. In such a situation, Ayurveda will have to play a 

pivotal role as far as health sector is concerned.  

 Sir, around four million people are coming to India every year for 

ayurvedic treatment and their first choice is Kerala only. In spite of this 

favourable point for Kerala, our humble submission, and a reasonable 

demand, for establishment of an Ayurveda University in Kerala is still being 

neglected.  

We had enough discussion and an officer was appointed, but nothing 

has happened. What my humble submission is that looking at the Kerala’s 

importance, we are talking about the infrastructure of international level, that 
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also can be considered. Hon. Minister may kindly state whether he has some 

kind of a strategy in this case? 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, the hon. Member 

of Parliament is a senior Member of this House. I pay my respects to him.  His 

concern is definitely very relevant, but up till now, there is no proposal on the 

part of the Government of Kerala. I believe, this is the position at this moment. 

I appreciate that whatever system of treatment under the traditional system of 

medicine is available in Kerala, it is always praiseworthy. People not only from 

within the country but also from abroad are taking treatment in Kerala. In the 

recent past, you all know how the daughter of a former Prime Minister of 

Kenya got her eye-sight back, after getting treatment in an institution in Kerala. 

It is a unique contribution. There is no doubt about it.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, I had the opportunity to be in this 

Ministry for some time. So, I know that AYUSH stands for Ayurveda, Yoga and 

Naturopathy, Unani, Siddha and Homeopathy. In different States, it has 

different type of influence. In the whole of country, homeopathy treatment is 

best in West Bengal; Siddha is accepted in Karnataka and a few other States; 

and Ayurveda is best in Kerala, as the hon. Member was telling. Sir, in West 

Bengal, we have a very well-established Unani College with a hospital in 

Kolkata, but that is suffering from a huge financial crunch. I would like to know 

from the hon. Minister whether the Government of India can look into this issue 

and take it up with the State Government, and provide them some financial 

assistance by which this very beautiful and accepted institution can survive. 
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SHRI SARBANANDA SONOWAL: Hon. Speaker Sir, if the State Government 

sends the proposal to the Ministry of Ayush through the State Annual Action 

Plan, then only the Ministry can look into the matter. 

माननीय अ�य� : डॉ. व�कटेश नेता बोरलाकंुता – उपि�थत नह� । 

               �ी एम. वी. वी. स�यनारायण – उपि�थत नह� ।  

               �ी नामा नागे�र राव । 
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(Q. 144) 

�ी नामा नागे�र राव: महोदय, ध�यवाद । यह �� ब�क �ग पा�स� के बारे म� है । ब�क ��स 

अभी भी देश म� काफ� मा�ा म� इ�पोट�  क� जा रही ह� । हमार ेतेलंगाना रा�य ने ब�क �ग पाक�  के 

िलए ए�लाई िकया है और समय सीमा के अंदर ए�लाई िकया है । तेलंगाना म� मेनली हैदराबाद 

इसके िलए बह�त मह�वपूण� �थान है । कोरोना के समय म� भी अिधकतम वै�सीन हैदराबाद से 

�ोड्यूस क� गई ह� । फामा� कंपनीज भी इंिडया म� सबसे �यादा हैदराबाद म� ह� । ब�क �ग पाक�  के 

िलए हैदराबाद राइट �लेस है और उसके िलए हमने िब�कुल राइट टाइम पर अ�लाई िकया है । 

अभी भी हम लोग चाइना से काफ� मा�ा म� ब�क ��स इ�पोट�  कर रहे ह� । अभी माननीय मं�ी जी ने 

भी अपने उ�र म� ए�ी िकया है िक हम लोग काफ� कुछ इ�पोट�  कर रहे ह� । उ�ह�ने कहा है िक 

इ�पोट�  रोकने के िलए हम लोग ब�क �ग पाक�  के िलए �ो�सािहत कर रहे ह� । हमार ेतेलंगाना म� 

सभी सिुवधाए ंह�, वहा ँइं�ा���चर है । अपने तेलंगाना के िलए हमने हैदराबाद म� ब�क �ग पाक�  

के िलए ए�लाई िकया है । म� जानना चाहता ह� ँिक आप उसक� अनमुित दे रहे ह� या नह� दे रहे ह� 

और अगर दे रहे ह� तो कब तक दे रहे ह�? 

�ी मनसुख मांडिवया : महोदय, ब�क �ग पाक�  यानी िक एपीआई देश म� बनना बह�त आव�यक है 

। आज देश म� 12 हजार से अिधक फामा� इंड��ीज ह� और वे फॉमू�लेशन बनाती ह� । जब हम कोई 

दवाई बनाते ह� तो सबसे पहले रॉ मैटे�रयल के �प म� हम� बेिसक कैिमकल चािहए होता है । बेिसक 

कैिमक�स के बाद क�-�टािट�ग मैटे�रयल, इंटरमीिडएट और उसके बाद एपीआई यानी िक ब�क 

�ग । ब�क �ग आज के िदन म� देश ए�सपोट�  भी कर रहा है, इ�पोट�  भी कर रहा है । 33 हजार 

करोड़ �पये का हम ए�सपोट�  कर रहे ह� और 35 हजार करोड़ �पये का हम इ�पोट�  कर रहे ह� । 

आने वाले िदन� म� ब�क �ग देश म� ही बन�, इसिलए जब कोिवड �ाइिसस आया, उस व� हमने 

देखा िक देश म� कई ऐसे एपीआई ह�, कई ऐसे ब�क �ग ह�, िजनके िलए हम� इ�पोट�  पर िनभ�र होना 

पड़ता है । ऐसे 41 एपीआई हमने िचि�हत िकए थे और देश म� ही वे एपीआई बन�, उसके िलए हमने 

पीएलआई �क�म लाचँ क� । पीएलआई वन और पीएलआई टू के मा�यम से 41 एपीआई इंिडया म� 
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ही बन�, उसके िलए इिनिशएिटव िलया गया । दूसरी मह�वपूण� बात यह थी िक जब एपीआई के िलए 

हम पीएलआई �क�म लाए, इस पीएलआई �क�म म� हमने देश म� तीन ब�क �ग पाक�  बनाने के 

िलए सिुनि�त िकया था और एक ब�क �ग पाक�  के िलए एक हजार करोड़ �पये का इ�वे�टम�ट 

करना था । उनके िलए हमने सार े रा�य� से ए�लीकेशन मंगवाई थ� और उसके िलए एक 

�ाइटे�रया रखा था । कुल िमलाकर 13 रा�य� से ए�लीकेशंस आई थ� और इन 13 रा�य� से जो 

ए�लीकेशन आई ह�, उनका इवै�यूएशन िकया गया और उसके आधार पर माननीय सद�य ने जो 

कहा िक हैदराबाद भी फामा� इंड��ीज के िलए एक मह�वपूण� �थान है, तो म� माननीय सद�य को 

बताना चाह�गँा िक आ�� �देश के िलए जो ए�लीकेशन आई थी, उसे भारत सरकार ने अ�ूव िकया 

है ।  

एक हजार करोड़ �पया आ�� �देश के िलए िमलेगा । उसके अलावा िहमाचल �देश और 

गजुरात है । इन तीन रा�य� के िलए ब�क �ग पाक�  के ए�लीकेशन को इवै�यूएशन के बाद अ�ूव 

िकया गया है और इ�ह� 300-300 करोड़ �पया �ाइमरी बेस पर िदया भी गया है ।  

�ी िवनायक भाऊराव राऊत: महोदय, ध�यवाद ।  

 जैसे िक इस मह�वपूण� योजना म� देश के 13 रा�य� ने अपनी सहमित दी थी, उनम� एक 

महारा�� रा�य भी था । महारा�� रा�य क� तरफ से रायगढ़ िजले म� ब�क �ग पाक�  �थािपत करने 

क� योजना थी । उसके िलए जो आव�यक इं�ा���चर क� ज�रत थी, वह दनेे के िलए भी 

महारा�� ने पूरी तैयारी रखी थी । मेरी जानकारी के अनसुार, जैसे िक पािल�यामे�टरी कमेटी म� भी 

इसके ऊपर चचा� ह�ई थी और उसम� यह �प� ट ह�आ था िक महारा�� के रायगढ़ िजले म� ब�क �ग 

पाक�  क� �थापना होगी, लेिकन एकदम से कुछ ऐसी जानकारी िमली िक महारा�� के रायगढ़ िजले 

के ब�क �ग पाक�  को र� िकया गया है । म� जानना चाहता ह� ँिक इस मह�वपूण� योजना म� महारा�� 

के िह�से म� आने वाला ब�क �ग पाक�  �थािपत न करने के �या कारण ह�?  

�ी मनसुख माडंिवया : माननीय अ�य� महोदय, यह ज�री है िक ब�क �ग पाक�  का उपयोग 

करके देश म� ब�क ��स का मै�यूफे�च�रगं कर� । सवाल पॉिलिटकल नह� है । पहले यह िस�टम 
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चलता थी िक पॉिलिटकल बेस पर हम �ोजे�ट दे देते थे और बाद म� उसका इि��लम�टेशन होता 

ही नह� था । लेिकन ब�क �ग पाक�  कहा ं देना चािहए, उसके िलए एक सूची तैयार क� थी, जहा ं

इको िस�टम हो, जहां �यव�थाए ं ह� । िजस-िजस टाइप के िब�द ु िदए गए थे िक इतनी-इतनी 

�र�वायरम�ट पूरी होनी चािहए और उसक� िडटे�ड इवै�यूएशन के िलए एक कमेटी बनाई गई थी । 

इस इवै�यूएशन के बाद स�ेेटरी लेवल क� कमेटी ने उसके ऊपर िडटे�ड िड�कशन करके ब�क 

�ग पाक�  कहां देना है, उसम� मे�रट वन, टू, �ी तैयार िकया और उसी के आधार पर िदया गया है । 

यह िडिसजन कोई पॉिलिटकल िडिसजन नह� है । िकसी जगह का र� नह� िकया गया है । जहा ं

िदया गया है, उसके िलए बह�त ज�री होता है िक जहां कल�टर हो, जहां इंड��ीज़ ह�, जहां वेज 

हो, जहां रॉ मटै�रयल क� उपल�धता हो, जहां इको िस�टम बनी ह�ई हो । ऐसे �लेस के िलए मािक� ग 

िस�टम बनाई गई थी और इस मािक� ग िस�टम के आधार पर ब�क �ग पाक�  िदया गया है । मेरी 

अपे�ा है िक तीन ब�क �ग पाक�  बनने से देश क� एपीआई क� �र�वायरम�ट पूरी होगी और देश को 

इ�पोट�  पर जो िडप�ड�सी रखनी पड़ रही है, वह कम होगी । 

माननीय अ�य� : �वे�न नबंर 145 और 148 ये समान �� ह� । इन दोन� ��� को �लब िकया 

जाता है । 
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(Q. 145 and 148) 

SHRI P.C. MOHAN: Sir, an elaborate answer has been given by the Ministry. 

The availability of Molecular Diagnostics has been scaled up to 4,716 

machines covering all Districts in the country. I would like to know this. How 

many such machines are there in Karnataka? Are all the machines operational 

and giving service to the affected people? Secondly, what are the steps taken 

by the Government to eliminate TB in children? 

डॉ. भारती �वीण पवार : ऑनरबेल �पीकर सर, माननीय सद�य ने जो मॉली�यूलर 

डाय�नोि�टक को लेकर सवाल पूछा है, म� उ�ह� आपके मा�यम से यह अवगत कराना चाहती ह� ंिक 

आज हमने मॉली�यूलर डाय�नोि�टक को बढ़ावा देकर 4760 मशी�स अवेलेबल करवाई ह�, हर 

िजले म� इन�लूिडंग कना�टक म� । सर, म� यह कहना चाह�ंगी ह�ं िक यह सरकार क� नीित है िक ज�दी 

डाय�नोि�टक हो, िडटे�ट हो, तािक उसका �ीटम�ट हो । जो मूल �� है, वह रिज�ट�ट (एमडीआर) 

को लेकर है । सरकार का यही कहना है िक पहले रिज�ट�ट पकड़ा जाए, इसिलए यह मॉली�यूलर 

डाय�नोि�टक का काम हरके िजले तक पह�ंचा है ।  

 माननीय सद�य ने दूसरी िचंता यह जताई है िक ब�च� म� टीबी के मामले बढ़े ह� । टीबी 

एिलिमनेशन �ो�ाम के तहत जो केसेस नोिटफाइड करते ह�, ऐसे केसेस अभी तक लगभग 20.98 

लाख डाय�नोज ह�ए ह�, िडटे�ट ह�ए ह� और नोिटफाइड ह�ए ह� इन�लूिडंग पीिडयोि��स । जहां पर 

भी वह िडटे�ट होते ह�, उसके िलए अलग �यव�था बनी ह�ई है । नेशनल टीबी एिलिमनेशन �ो�ाम 

के तहत we are providing screening and treatment through HWCs also. आपने 

पूछा है िक कना�टक म� िकतनी मशी�स ह� तो वहां लगभग 200 मशी�स लगी ह� । ध�यवाद । 

माननीय अ�य� : �वे�न नंबर 148 – �ी राह�ल रमेश शेवाले जी । 

�ी राह�ल रमेश शेवाले: अ�य� महोदय, भारत म� रा��ीय टीबी �सार सव��ण के अनसुार वष� 

2019 और 2020 के बीच रोग सूचक आबादी के एक िवशाल समूह 64 परस�ट ने �वा��य सेवाओ ं
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का लाभ नह� िलया है । गमुशदुा मामल� को खोजने के िलए गहन जमीनी अिभयान चलाने क� 

आव�यकता है । म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�ं िक लापता मामल� का पता लगाने के 

िलए के�� सरकार ने �या कदम उठाए ह�? 

डॉ. भारती �वीण पवार : ऑनरबेल �पीकर सर, माननीय सद�य ने टीबी पेश�ट्स को खोजने के 

बार ेम� िचंता जताई है । म� आपके मा�यम से सदन को भी यह कहना चाह�ंगी िक टीबी एिलिमनेशन 

�ो�ाम म� चाहे अवेयरनैस हो, टीबी �ीटम�ट हो, इसम� आगे आकर काम करने क� आव�यकता है । 

इसके िलए सरकार ने आदरणीय �धान म�ंी जी के नेत�ृव म� अलग-अलग योजनाए ंदी ह�, िजस पर 

इि��लम�ट और आगे बढ़ा है, जैसे िक टीबी नोिटिफकेशन । हमने जैसे ही दखेा िक 20.98 लाख 

नोिटिफकेशन ह�ए ह�, इसम� �ाइवेट से�टर ने भी अ�छी मदद क� है और गत आठ वष� म� यह 

िस�स टाइ�स बढ़ी है । 

 जैसा िक आपने टी.बी. क� डाय�नोिसस के िलए कहा, तो हम गांव-गांव म� घर-घर पह�ंच कर 

उसके िडटे�शन के िलए ���िनंग कर रहे ह� । इसके अलावा, नेशनल टीबी �ीवेल�स सव� के 

मा�यम से से��ल टीबी िडवीजन के साथ को-ऑिड�नेशन करके िडटे�ट करने के िलए काम िकया 

जा रहा है । िन�य पोषण योजना के तहत हम लोग रोिगय� को डीबीटी के मा�यम से मदद करते ह�, 

उससे भी कुछ �ैक होते ह� । जब पेशे� ट िडटे�ट होता है तो हम फैिमली को �ैक करते ह� । आपने 

एि�टव केस फाइिंडगं का सवाल उठाया है, तो उसे भी घर-घर करने के िलए इिनिशएिट�स िलए 

गए ह�, जैसे इं�ा���चर �केिलंग इ�यािद ह� । सब-नेशनल िडि���ट �ी-सिट� िफकेशन के िलए हम 

लोग अवाड� भी देते ह�, तािक �यादा काम हो और अवाड� से वह काम और आग ेबढ़े । 

 सर, इसके अलावा, अभी �धान मं�ी टीबी म�ु भारत अिभयान, िजसका उ�ाटन माननीय 

रा��पित महोदया �ारा वी.सी. के मा�यम से िकया गया, वह यही था िक हम उससे जडु� और हम 

पेशे�ट्स को एडॉ�ट कर�, हम उ�ह� �यूि�शनल सपोट� , वोकेशनल सपोट�  और डाय�नॉि�टक सपोट�  

द� ।  
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 सर, म�, आपके मा�यम से यह कहना चाह�ंगी िक हमार े अलग-अलग �टेकहो�डस� ने, 

इ��लूिडंग हमार ेमाननीय सद�य� ने इसम� बह�त आगे आकर काम िकया है, पेशे�ट्स को एडॉ�ट 

भी िकया है । यह एक अ�छी सहभािगता रही है । 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें: �पीकर महोदय, मेर ेसवाल के जवाब म� िमिन��ी से यह उ�र 

हािसल ह�आ है - The estimated TB cases for 2020-21, globally, and in India, is 

106 lakhs and 29.5 lakhs respectively. I would like to know, through you, 

whether these are active cases or new cases. In any which way this is one-

third of the global burden, which is from India. 

 महोदय, कोरोना पैनडेिमक के समय म� हम देख चकेु ह� िक िकतनी वॉर फुिटंग पर हमने 

वै�सी�स बनाई ं, िजसे पूरी दिुनया ने ए�से�ट िकया है । अगर हम वष� 2025 म� टीबी-म�ु भारत का 

सपना देख रहे ह� तो �या वॉर फुिटंग पर टीबी वै�सीनेशन का काम करने क� कोई सोच सरकार 

रख रही है, �य�िक अभी जो इसके नए केसेज हम देख रहे ह�, वे यंग एड�ट्स म� ह�, िजनम� शायद 

बी.सी.जी., जो एि�ज़ि�टंग वै�सीन है, उसका इफे�ट कम होने के बाद इसके इफें�शन के चांसेज 

बढ़ते ह�ए नज़र आ रहे ह�? म� आपके मा�यम से यह पूछना चाहती ह�ं िक �या सरकार वै�सीनेशन 

के िलए कोई ठोस कदम उठा रही है? 

�वा��य और प�रवार क�याण म�ंी तथा रसायन और उव�रक म�ंी (�ी मनसुख माडंिवया): 

माननीय अ�य� महोदय, यह बह�त मह�वपूण� �� है । देश म� �लोबल गोल तो ऐसा है िक वष� 2030 

म� दिुनया टीबी-म�ु हो, लेिकन �धान म�ंी जी ने िदस�बर, 2025 तक देश को टीबी-म�ु करने का 

आ�ान िकया है ।   

माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सदन को यह बताना चाह�ंगा िक िह�द�ुतान 

का क�चर, हमारी जीवन-प�ित अलग है । हमार ेयहां �वा��य, सेवा है । यह कोई कॉमस� नह� है, 

हमार ेयहा ंयह सेवा है । दशे क� जनता �वा��य के �े� म� सहभािगता करती है । इस ताकत को 

देखते ह�ए, वष� 2025 के अ�त तक देश से ट्यबुर�यलुोिसस के एिलिमनेशन के िलए हमने माननीय 
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रा��पित महोदया क� उपि�थित म� काय��म िनि�त िकया है । देश म� आज तक जो 12 लाख टीबी 

पेशे�ट्स आइड�िटफाई ह�ए थे, िज�ह� सरकार क� ओर से �� मेिडिसन दी जाती है, िन�य पोषण 

योजना के अनुसार उ�ह� आिथ�क मदद दी जाती है, लेिकन उ�ह� �यूि�एटं फूड िमले, कोई उनक� 

देखभाल कर,े उ�ह� �ो�सािहत कर,े इसके िलए हमने ‘िन�य िम� 2.0’ पोट�ल लॉ�च िकया और 

देश का आ�ान िकया िक कॉरपोरटे से�टर, जन �ितिनिध, पॉिलिटकल पाट�ज़, इंिडिवडुअल 

लोग, एनजीओज़, आप सभी आइए और हर टीबी पेश�ट को आप गोद ले लीिजए । हमने �यि�गत 

नाम नह� िदए, पर िकस �लॉक म� िकस �ाइमरी हे�थ से�टर के अ�तग�त िकतने पेशे�ट्स ह�, इसक� 

सूची दी । मझेु यह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक केवल 14 िदन� म� 44,000 लोग आगे आए और 

12 लाख टीबी पेशे�ट्स को उ�ह�ने गोद ले िलया । म� देखता ह� ं िक हर िदन हमार ेकोई न कोई 

गवन�र साहब, कोई न कोई हमार े िवधायक जी, कोई न कोई हमार े सांसद जी, कोई न कोई 

एनजीओ, वे हमार ेटीबी पेशे�ट्स के घर जाते ह�, उ�ह� िकट्स बाटँते ह�, उनके साथ बातचीत करते 

ह�, उ�ह� पूछते ह� िक �या आपने मेिडिस�स ली, �या आप रगेलुर मेिडिस�स ले रहे ह� और अगर वे 

नह� लेते ह� तो उ�ह� लेने को �ो�सािहत करके मेिडिस�स देते ह� । देश क� जो कुल ताकत थी, इस 

ताकत का उपयोग करते ह�ए हे�थ के साथ जो हमार ेदेश क� जनता का जड़ुाव है और मदद करने 

क� हमारी जो भावना है, इस शि� को बाहर लाने के िलए हमने �यास िकया है और इसम� सरकार 

को सफलता िमली है ।      

इसके आधार पर म� इतना कह सकता ह�ं िक वष� 2025 के अतं म� भारत टीबी म�ु हो 

जाएगा । यह अिभयान सही �ि� से चल रहा है । सभी स�मािनत सद�य� से मेरा आ�ह है िक 

अपने-अपने �े� म� अपने टीबी अिधकारी के साथ बातचीत करके आपके यहा ंजो भी टीबी पेश�ट्स 

ह�, उनको गोद लेने या गोद िदलाने के िलए �यव�था कर�गे तो मझेु लगता है िक देश म� हर साल 

िजन डेढ़ लाख लोग� क� म�ृय ुट्यूबर�लोिसस क� वजह से होती है, वे बच जाएगें । देश को उससे 

बह�त बड़ा फायदा होगा, उसके प�रवार को फायदा होगा और देश टीबी म�ु होगा । 
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�ी अधीर रजंन चौधरी: माननीय मं�ी जी बड़ा अ�छा जवाब दे रहे थे िक सार ेम�ंी और बड़े-बड़े 

लोग टीबी पेश�ट्स को दखेने के िलए, उनक� सेवा करने के िलए जाते ह� । टीबी एक इंफे�शस 

िडसीज होती है । पता नह�, जो उनको देखने गए थे, भगवान उनको ज�र �व�थ रखे ह�ग े ।… 

(�यवधान) �ग रिज�ट�ट टीबी के िलए जो नई दवाय� िमली ह� उनके नाम डेलामिनड और 

बीडाि�विलन ह� । खबर िमल रही है िक इनक� िक�लत बढ़ती जा रही है । आपने जवाब म� कहा िक 

ये एवलेबल ह� । मेरा सवाल है िक ये सार े�या आम लोग� के िलए ए�सेसेबल ह�?  

मं�ी जी, आप बड़े डॉ�टर ह� । आप अभी पोषण के बारे म� बता रहे थे । िहंद�ुतान भखुमरी 

क� सूची म� 101व� नबंर पर आ गया । दिुनया म� सबसे �यादा मैलनूि�शन हमारे देश म� है और टीबी 

रिज�ट�ट �ग क� िक�लत है । मेरा पॉइंटेड सवाल यह है िक जो डेलामिनड और बीडाि�वल िन 

मेिडिसन क� बात हो रही है, �या यह पेट�ट म� है या नेशनल िल�ट ऑफ इस�िशयल मेिडिसन म� है? 

म� सीधा �� पूछना चाहता ह�ं िक यह पेट�टेड है या नेशनल िल�ट म� है? 

डॉ. भारती �वीण पवार: सर, आदरणीय सद�य ने िचतंा जताई है िक म�टी �ग रिज�ट�ट टीबी 

पर सरकार के �या �यास चल रहे ह�? म� आपके मा�यम से सदन को अवगत कराना चाहती ह�ं िक 

म�टी �ग रिज�ट�ट टीबी के केसेज़ बढ़ रहे ह� । सरकार ने इसीिलए यह सिुवधा दी िक पहले यह 

�ीटम�ट होता था, उसके बाद यह िडटे�ट होता था, िफर उसके बाद सेक� ड लाइन �ग �ीटम�ट पर 

आते थे । आज सरकार ने यह सिुवधा दी है िक टे�नोलॉजी से जड़ुकर हम पहले ही डाय�नोि�टक 

म� ही, िबफोर �ीटम�ट ही �ग रिज�ट�स पकड़� ।  

 दूसरा, आपने डेलामिनड और बीडाि�विलन के बार े म� पूछा है । ये सार े सरकारी 

अ�पताल� म� एवलेबल ह� । आपने कहा िक ये कॉ�टली ह�, इसिलए यह ��येक गवन�म�ट हॉि�पटल 

म� एवलेबल है  । हमारी सरकार क� यही नीित है िक … (�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: माननीय मं�ी जी, यह पेट�टेड है या नेशनल िल�ट म� है?…(�यवधान) 

डॉ. भारती �वीण पवार: सर, यह �ाइवेट म� नह� िमलेगा, �य�िक गवन�म�ट पेश�ट को ढंूढने के िलए 

�यास कर रही है । पेश�ट गवन�म�ट के हॉि�पटल म� आए । एक तरफ आप ही कह�गे िक यह 
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कॉ�टिलयर है और पेश�ट को बाहर लेना है । मेर ेपास जो सेक� ड लाइन िल�ट है, वह सरकार ने 

एवलेबल करा दी है । हमारा उ�े�य यह है िक पेश�ट को वह िमले । पेश�ट को िमलना हमारी 

�ाथिमकता है । … (�यवधान) सर, यह एवलेबल है । भारत सरकार ने यह कॉ�टिलयर �ग 

एवलेबल कर दी है । पेश�ट को उपल�ध कराना ही हमारा �यास है । … (�यवधान) सर, हम इसे 

�� म� दे रहे ह� ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : कोई भी माननीय सद�य और मं�ी जी कभी आपस म� बात नह� कर� । आसन 

के मा�यम से ही बात पह�ंचाय� । आपने जवाब द ेिदया है िक एवलेबल है, बात ख�म ह�ई । 

… (�यवधान) 

डॉ. भारती �वीण पवार: सर, यह �� म� एवलेबल है । … (�यवधान) गवन�म�ट इसको �� म� दे रही 

है, िफर भी माननीय सद�य �ाइवेट म� उसे �य� लेना चाहते ह�? मझेु पता नह� चल रहा है िक जब 

सरकार �� म� दे रही है तो �ाइवटे म� �य� लेना है? … (�यवधान) 

HON.SPEAKER: Question No. 146, 

                            Shri Pocha Brahmananda Reddy. 

 

 



16.12.2022                                                                                  38 
 

(Q.146) 

SHRI POCHA BRAHMANANDA REDDY: Sir, I want to know whether the 

Ayurvedic system of medicines has got any international recognition and 

whether the medicinal use in the Ayurvedic system has any international 

standard? 

डॉ. (�ो.) मह�े� मुजंपरा: माननीय सद�य ने अपने आयषु िडपाट�म�ट म�, िवशेषकर आयवु�िदक म� 

जो हमारी जड़ी-बूिटयां ह� और जो आयषु सिव�सेज़ ह�, आयवु�िदक सिव�सेज़ ह�, उसके बार ेम�  पूछा 

है ।  िदन �ित िदन आयषु के बजट, सिव�सेज, इं�टीट्यूट और मेिडकल �टूड�ट्स, सभी जगह 

तर�क� हो रही है । हमारा इटंरनेशनल कोलैबोरशेन भी काफ� इं�टीट्यूट से ह�आ है, उसम� 

�पेशली अमे�रकन हब� एसोिसएशन के साथ एमओयू साइन ह�आ है तािक हम अ�छी से अ�छी 

�वािलटी क� मेिडसीन �ोड्यूस कर पाए ं।  

SHRI POCHA BRAHMANANDA REDDY: Have any complaints been received 

about fake practitioners and medicines used? Does the Government intend to 

take strict legal action against fake practitioners who are not qualified to treat 

patients? 

डॉ. (�ो.) मह�े� मुजंपरा : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने फेक या �वेक डॉ�टस� के बार े

म� �� पूछा है । अगर कोई �वेक डॉ�टर मरीज का �ीटम�ट करगेा तो मरीज क� बीमारी तो नह� 

िमटेगी, लेिकन बीमारी बढ़ेगी या उसक� पोिजशन और भी खराब हो जाएगी । एनसीआईएसएम 

ए�ट के अदंर �ावधान ि���ट रखा गया है िक कोई भी फेक डॉ�टर इंिडया म� न रहे और �ैि�टस 

भी न कर सके, एनसीआईएसएम ने इसका �ोिवजन रखा है ।  

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 147, 

                     �ी सनुील कुमार िसहं  ।     
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 (Q. 147) 

�ी सुनील कुमार िसहं: माननीय अ�य� जी, म� माननीय �धानमं�ी जी और कानून मं�ी जी को 

ध�यवाद देना चाह�ंगा, �य�िक झारखंड म� 515 ई-�यायालय चालू िकए गए ह� । िजसम� से 65 मेर े

लोक सभा �े� चतरा, लातेहार और पलामू िजले म� ह� । कोिवड-19 महामारी के दौरान ई-फाइिलंग 

और वचु�अल िहय�रगं के मा�यम से काय� म� विृ� ह�ई है, िफर भी देश के �यायालय� म� लगभग साढ़े 

चार करोड़ से अिधक मामले लंिबत ह� ।  म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना 

चाहता ह� ं िक माननीय सव��च �यायालय क� ई-सिमित ने अदालत� को पेपरलेस बनाने और 

उसक� कार�वाई को लाइव ��ीिमंग करने के िलए �याियक �ि�याओ ं म� इनफॉम�शन और 

क�यिुनकेशन टे�नोलॉजी का �यापक उपयोग का ��ताव िदया है, उस पर सरकार क� आगामी 

काय� योजना �या ह?ै  

�ो. एस. पी. िसहं बघले: माननीय �पीकर सर, �धानम�ंी जी का िडजीटल इंिडया का नारा है 

उससे अदालत� भी अछूती नह� रह�गी । म� माननीय सद�य को बताना चाह�ंगा िक कानूनी कागज� 

क� इले��ॉिनक फाइिलंग के िलए ई-फाइिलंग �णाली श�ु क� गई है । वक�ल� को 24X7 िकसी 

भी �थान से मामल� से सबंिंधत द�तावेज� तक पह�ंचाने और अपलोड करने क� अनमुित देता है, 

िजससे कागजात दािखल करने के िलए अदालत म� आने-जाने क� आव�यकता नह� होती है । 

उ�नत सं�करण-20 भी तैयार िकया गया है, जो उपयोगकता� के अनकूुल है इसम� एडवोकेट्स, 

पोट�फोिलयो, ब�च �लक� , एटंी मॉड्यूल कैल�डर सोशल मीिडया �लेटफाम� के साथ एक�करण आिद 

जैसी उ�नत िवशेषताए ंह� । �याियक मामल� म� ई-फाइिलंग, कोट�  फ�स क� ई-पेम�ट क� सुिवधा को 

भी �यान म� रखा गया है, िजसम� कोट�  फ�स, जमुा�ना और दंड शािमल है जो सीधे समेिकत िनिध म� 

देय होते ह� ।  

�याियक मामल� क� ई-फाइिलंग म� �यायालय म� शु�क ई-भगुतान क� सिुवधा क� 

आव�यकता होती है । एचटीटीपीएस पे ई-कोट्�स. जीओवी.इन के मा�यम से कोट�  फ�स जमुा�ना, 

जमुा� ने का ऑनलाइन भगुतान श�ुक भी है, अदालती शु�क और अ�य भगुतान� के इले��ॉिनक 



16.12.2022                                                                                  40 
 

मा�यम क� श�ुआत के िलए मौजूदा �यायालय श�ुक अिधिनयम म� उिचत सशंोधन क� 

आव�यकता है । लाइव ��ीिमंग के बार े म� माननीय सद�य ने िज�ासा �कट क� है । गजुरात, 

ओिडशा, कना�टक, झारखडं, पटना और म�य �देश म� कार�वाइय� क� िविडयो का��� िसंग लाइव 

��ीिमंग श�ु हो गई है । इस �कार मीिडया और अ�य इ�छुक �यि�य� को कार�वाई म� शािमल होने 

क� सह�िलयत िमलती है । उ�चतम �यायालय क� ई-सिमित ने लाइव ��ीिमगं के िलए एसओपी 

बनाने के िलए एक सिमित का गठन िकया है । भारत के उ�चतम �यायालय क� ई-सिमित क� 

देखरखे म� लाइव ��ीिमंग के िलए एक मॉडल व िनयम तैयार करने के िलए एक उप-सिमित का भी 

गठन िकया गया है, उ� िनयम व  िदशा-िनद�श� के �रपोट�  एव ंसझुाव के िलए उ�च �यायालय क� 

क��यूटर सिमित को भेज िदया गया है ।  

 जो लाइव ��ीिमंग श�ु ह�ई है, इससे हमार े जूिनयर एडवोकेट्स को अपने घर म� बैठकर 

स�ुीम कोट�  या अ�य हाई कोट�  म� क� जा रही िहय�रगं और गवाही के तरीके, एिवड�सेज, सीिनयर 

वक�ल� क� बहस से सीखने का भी मौका िमल रहा है ।  

 

माननीय अ�य� : �� काल समा� । 

 

________



16.12.2022                                                                                  41 
 

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos. 149 to160  
Unstarred Question Nos. 1611 to 1840)  

(Page No. 41-921) 

                                    
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 



16.12.2022                                                                                  922 
 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई 

ह� । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है ।  

12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । 

                        �ीमती �मिृत ज़ूिबन इरानी जी  । 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND 

MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): 

Sir, with your kind permission, I beg to lay on the Table a copy of the 

Integrated Nutrition Support Programme – Saksham Anganwadi and 

Poshan (2.0), Rules, 2022 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.766(E) in Gazette of India dated 6th October, 2022 

under sub-section (3) of Section 39 of the National Food Security Act, 

2013. 

[Placed in Library, See No. LT 7880/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING 

AND WATERWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

TOURISM (SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table 

a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Cochin Shipyard Limited and the Ministry of Ports, Shipping 

& Waterways for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7881/17/22] 
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र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�):  

माननीय अ�य� जी, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर  रखता ह�:ं- 

(1) िन� निलिख त प�� क� एक-एक �ित  (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण)    

 (एक)   मझगांव डॉक िशपिब�डस� िलिमटेड तथा र�ा उ�पाहदन िवभाग, र�ा 

मं�ालय के बीच वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

 (दो)    िम� धात ुिनगम िलिमटेड तथा र�ा उ�पालदन िवभाग, र�ा मं�ालय के 

बीच वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

 (तीन)    िहंद�ुतान िशपयाड� िलिमटेड तथा र�ा उ�पामदन िवभाग, र�ा म�ंालय 

के बीच वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

 (चार) बीईएमएल िलिमटेड तथा र�ा उ�पाहदन िवभाग, र�ा मं�ालय के बीच 

वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

 (पांच)  गोवा िशपयाड� िलिमटेड तथा र�ा उ�पासदन िवभाग, र�ा मं�ालय के 

बीच वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

 (छह) गाड�न रीच िशपिब�डफस� एडं इंजीिनयस� िलिमटेड तथा र�ा उ�पा दन 

िवभाग, र�ा मं�ालय के बीच वष� 2022-2023 के िलए ह�आ समझौता 

�ापन ।  

               [Placed in Library, See No. LT 7882/17/22] 

(2) (एक) नेह� पव�तारोहण सं�थान, उ�रकाशी के वष� 2021-2022 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे । 
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 (दो) नेह� पव�तारोहण सं�थान, उ�रकाशी के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 7883/17/22] 

(3) (एक) नेशनल इंि�टट्यूट ऑफ माउंटेिन य�रगं ए�ड एलाईड �पोट्�स, वे�ट 

काम�ग के वष� 2021-2022 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी  

तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेख े। 

 (दो) , वे� ट काम�ग के वष� 2021-2022 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

 [Placed in Library, See No. LT 7884/17/22] 

(4) (एक) िहमालयन पव�तारोहण स�ंथान, दािज�िलंग के वष� 2021-2022 के 

वािष�क �ितवदेन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे । 

 (दो) िहमालयन पव�तारोहण स�ंथान, दािज�िलंग के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 7885/17/22] 

(5) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा 1(ख) के अतंग�त 

िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) :-  
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(क) (एक)   मझगांव डॉक िशपिब�डस� िलिमटेड, मुंबई के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

 (दो)    मझगांव डॉक िशपिब�डस� िलिमटेड, मुंबई का वष� 2021-2022 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखा-परीि�त लेखे तथा उन पर िनय�ंक-

महालेखापरी�क क� िट� पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 7886/17/22] 

(ख) (एक)   िम� धातु िनगम िलिमटेड, हैदराबाद के वष� 2021-2022 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा । 

 (दो)    िम� धात ु िनगम िलिमटेड, हैदराबाद का वष� 2021-2022 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट� पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 7887/17/22] 

(ग) (एक)   िह� द�ु तान एरोनॉिट � स िलिमटेड, ब�गल�ु के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

 (दो)    िह� द�ु तान एरोनॉिट � स िलिमटेड, ब�गल�ु का वष� 2021-2022 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनय�ंक-

महालेखापरी�क क� िट� पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 7888/17/22] 

(घ) (एक)   गाड�न रीच िशपिब�डस� एडं इजंीिनयस� िलिमटेड, कोलकाता के वष� 

2021-2022 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 
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 (दो)    गाड�न रीच िशपिब�डस� एडं इजंीिनयस� िलिमटेड, कोलकाता का वष� 

2021-2022 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर 

िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट� पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 7889/17/22] 

(ड़) (एक)   गोवा िश पयाड� िलिमटेड, वा� को-िड-गामा के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

 (दो)    गोवा िश पयाड� िलिमटेड, वा� को-िड-गामा का वष� 2021-2022 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनय�ंक-

महालेखापरी�क क� िट� पिणयां । 

 [Placed in Library, See No. LT 7890/17/22] 

 

12.01 hrs.                       (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा स�ंकृित म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम 

मेघवाल): माननीय सभापित जी, �ी भगवतं खबुा जी क� ओर से म� िन�निलिखत प� सभा पटल 

पर  रखता ह�:ं- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा 1(ख) के अतंग�त िन�निलिखत 

प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) :-  

 (एक)   िहंद�ु तान ऑग�िन क केिमक� स िलिमटेड, नवी मुबंई के वष� 2021-2022 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

 



16.12.2022                                                                                  927 
 

 (दो)    िहंद�ु तान ऑग�िन क केिमक� स िलिमटेड, नवी मुबंई का वष� 2021-2022 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनय�ंक-महालेखापरी�क 

क� िट� पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 7891/17/22] 

(2)   रा� �ीय औषधीय िश �ा एवं अनसुंधान स�ंथान, गवुाहाटी के वष� 2021-2022 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह� दी तथा अ�ंेजी स�ं करण) तथा लेखापरीि�त लेख े। 

[Placed in Library, See No. LT 7892/17/22] 

(3)   रा� �ीय औषधीय िश �ा एवं अनसुंधान स�ंथान, रायबरेली के वष� 2021-2022 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह� दी तथा अ�ंेजी स�ं करण) तथा लेखापरीि�त लेख े। 

[Placed in Library, See No. LT 7893/17/22] 

(4) रा� �ीय औषधीय िश �ा एवं अनुसंधान स�ंथान, हैदराबाद, तेलंगाना के वष� 2021-

2022 के वािष�क �ितवदेन क� एक �ित (िह� दी तथा अ�ंेजी स�ं करण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे । 

(5) उपयु�� (4) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा� ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 7894/17/22] 
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(6) आव� यक व� त ुअिध िन यम, 1955 क� धारा 3 क� उप-धारा (6) के अतंग�त �कािश त 

ओषिध  (मू� य िनय�ंण) सशंोधन आदेश, 2021 जो िदनांक 20 जलुाई, 2021 क� 

अिध सूचना सं. का.आ.2899(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह� दी तथा अ�ेंजी 

स�ं करण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 7895/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND 

FAMILY WELFARE (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Hon. 

Chairperson, Sir, with your permission, I beg to lay on the Table:- 

 

 (1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (3) of Section 16 of the Indian Nursing 

Council Act, 1947:- 

  (i) The Indian Nursing Council (Nurse Practitioner in Critical 

Care Post Graduate Residency Program-Corrigendum) 

Regulations, 2022 published in Notification No. F.No. 11-

1/2019-INC in Gazette of India dated 24th December, 2021. 

  (ii) The Indian Nursing Council (Post Basic Diploma in Critical 

Care Specialty Nursing – Residency Program) Regulations, 

2022 published in Notification No. F.No. 11-1/2022-INC in 

Gazette of India dated 24th June, 2022. 
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  (iii) The Indian Nursing Council (Revised Regulations and 

Curriculum for B.Sc. (Nursing) Program-Corrigendum) 

Regulations, 2022 published in Notification No. F.No. 11-

1/2022-INC in Gazette of India dated 19th April, 2022. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at Item No. (i) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7896/17/22] 

 (3) A copy of the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions 4th (Removal of Difficulties) Order, 2022 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. S.O.5322(E) in 

Gazette of India dated 16th November, 2022 under sub-section (2) 

of Section 69 of the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Act, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 7897/17/22] 

 (4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940:- 

  (i) The Drugs (Sixth Amendment) Rules, 2022 published in 

Gazette of India Notification No. G.S.R. 623(E) dated 10th 

August, 2022. 

  (ii) The New Drugs and Clinical Trials (Third Amendment) 

Rules, 2022 published in Notification No. G.S.R.778(E) in 

Gazette of India dated 14th October, 2022. 
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  (iii) The Medical Devices (Fifth Amendment) Rules, 2022 

published in Notification No. G.S.R.754(E) in Gazette of 

India dated 30th September, 2022. 

  (iv) The Medical Devices (Sixth Amendment) Rules, 2022 

published in Notification No. G.S.R.777 (E) in Gazette of 

India dated 14th October, 2022. 

  (v) The Drugs (Seventh Amendment) Rules, 2022 published in 

Notification No. G.S.R.654 (E) in Gazette of India dated 

24th August, 2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7898/17/22] 

 (5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 

2006:- 

  (i) The Food Safety and Standards (Food Products Standards 

and Food Additives) Second Amendment Regulations, 

2022 published in Notification No. F.No. STD/FA/A-

1.30/No.1/2020-FSSAI(P.1) in Gazette of India dated 27th 

October, 2022. 

  (ii) The Food Safety and Standards (Approval for Non-

Specified Food and Food Ingredients) First Amendment  
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Regulations, 2022 published in Notification No. F.No. 

STD/EC/T(NSF-01) in Gazette of India dated 12th October, 

2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7899/17/22] 

 (6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Department of 

Economics, University of Lucknow, Lucknow, for the year 

2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Department of Economics, University of Lucknow, 

Lucknow, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7900/17/22] 

 (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Department of Statistics, 

Patna University, Patna, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Department of Statistics, Patna University, Patna, 

for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7901/17/22] 
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 (8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, University of Kerala, 

Thiruvananthapuram, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, University of Kerala, Thiruvananthapuram, for the 

year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7902/17/22] 

 (9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Himachal Pradesh 

University, Shimla, for the year 2021-2022, alongwith 

Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Himachal Pradesh University, Shimla, for the year 

2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7903/17/22] 

 (10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Gokhale Institute of 

Politics and Economics, Pune, for the year 2021-2022, 

alongwith Audited Accounts.  
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  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Gokhale Institute of Politics and Economics, Pune, 

for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7904/17/22] 

 (11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Andhra University, 

Visakhapatnam, for the year 2021-2022, alongwith Audited 

Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Andhra University, Visakhapatnam, for the year 

2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7905/17/22] 

 (12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Regional Institute of Paramedical & Nursing Sciences, 

Aizawal, for the year 2020-21, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) 

by the Government of the working of the Regional Institute 

of Paramedical & Nursing Sciences, Aizawal, for the year 

2020-21. 
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 (13) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (12) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7906/17/22] 

 (14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the All India Institute of Medical Sciences Deoghar, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences Deoghar, for the year 2020-2021. 

 (15) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (14) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7907/17/22] 

 (16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the All India Institute of Medical Sciences, Patna for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Patna, for the year 2020-2021. 

 (17) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (16) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7908/17/22] 
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 (18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the All India Institute of Medical Sciences, Hyderabad, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Hyderabad, for the year 2020-2021. 

 (19) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (18) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7909/17/22] 

 (20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the All India Institute of Medical Sciences, Rajkot, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Rajkot, for the year 2020-2021. 

 (21) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (20) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7910/17/22] 

 (22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the All India Institute of Medical Sciences, Bathinda, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Bathinda, for the year 2020-2021. 

 (23) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (22) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7911/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

AYUSH (DR. (PROF.) MAHENDRA MUNJAPARA): Hon. Chairperson, Sir, 

with your kind permission, I beg to lay on the Table:-  

 (1) A copy of the National Commission for Indian System of 

Medicine (Minimum Standard of Undergraduate Sowa-Rigpa 

Education) Regulations, 2022 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F.No.18-12/2022-BUSS (SOWA-

RIGPA-UG-MSE) in Gazette of India dated 16th November, 2022 

under Section 56 of the National Commission for Indian System 

of Medicine Act, 2020. 

[Placed in Library, See No. LT 7912/17/22] 

 

 

 (2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Central Council for Research in Unani Medicine, 

New Delhi, for the year 2021-2022, alongwith Audited 

Accounts.  
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  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for 

Research in Unani Medicine, New Delhi, for the year 

2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7913/17/22] 

 

 

िव� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी पंकज चौधरी): माननीय सभापित जी, म� �ीमती िनम�ला 

सीतारमण जी क� ओर से के��ीय उ�पाद श�ुक अिधिनयम, 1944 क� धारा 38 क� उप-धारा (2) 

के अतंग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर 

रखता ह�ं:- 

(1)   अिधसूचना सं�या 1/2022-सेवा कर जो िदनाकं 16 िदस�बर, 2022 के भारत के राजप� म� 

�कािशत होगी तथा िजसके �ारा 1 जलुाई, 2012 से �ारभं होने वाली तथा 30 जून, 2017 

को समा� होने वाली अविध म� �काश�त�भ अिधिनयम, 1927 के अधीन �काश�त�भ एवं 

�काशपोत महािनदेशालय �ारा सं�हीत "�काश- शु�क" के बार ेम� िव� अिधिनयम, 1994 

क� धारा 66ख के अधीन अिधसूिचत िकया गया है िक संदये सेवा कर का भगुतान िकए जाने 

क� आव�यकता नह� होगी तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(2)  अिधसूचना सं. 42/2022-क� �ीय उ�पाद शु�क जो िदनाकं 15 िदसबंर, 2022 के भारत के 

राजप� म� �कािशत ह�ई थी तथा िजसके �ारा पे�ोिलयम �ूड के उ�पादन और एिवएशन 

टबा�इन �यूल के िनया�त पर िवशेष अित�र� उ�पाद श�ुक को कम करने के आशय वाली 

िदनाकं 19 जलुाई, 2022 क� अिधसूचना स�ंया 18/2022-क� �ीय उ�पाद शु�क म� कितपय 

सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(3)  अिधसूचना सं. 43/2022-क� �ीय उ�पाद शु�क जो िदनाकं 15 िदसबंर, 2022 के भारत के 

राजप� म� �कािशत ह�ई थी तथा िजसके �ारा डीजल पर िवशेष अित�र� उ�पाद श�ुक को 

कम करने के आशय वाली िदनांक 30 जून, 2022 क� अिधसूचना स�ंया 4/2022-क� �ीय 

उ�पाद श�ुक म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 7913(A)/17/22] 
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12.02hrs              
COMMITTEE ON THE WELFARE OF 

SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES 
(i) Statement 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I 

beg to lay the Final Action Taken Statement (Hindi and English versions) of the 

Government on the recommendations contained in Chapter I of the Twelfth 

Report (17th Lok Sabha) of the Committee on the Welfare of Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes regarding Action Taken by the Government in the 

Fourth Report (17th Lok Sabha) pertaining to the Ministry of Information and 

Broadcasting on the subject ‘ways and means to ensure reservation for SCs 

and STs in the Light of privatisation, outsourcing of work and contractual 

employment in Government Services, PSUs and Autonomous Bodies – with 

special reference to Prasar Bharati’.    

 

(ii) Study Visit Report 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI: Sir, I beg to lay the Study Visit 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on the Welfare of 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes to Mussoorie, Hyderabad and Ooty 

from 18th August 2022 to 24th August 2022. 

 

_________ 
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12.03hrs 

STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT 

42nd and 43rd Reports 

�ीमती रमा देवी (िशवहर): माननीय सभािपत जी, म� सामािजक �याय और अिधका�रता सबंंधी 

सिमित से िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंजी स�ंकरण) ��ततु करती ह�ं:- 

(1)      सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय (िद�यांगजन सशि�करण िवभाग) से 

संबंिधत ‘िविभ�न �कार क� िद�यांगताओ ं के िलए �थािपत रा��ीय स�ंथान� के 

काय�करण क� समी�ा संबधंी सिमित का 42वां �ितवेदन । 

(2)      सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय (सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय) 

क� ‘अनुदान� क� मांग� (2022-23)’ सबंंधी सिमित के 31व� �ितवदेन म� अतंिव�� 

िट�पिणय�/िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई सबंंधी 43वां �ितवेदन । 

 

 _________
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STATEMENTS BY MINISTER 

(i)(a) Status of implementation of  the  recommendations contained in 
the 19th Report of the Standing Committee on Defence on Demands for 
Grants (2021-22) on General Defence  Budget, BRO, ICG, Defence 
Estates Organisation, DPSUs, CSD, Welfare of Ex-Servicemen and 
Defence Pension (Demand Nos. 18 and 21) pertaining to the Ministry of 
Defence. * 

र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�) : 

माननीय सभापित महोदय, म� र�ा मं�ालय से संबंिधत ‘सामा�य र�ा बजट, सीमा सड़क संगठन, 

भारतीय तटर�क, र�ा स�पदा सगंठन, सरकारी �े� के र�ा उप�म�, क� टीन भडंार िवभाग, 

भूतपूव� सैिनक  क�याण और र�ा प�शन (मांग स.ं 18 और 21) के बारे म� अनुदान� क� मांग� 

(2021-22)’  पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित के 19व� �ितवदेन म� अतंिव�� िसफा�रश� के 

काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखता ह�ं   । 

(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 
20th Report of the Standing Committee on Defence on Demands for 
Grants (2021-22) on Army, Navy, Air Force, Joint Staff, Military Engineer 
Services, Ex-Servicemen Contributory Health Scheme and Sainik School 
(Demand Nos. 19 and 20) pertaining to the Ministry of Defence*. 
 
र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�) : 

माननीय सभापित महोदय, म� र�ा मं�ालय से सबंंिधत ‘थल सेना, नौ सेना, वाय ु सेना, सयं�ु 

�टाफ, िमिल�ी इंजीिनयर सिव�सेज, भूतपूव� सैिनक अशंदायी �वा��य योजना और सैिनक �कूल� 

(मांग स.ं 19 और 20) के बार ेम� अनुदान� क� मांग� (2021-22)’ पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित के 

20व�  �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश� के काया��वयन क� ि�थित  के बार ेम� व��य सभा पटल 

पर रखता ह�ं   । 

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library. See Nos. LT  7877/17/22 and  LT 7878/17/22 respectively. 
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 (c) Status of implementation of  the recommendations contained in the 
21st Report of the Standing Committee on Defence on Demands for 
Grants (2021-22) on Capital Outlay on Defence Services, Procurement 
Policy, Defence Planning and Married Accommodation Project (Demand 
No. 20) pertaining to the Ministry of Defence.* 
 

र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�) : 

माननीय सभापित महोदय, म� र�ा मं�ालय से सबंंिधत ‘र�ा सेवाओ,ं खरीद नीित, र�ा आयोजना 

और िववािहत आवास  प�रयोजना सबंंधी पंूजीगत प�र�यय (मांग स.ं 20) के बार ेम� अनुदान� क� 

मांग� (2021- 22)’ पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित के 21व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश� के 

काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखता ह�ं   । 

(d) Status of implementation of the recommendations contained in the 

22nd Report of the Standing Committee on Defence on Demands for 14 

Grants (2021-22) on 'Ordnance Factories, DRDO, DGQA and NCC 

(Demand Nos. 19 and 20)' pertaining to the Ministry of Defence* 

र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�) : 

माननीय सभापित महोदय, म� र�ा मं�ालय से सबंंिधत ‘आयधु िनमा�िणया,ं र�ा अनसुंधान और 

िवकास संगठन (डीआरडीओ), गणुव�ा आ�ासन महािनदेशालय (डीजी�यूए) और रा��ीय कैडेट 

कोर (एनसीसी) (मांग स�ंया 19 और 20) के बार े म� अनुदान� क� मांग� (2021-22)’ पर र�ा 

सबंंधी �थायी सिमित के 22व� �ितवदेन म� अतंिव�� िसफा�रश� के काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� 

व��य सभा पटल पर रखता ह�ं   । 

 

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library. See Nos. LT  7879/17/22 and  LT 7879(A)/17/22 respectively. 
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12.06hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): With your permission Sir, I rise to announce 

that Government Business during the week commencing Monday, the 19th of 

December, 2022, will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper:- (it contains: - (i) Further consideration and passing 

of Constitution (Scheduled Tribes) Order (Third Amendment) Bill, 2022; 

(ii) consideration and passing of Constitution (Scheduled Tribes) Order 

(Fourth Amendment) Bill, 2022; and (iii) Further consideration and 

passing of the Anti-Maritime Piracy Bill, 2019.) 

2. Consideration and passing of the following Bills:- 

i.   The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Fifth Amendment) Bill, 

2022; and 

ii.    The Multi-State Cooperative Societies (Amendment) Bill, 2022. 

iii.     Consideration and passing of the Repealing and Amending Bill, 2022, 

after its introduction. 

iv.      Consideration and agreeing to of amendments made by Rajya Sabha 

to the Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders 

Second Amendment) Bill, 2022, as passed by Lok Sabha. 
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माननीय सभापित : �ी गजे� � उमराव िसहं पटेल जी । 

�ी गज�े � उमराव िसहं पटेल (खरगौन) : माननीय सभापित महोदय, म� सबसे पहले आपके 

मा�यम से देश के यश�वी �धानम�ंी आदरणीय नर�े� मोदी जी को �धानमं�ी आवास योजना के 

िलए बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�ं ।  

महोदय, म�य �देश एक जनजातीय बाह��य �े� है । �धानमं�ी आवास योजना म� �ामीण 

और शहरी �े�� के िलए अलग-अलग रािश का �ावधान है । जहां �ामीण �े�� के िलए 1,50,000 

�पये है, वह� शहरी �े�� के िलए 2,50,000 �पये का �ावधान ह ै । �ामीण �े�� म� प�रवहन क� 

�यव�था लंबी होने क� वजह से कई बार सीम�ट, रते इ�यािद लाने म� काफ� �यय हो जाता है, 

इसिलए 1,50,000 �पये क� रािश कम पड़ती है । शहरी �े�� के िलए 2,50,000 �पये क� रािश 

पया�� है । इसम� जो लेबर का पेम�ट होता है, कुछ जगह� पर 18,000 और 20,000 �पये के आस-

पास है । लेबर पेम�ट भी िक�त� के मा�यम से दी जानी चािहए । 

 महोदय, मेरा आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी स ेयह िनवेदन है िक �ामीण �े�� के िलए 

जो 1,50,000 �पये क� रािश का �ावधान है, उसको बढ़ाकर 2,50,000 �पये िकया जाए । जो 

लेबर पेम�ट होती है, वह धनरािश भी िहत�ाही को िक�त� के �प म� दी जाए । 

�ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : सभापित महोदय, आपने आज मुझे लोक मह�व क� एक बह�त ही 

�वलंत सम�या के ऊपर बोलने का अवसर �दान िकया है, उसके िलए आपका बह�त-बह�त  

आभार । 

 महोदय, सव��ाही िवकास के पथ पर चलते ह�ए रा�� क�याण के संक�प के साथ भारतीय 

राजनीित म� यगुांतर �थािपत करने एव ंयश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के कुशल नेत�ृव 

म� के�� सरकार के ऐितहािसक व �विण�म आठ वष� पूण� होने पर म� सभी देशवािसय� को बह�त-बह�त 

बधाई एव ंशभुकामनाए ंदेता ह�ं । 
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 सभापित महोदय, देश म� बह�त समय के बाद एक कुशल नेत�ृव म� पूण� बह�मत क� के��ीय 

सरकार िव�मान है । हमारी सरकार �ारा बह�त से किठन िनण�य जनता के जीवन सधुार हेत ुिलए 

गए ह� । मझेु पूरा िव�ास है िक भिव�य म� भी भारत और भारतीय� के जीवन-�तर म� सधुार हेत ुकड़े 

कदम और कठोर िनण�य लेने म� सरकार कोई गरुजे नह� करेगी ।  

मा�यवर, म� इसी कड़ी म� के�� सरकार का �यान दशे क� दवा कंपिनय� �ारा उनके उ�पाद 

और अिंकत अिधकतम खदुरा मू�य क� ओर आकृ� कराना चाहता ह�ं । वत�मान म� िविभ�न दवा 

कंपिनयां अपने उ�पाद से कह� अिधक मू�य एव ं वा�तिवक मू�य से 10 से 100 गुना अिंकत 

करती ह�, िजसका सीधा-सीधा लाभ दवा िव�ेताओ ंको िमलता है ।   

          आम जनता को इससे कोई लाभ नह� िमलता है तथा मू�य न चकुाने क� ि�थित म� कई बार 

उसे अपने प�रजन� के जीवन से भी हाथ धोना पड़ता है । इस �कार से दवा कंपिनय� �ारा मनमाने 

तरीके से सीधा लाभ दवा िव�ेताओ ंको पह�ंचाया जा रहा है । �ाय: देखा गया है िक कई जीवन 

र�क दवाओ ंक� क�मत उसक� वा�तिवक क�मत से 100 से 1000 गुना तक होती है, जो सामा�य 

प�रवार क� पह�ंच से कह� अिधक होती है और िजसका लाभ �ाइवटे अ�पताल या दवा िव�ेताओ ं

को िमलता है ।  

 अत: आपके मा�यम से मेरा सरकार से िनवेदन है िक ऐसा कोई �ावधान या िबल म� 

सशंोधन लाया जाए, िजससे इन दवा कंपिनय� पर अिधकतम खदुरा मू�य अिंकत करने पर 

�ितबंध लगे तथा दंड का �ावधान भी हो । मझुे आशा है िक इस पर वत�मान के�� सरकार ज�र 

�यान देगी ।  

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Hon. Chairperson, Sir, thank 

you very much for giving me an opportunity to raise a matter of urgent public 

importance concerning my Parliamentary Constituency. 
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Hon. Chairperson, Sir, in my Parliamentary Constituency, there were 

proposals for the construction of eight ROBs in lieu of level crossings on 

railway line from Chingavanam to Thrippunithura.  

Out of the eight ROBs, one at Poovanthuruth and another at Manjoor 

were completed at the time of doubling of railway line. In the case of two 

ROBs, that is, one at Caritas and another at Mulanthuruthy, the railway portion 

is completed and the construction of approach roads have recently been 

started by the Government of Kerala.  

With regard to the rest of the four ROBs, namely, Kureekad in lieu of LC 

No. 11, Kaduthuruthy in lieu of LC No. 21, Kuruppanthara in lieu of LC No. 22, 

and Kothanalloor in lieu of LC No. 23, even though the Railways have given 

approval for the construction of these ROBs, the work has not started so far. 

There is heavy road traffic through these level crossings. Therefore, the 

construction of these four ROBs is very important.   

Hon. Chairperson, Sir, through you, I request the hon. Railway Minister 

to intervene in this matter and give directions to expedite the construction of 

these four ROBs at Kureekad, Kaduthuruthy, Kuruppanthara, and 

Kothanalloor.  

Thank you, Sir.  
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�ी रिव�दर कुशवाहा (सलेमपुर): सभापित महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर 

िदया, उसके िलए म� आपके �ित आभार �कट करता ह� ँ।  

 सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से अपने ससंदीय �े� सलेमपरु क� बह�त ही मह�वपूण� 

सम�याओ ं क� ओर सदन का �यान आकृ� करना चाहता ह� ँ । मेर े ससंदीय �े� सलेमपरु के 

गोरखपरु-भटनी-छपरा रले खडं पर भाटपार रानी रलेवे �टेशन के पि�म क� ओर समपार स�ंया 

112, भटनी रलेवे �टेशन के पूव� क� ओर समपार स�ंया 115 तथा गोरखपरु-भटनी-वाराणसी रले 

खडं पर बे�थरा रलेवे �टेशन के दि�ण ओर समपार स�ंया 19 पर रले ओवर ि�ज बनाने क� 

आव�यकता है । साथ ही इसी रले खंड पर पीवकोल रलेवे �टेशन के उ�र क� ओर अडंरपास 

रलेवे �ारा पास होने के बावजूद भी नह� बन पा रहा है ।  

 सभापित महोदय, उपयु�� रलेवे फाटक पर आए िदन� लंबे-लंबे जाम क� सम�या बनी 

रहती है, िजससे लोग� को अ�यिधक किठनाइय� का सामना करना पड़ता है । म� यह बताना चाहता 

ह� ँ िक रलेवे क� जो गाइडलाइन है िक कैसे समपार पर ओवरि�ज बनाना है, उसक� �यूआरबीटी 

एक लाख से ऊपर होती है और रेलवे के सव� म� हर रलेव े फाटक पर एक से डेढ़ लाख क� 

�यूआरबीटी पाई गई है । इसिलए ओवर ि�ज न होने के कारण कई बार दघु�टना क� भी ि�थित 

उ�प�न हो जाती है । ऐसी ि�थित म� लोग� क� जान-माल का खतरा बना रहता है । लोग ज�दबाजी 

म� रलेवे �ैक पार करने लगते ह�, िजसके कारण कई बार दघु�टनाए ंहो चकु� ह� ।  

अत: सदन के मा�यम से माननीय रले म�ंी जी से मेरा आ�ह है िक जन आकां�ाओ ंको 

�यान म� रखते ह�ए मेर ेससंदीय �े� सलेमपरु के गोरखपरु-भटनी-छपरा रले खडं पर भाटपार रानी 

रलेवे �टेशन के पि�म क� ओर समपार स�ंया 112, भटनी रलेवे �टेशन के पूव� क� ओर समपार 

स�ंया 115 तथा गोरखपरु-भटनी-वाराणसी रले खडं पर बे�थरा रलेवे �टेशन के दि�ण क� ओर 

समपार सं�या 19 पर रलेवे ओवर ि�ज का िनमा�ण करवाने व साथ ही भटनी-वाराणसी रले खडं 

पर पीवकोल रलेवे �टेशन के उ�र क� ओर अंडरपास बनवाने क� कृपा कर� ।  
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�ी छेदी पासवान (सासाराम): ध�यवाद सभापित महोदय  । 

 महोदय, िबहार रा�य के कैमूर िजले के अधौरा �ख�ड अथवा रोहतास िजले के नौह�ा 

�ख�ड म� एक सैिनक �कूल क� �थापना करने का मेरा िनवेदन है । 

महोदय, मेरा अनरुोध है िक मेर ेसंसदीय �े� सासाराम, िबहार के रोहतास एव ंकैमूर िजले 

सामािजक, आिथ�क, भौगोिलक एवं आवागमन के �ि�कोण से िबहार, झारख�ड, म�य �देश एवं 

उ�र �देश से िनकट होने के कारण उपय�ु एव ं�ासिंगक ह�, जहां सरकार क� नई उ�मीद� को 

अवसर म� बदलने के िलए एक सैिनक �कूल क� �थापना क� अपे�ा है, िजससे संभावनाशील 

�ितभाओ ंको �े� नाग�रक बनने का अवसर �ा� हो सके ।  

अत: िवशेष आ�ह है िक कैमूर िजले के अधौरा �ख�ड अथवा रोहतास िजले के नौह�ा 

�ख�ड म� एक सैिनक �कूल क� �थापना करने हेत ुसदन के मा�यम से सबंंिधत िनद�श देने क� 

कृपा कर� । बह�त-बह�त ध�यवाद  । 

�ी जनाद�न िम� (रीवा): सभापित महोदय, आपने मझेु अपने लोक सभा �े� के एक मह�वपूण� 

िब�द ुपर चचा� का अवसर िदया, इसके  िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं । 

 महोदय, रीवा लोक सभा �े� के उ�र म�य रलेवे, �यागराज मंडल के तहत आने वाले 

डभौरा रलेवे �टेशन पर लॉक डाउन से पहले बुंदलेख�ड ए�स�ेस (गाड़ी स�ंया 01107-08), 

ि��ा ए�स�ेस (गाड़ी स�ंया 02911-12), काशी ए�स�ेस (गाड़ी स�ंया 15018-17) व 

कामायनी ए�स�ेस (गाड़ी स�ंया 11071-72) का ठहराव कई वष� से हो रहा था । कोिवड काल म� 

इन गािड़य� को ब� द कर िदया गया था । अब इन गािड़य� का सचंालन श�ु हो गया है, पर�त ु

गािड़य� का वहां ठहराव नह� िकया जा रहा है । इससे रीवा िजले क� 40 �ितशत आबादी के सामने 

मरीज� एव ंयाि�य� को मािनकपरु या �यागराज से गािड़य� म� या�ा करनी पड़ रही है । 

 अत: आपके मा�यम से माननीय रले म�ंी जी से िनवदेन है िक इन गािड़य� का ठहराव 

डभौरा रलेवे �टेशन पर पनु: श�ु कराने क� कृपा कर� । 
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SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Speaker, Sir, a large 

number of customers are still using the services of BSNL without switching 

over to any other private players in spite of the poor connectivity due to their 

devotion to the nation and State owned firm BSNL. Due to the operation of 

BSNL with 3G facility, the customers are complaining that they were getting 

disturbed calls, slow mobile data and network signal problem.  I urge upon the 

hon. Minister for Communication to extend 4G/5G facility immediately to State 

owned BSNL to hold on to the customer base.  I request the Government to 

take up the UT of Puducherry as a model region to provide 4G/5G facility to 

BSNL in the Puducherry region, the capital of the Union Territory.  

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): अिध�ाता महोदय, भारत क� ससंद ने पहले लोक सभा म� 

िद कां�टीट्यूशन (शेडयू�ड �ाइब) ऑड�र (फ�ट�  अम�डम�ट) िबल पास िकया था, िजसे कल रा�य 

सभा ने भी पा�रत कर िदया । दोन� सदन� म� पा�रत होने के बाद यह उ�र �देश के गौड़ समाज, 

धू�रया समाज और पठारी समाज के िलए एक ऐितहािसक िदन है । िजस तरीके से इस समाज के 

लोग� ने जो योगदान िदए ह�, चाहे वे इनके महाप�ुष होमाराम भीम जी ह�, स�ंाम शाह ह�, मोती 

कंगाले ह� – इन सब लोग� का और गौड़ समुदाय के लोग� के योगदान को कभी भलुाया नह� जा 

सकता है । ये भारत के सबसे बड़े जनजातीय समूह� म� से एक है । उनको जो पहले िमलना चािहए 

था, िजससे उनका स�मान हो, उनके रोजगार क� बात हो, उ�ह� आर�ण िमलने क� बात हो, म� 

बधाई दूंगा िक पहली बार �धानमं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� दोन� सदन� से जनजातीय लोग� को यह 

अिधकार कानून के मा�यम से �ा� ह�आ ह ै । केवल वह अिधकार �ा� नह� ह�आ है, उ�ह�ने इस 

आज़ादी के अमृत महो�सव म� 15 नव�बर को जनजातीय गौरव िदवस के �प म� मनाने का िन�य 

िकया, तािक पूरा देश अपनी उन जनजाितय� के योगदान को, उनके संघष� को, चाहे भगवान िबरसा 

म�ुडा ह� या हमार ेयहां के गौड़ समाज के लोग ह�, उनके योगदान को याद कर सके ।  
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 देश के हर रा�य� म� जनजातीय समूह के लोग� ने इसम� अपना योगदान िदया है । हमारी 

सरकार ने 50 एकल�य मॉडल रिेजड�िशयल �कू�स क� �थापना क� है । वह पूर ेदेश म� एक-एक 

रा�य म� रहने वाले उन जनजातीय लोग� का स�मान है और उनको दशे क� म�ुय धारा म� लाने का 

भी काम है । आज िजस तरीके से चाहे, वह मिणपरु क� रानी गाइिद��यू का �ाइबल ��डम मूवम�ट 

हो । … (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप िवषय पर बोिलए । 

�ी जगदि�बका पाल : महोदय, म� िवषय पर आता ह� ं। िवषय यह है िक आज उ�र �देश के 13 

जनपद� म� उन गौड़ समाज के लोग� को एसटी क� �ेणी म� रखा गया है । इस िवधेयक से चार वे 

जनपद, जैसे ब�ती से अलग ह�आ संतकबीर नगर, भदोही, जो बनारस से अलग ह�आ, चंदौली और 

कुशीनगर, अब इन जनपद� के गौड़ और धू�रया समाज के लोग� को भी एसटी म� रहने का मौका 

िमलेगा । वष� 2017 के नगर पंचायत और नगरपािलका के चनुाव थे ।… (�यवधान)  

माननीय सभापित : आप �या चाहते ह�? 

�ी जगदि�बका पाल : महोदय, म� यह चाहता ह�ं िक उनको नगर पािलकाओ ंम� आर�ण था । … 

(�यवधान) अधीर रजंन जी, पेश�स रिखए, आपको मालूम हो जाएगा । उ�र �दशे के नगर पािलका, 

नगर महापािलका पंचायत� म� वष� 2017 म� जनजाित का भी आर�ण था, लेिकन इस बार वह 

आर�ण नह� ह�आ है । एक तरफ हमारी के�� सरकार ने इनके िलए िवधेयक पा�रत िकया, िजसका 

लाभ एसटीज़ क� दस लाख के बड़े समूह क� आबादी को िमल रहा है, लेिकन आज इस चनुाव म� 

आर�ण नह� है । म� आपके मा�यम से मांग करता ह�ं िक उ�र �देश म� होने वाले इस नगर पंचायत, 

नगर पािलका, नगर महापािलका के चुनाव म� पहले इन जनजातीय लोग� के िलए जो आर�ण का 

�ावधान था, िजसका सिंवधान के अनु�छेद 243 म�  अिधकार है, उनको वह आर�ण िदया जाए, 

िजससे हमार े गौड़ समाज, धू�रया समाज और जनजातीय समाज को आर�ण िमल सके ।  

ध�यवाद । 



16.12.2022                                                                                  951 
 

�ीमती अपरािजता सारगंी (भुवन�ेर) : स�माननीय सभापित महोदय, आज म� ओिडशा रा�य के 

िमनरल माइिनंग से�टर (खिनज खनन �े�) म� हो रही �यापक अिनिमतता क� तरफ आपका �यान 

आकिष�त करना चाहती ह�ं । ओिडशा रा�य म� आिथ�क वष� 2020-21 म� बह�त सार ेआयरन ओर 

माइ�स रा�य सरकार �ारा नीलाम िकए गए थे । बह�त आ�य� क� बात है िक तरुतं आिथ�क वष� 

2021-22 से नए नीलामधा�रय� ने खनन िकए गए आयरन ओर म� लो �ेड आयरन ओर का 

प�रमाण बह�त अिधक िदखलाना श�ु कर िदया । 

 सर, म� इसम� उदाहरण देना चाह�ंगी । हम सब जानते ह� िक 55 �ितशत फेरस कंट�ट से कम 

वाले आयरन ओर को हम लो �ेड आयरन ओर कहते ह� और इसका मू�य बह�त कम होता है । 

आिथ�क वष� 2019-20, यानी माइ�स नीलाम होने से पहले लो �ेड आयरन ओर का �ितशत इन 

माइ�स म� 0.9 �ितशत था । एक वष� के अदंर इन नए नीलामधा�रय� ने इस 0.9 परस�ट को 27.3 

परस�ट िदखलाया िक लो �ेड आयरन ओर इतना बढ़ गया ।  

सर, 20-30 साल� से िजन माइ�स म� हाई �ेड आयरन ओर होता था, वहां वष� 2020-21 

और 2021-22 म� बढ़कर 27.3 �ितशत हो गया । अ�ैल, 2022 और मई, 2022 म� यह �ितशत 

बढ़कर 42.3 �ितशत और 58.9 �ितशत ह�आ । इससे यह ह�आ िक एवरजे सेल �ाइस कम हो 

गया, िबड अमाउ�ट कम हो गया, िडि���ट िमनरल फ�ड म� कम पैसे आने लगे और राजकोष को 

करोड़� का नकुसान ह�आ तथा जनक�याणकारी काय� दभुा� �यवश बरुी तरह से �भािवत ह�ए । इसम� 

बड़ी बात यह है िक मेर ेहाथ म� एक प� है । इि�डयन �यूरो ऑफ माइ�स ने सरकार को िलखा और 

के�� सरकार ने रा�य सरकार को िलखा । यह िच�ी िदनांक 11.08.2022 क� है ।  

 इसम� िलखा गया है िक रा�य सरकार ओिडशा को तरुतं िलखा जाए और तदथ� क ि◌या 

जाए, मॉिनट�रगं क� जाए एव ं इंवेि�टगेशन हो, �रपोट�  मांगी गई, तलब क� गई, लेिकन ओिडशा 

रा�य सरकार ने कण�पात नह� िकया । अभी तक िकसी भी तरह क� इ�ंवायरी नह� ह�ई है और 

इससे राजकोष को बह�त नकुसान पह�ंचा है । यह द:ुख क� बात है िक जनक�याणकारी काय� बह�त 

कम सं�या म� हो रहे ह� ।  
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 सर, मझुे लगता है िक सबसे बड़ी बात है िक ओिडशा रा�य एक गरीब �दशे है, उसक� 

जनता �भािवत हो रही है, तो म� आपके दर�वा�त करना चाह�ंगी िक के�� सरकार तरुतं रा�य 

सरकार से िफर से �रपोट�  मांगे, इं�वायरी हो और इस िदशा म� सधुार लाया जाए ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to 

flag the attention of this august House with regard to the Achilles Heel in our 

strategic planning about poor indigenous production of rare earth materials, 

which is abysmally low. Sir, the reason is that till now, our Government has 

been importing more than 90 per cent of rare earth minerals from China.  

 Sir, the rare earth materials consist of 17 very critical elements and 

critical minerals which are applied on more than 20 items of our globe, ranging 

from nuclear power to magnet, electric vehicles etc. So, this kind of 

dependence upon a hostile country, I think, will not augur well for our nation. 

This is why I thought it prudent to flag the attention of this House.  

 Sir, India has six per cent of world’s rare earth reserves. But we have 

failed to explore less than one per cent of global output. The rare earth 

materials include Lanthanide, Cadmium, Ethereum etc. These rare earth 

elements are important components because of their wide range of application 

which I have already stated. It is indispensable for manufacturing everything.  

 The House must be aware that rare earth materials are indispensable for 

manufacturing everything, starting from smart phone to wind turbines etc. So, 

certainly, they have some sort of sustainability paradox attached to it.  

It is known as Green Gold. Rare earth materials are recognised as 

Green Gold. So, I would request this Government that mineral exploration has 
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to be given due priority and the rare earth materials that have strategic 

importance should not be ignored. 

माननीय सभापित: कुमारी गोड्डेित माधवी जी । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, हम इस तरह के नह� है िक पांच िमनट तक बोलते रह�गे । 

माननीय सभापित: आप ऐसा नह� बोला क�िजए । It is not good. आप बह�त सीिनयर मै�बर ह� । 

KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Sir, the Coffee Board had passed a 

resolution to seek the approval of the Ministry to fill up the vacant posts 

immediately to meet the requirements of the Coffee industry, especially the 

recruitment for the posts of Scientific and Technological Advisers.  

Sir, a total of 152 vacancies have arisen out of the revised sanctioned 

strength of 547 which are to be filled by promotion as well as by direct 

recruitment. Sir, being a member of the Coffee Board, I strongly feel that it is 

very essential to fill up these posts for the smooth and efficient functioning of 

the organisation as most of the Coffee Board offices are located in remote 

places/plantation areas.  

Sir, in a Circular dated 22.02.2017 of the Department of Commerce, it is 

stated that no vacant post should be filled up and no promotion should be 

made without the prior approval of the Department of Commerce. This is 

causing terrible delays in filling up of the vacancies within the revised 

sanctioned strength of 547. So, I request the hon. Minister of Commerce and 

Industry, through you, to kindly withdraw the Circular dated 22.02.2017 and 
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empower the Coffee Board to make timely promotions as well as fill up the 

vacancies by direct recruitment.  

 Sir, I would also urge upon the Government to grant permission to fill up 

152 essential posts by promotions/deputations or direct recruitment. 

 Thank you. 

 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Sir, I am thankful to you for 

giving me this opportunity to raise a very important issue. 

 My Tirupati Parliamentary Constituency has a lot of potential resources 

to become a part of ‘Gati Shakti Initiative’ such as Krishnapatnam Port, Sri City 

stretch, Naidupeta stretch and EMC I & II. 

 Tirupati International Airport is close to Bengaluru and Chennai. There is 

a demand from the industry for integrated development of infrastructure, and 

more cargo terminals in Tirupati Parliamentary Constituency. 

 I would, therefore, request the hon. Railway Minister to establish a Multi-

Model Cargo Terminal in Tirupati Parliamentary Constancy under PM Gati 

Shakti Framework to provide efficient mode of transport.  It is essential for 

more freight to reduce the logistics cost of the industry. 

 Thank you. 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Sir, it has been a 

demand of the Employees Provident Fund pensioners numbering over 65 

lakhs to increase the minimum monthly pension from the present amount of 

Rs. 1,000 to Rs. 9,000 including Dearness Allowance. 

 The demand of the EPF pensioners who had served the country in 

various roles, is genuine.   The pension amount which is being paid to them is 

not sufficient even to meet their needs of a few days due to high inflation facing 

the country. 

 Sir, they are also not able to afford the medical expenses on this 

account.  I would, therefore,  urge upon the Government to enhance the 

monthly pension amount to Rs. 9,000 as well as to implement better medical 

facilities for them. 

 Thank you, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Those of you who want to associate, may send the 

slips mentioning their names. 

 Now, Shri Hanuman Beniwal-ji. 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से एक संवेदनशील 

िवषय क� तरफ सरकार का �यान आकिष�त करना चाह�गँा । 

 हमने देखा िक आज देश म� स�ती लोकि�यता हािसल करने के िलए िजस तरह क� िफ�म�, 

टीवी धारावािहक आिद िदखाए जा रहे ह�, उनम� हमार ेइितहास के साथ छेड़खानी क� जाती है । 

उस िफ�म या सी�रयल को िहट कैसे कर�, इसके िलए �यास िकये जाते ह� ।  

 म� ऐसा ही एक उदाहरण देना चाहता ह� ँ । सोनी टीवी पर प�ुय �ोक अिह�याबाई नामक 

टीवी धारावािहक �सा�रत िकया जा रहा है, उसम� 17 नव�बर, 2022 के एिपसोड म� हमार े
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राज�थान के भरतपरु के अजेय यो�ा महाराजा सूरजमल जी के इितहास को गलत �प से ��ततु 

िकया गया है, िजसको लेकर राज�थान सिहत देश भर म� महाराजा सूरजमल जी म� आ�था रखने 

वाले लोग� और जाट समाज सिहत सव� समाज� म� भारी रोष �या� है । 

 महोदय, इससे पूव� पानीपत िफ�म म� भी महाराजा सूरजमल जी के इितहास को गलत �प 

से दशा�या गया था, िजसका सड़क से लेकर इस सदन तक हमने भी िवरोध िकया और तमाम लोग� 

ने भी िवरोध िकया िक इस तरह से नह� होना चािहए । बाद म�, हम �धानम�ंी जी और गहृ म�ंी जी 

से िमले और उसके ��य� को हटाया गया ।  

 मेरा िनवेदन है िक इस तरह से स�ती लोकि�यता हािसल करने के िलए इस देश क� र�ा 

के िलए बिलदान देने वाले यो�ाओ ंके इितहास को गलत �प से िफ�म या धारावािहक के मा�यम 

से ��ततु करने वाले लोग� के िखलाफ कठोरतम कानूनी कार�वाई क� जाए । 

 सोनी टीवी पर �सा�रत होने वाले प�ुय �ोक अिह�याबाई नामक धारावािहक के िनमा�ता-

िनद�शक के िखलाफ एफआईआर दज� करवायी जाए, इसके �सारण पर रोक लगायी जाए । इसके 

साथ ही, िजस एिपसोड म� महाराजा सूरजमल जी के इितहास को गलत �प से िदखाया गया है, 

उसको सभी �लेटफॉ�स� से हटाया जाए और इसके िनमा�ता-िनद�शक पूर ेदेश से माफ� मांग� �य�िक 

महाराजा सूरजमल जी ऐसे यो�ा और शासक थे, िज�ह�ने अपने जीवन म� एक भी य�ु नह� हारा 

और हमेशा देश क� अखंडता क� र�ा क� और महाराजा सूरजमल जी का अपमान िकसी भी �प म� 

देश म� �वीकाय� नह� है । महाराजा सूरजमल जी एक धम� र�क और अजेय यो�ा थे ।  

 मेरा िनवेदन है िक राज�थान पि�का एवं देश के �मखु अखबार� ने इसे �मखुता स ेउठाया 

और सरकार से मेरी मांग है िक सोनी टीवी के इस सी�रयल को बैन िकया जाए �य�िक देश के 

नवयवुक� के अ�दर भारी रोष है और इसक� पनुराविृ� न हो तािक देश क� कानून-�यव�था न 

िबगड़ सके । 
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डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से पूर ेदेश का �यान 

झारख�ड म� हो रहे अवैध खनन और उसम� म�ुयम�ंी, झारख�ड क� अवैध �प से सिंल�ता के 

बार ेम� �यान आकृ� करना चाहता ह� ँ।  

 महोदय, म� संथाल परगना के इलाके से आता ह�,ँ वहा ँमाइिनंग के िसवाय रोज़गार का कोई 

दूसरा साधन नह� है । आपको आ�य� होगा िक हमार ेयहा ँ19 लाख करोड़ साल परुाना फॉिसल है, 

जो िव� क� धरोहर है । 

उसके ऊपर बीरबल साहनी ने पूरा �रसच� िकया और उ�र �देश म� बीरबल साहनी 

परुािव�ान स�ंथान, लखनऊ म� है । उस सार ेफॉिसल क� भी �टोन मािफया ने पूरी तरह �िशगं 

कर दी है । म�ुय म�ंी जी के सिचव जेल के अदंर ह�, म�ुय म�ंी के िबजनेस पाट�नर जेल के अदंर 

ह�, जो माइिनंग से�े�ी थे, वे भी जेल के अदंर ह� । उनके सीए के यहां 20 करोड़ �पए पकड़े गए ह� । 

ईडी ने जब अपनी जांच आगे बढ़ाई, तो उस जांच म� यह पता चला िक यह पूरा �कैम 10 हजार 

करोड़ �पए का है ।  

 यह �कैम िकतना बड़ा है, आप इससे अदंाजा लगा सकते ह� िक जो ��स सािहबगंज और 

मिनहारी जो घाट ह�, सभापित महोदय, आप चंूिक िबहार को बह�त अ�छे तरीके से जानते ह�, वहा ं

दस ��स डूब गए । दस ��स डूब गए और आज तक, छ: महीने हो गए, उन �क� का मािलक कौन 

है? उन �क� को लेने के िलए कोई नह� आया । �क म� जो �ाइवर बैठा ह�आ था, उसक� डेथ हो 

गई, उसके िलए कोई नह� आया, िजस खलासी क� डेथ हो गई, उसके िलए कोई नह� आया ।  

 मेरा यह मानना है िक एनजीटी के ��स का वॉयलेशन हो रहा है, माइिनंग ए�ट के ��स 

का वॉयलेशन हो रहा ह,ै िग�ी और बालू का अवध पैमाने पर केवल खनन ही नह� हो रहा है, ये 

बां�लादेश तक जा रहे ह� । बां�लादेश के साथ हमारा बॉड�र लगा ह�आ है । सार ेमािफया बां�लादेश 

और आईएसआई कं�ो�ड ह� । ये सार ेपैसे ि�व�शन ऑफ मनी लािँ�ंग ए�ट म� बाहर चले गए ह� ।  

 सभापित महोदय, मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक सार े��स भारत सरकार के ह� । 

माइिनंग ए�ट भारत सरकार का है और एनजीटी ए�ट भारत सरकार का है । वहां का आम आदमी 
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परेशान है । म�ुय मं�ी खदु इसम� इनवॉ�वड ह� । म�ुय मं�ी के सिचव के यहां जब रडे होती है, तो 

उनके �ल�क चेकबु�स नजर आते ह� ।  

 अत: इसक� सीबीआई इं�वायरी हो, इसक� एनआईए क� इ�ंवायरी हो �य�िक यह 

बां�लादेश जा रहा है । हमको इससे म�ु क�िजए और देश के दस हजार करोड़ �पए, जो बाहर चले 

गए ह�, उनको वापस लाकर गरीब� म� बाटं दीिजए ।  

 ध�यवाद ।  

�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार) : चेयरमैन सर, थ�क-यू, आपने मझेु बोलने का मौका िदया ।  

 सर, मेरा असम के मेर े �े� का एक मह�वपूण� िवषय है । कोच राजबंशी, आिदवासी, 

आहोम, मोरान, चिुटया और मोटक को एसटी का दजा� देने के िलए असम सरकार �ारा मिं�य� के 

गटु के ज�रए मॉडिलटी तैयार करके क� � सरकार को िसफा�रश करना था । लेिकन अभी तक इन 

छ: समुदाय� का जनजाितकरण नह� ह�आ है ।  

 इन छ: समदुाय� के लोग वष� से यह मु�ा उठाते रहे ह�, आंदोलन पर आंदोलन करते रहे ह� 

और �धान मं�ी सिहत बीजेपी के लोग� �ारा वादे पर वादे िकए गए ह� ।  

 मेरा क� � सरकार और असम सरकार से आ�ह है िक इन छ: समदुाय� को इस शीतकालीन 

स� के दौरान जनजाित का दजा� दे िदया जाए ।  

 सर, इसके साथ ही वहा ंक� जो कालीता जनजाित है, वे लोग भी बह�त पहले से म�ुा उठा 

रहे ह� । उनका भी एसटीकरण िकया जाए । इसके साथ ही जो गोरखाली ह�, वे भी मागं कर रहे ह� ।  

 मेरा असम और यूिनयन सरकार से यही आ�ह है िक इनको ज�द से ज�द जनजाितकरण 

के अधीन लाया जाए । 

 थ�क-यू, सर । 

�ी पी. पी. चौधरी (पाली) : महोदय, आज हमारा देश आदरणीय �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी 

के नेत�ृव म� रलेवे के �े� म� िनत नए आयाम �थािपत कर रहा है । साथ ही, म� ध�यवाद �ािपत 
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करता ह�ं माननीय रले म�ंी जी का, िज�ह�ने मेर े �े� से जड़ुी रले क� ��येक मांग पर उिचत 

काय�वाही हेत ुकदम उठाए ह� ।  

 महोदय, म� अपनी लोक सभा �े� के अित मह�वपूण� रले� के ठहराव के िलए आपके मा�यम 

से माननीय मं�ी जी को अवगत करवाना चाहता ह�ं । भगत क� कोठी - पणेु ए�स�ेस का रानी म� 

ठहराव, बां�ा टिम�नस - भगत क� कोठी सपुरफा�ट ए�स�ेस का पाली म� ठहराव, साबरमती – 

अजमेर इटंरिसटी ए�स�ेस का सोजत रोड और सोमेसर म� ठहराव, अरावली ए�स�ेस का जवाली 

म� ठहराव, �वण� जयंती राजधानी ए�स�ेस का मारवाड़ ज�ंशन पर ठहराव, रणथ�बोर सपुरफा�ट 

ए�स�ेस का पीपाड़ रोड म� ठहराव, रानीखेत ए�स�ेस का ितंवरी म� ठहराव, रणकपरु ए�स�ेस का 

नाणा म� ठहराव, जैसलमेर – जोधपरु ए�स�ेस और ज�मू तवी – जैसलमेर ए�स�ेस का औिसयां, 

ितंवरी व मथािनया म� ठहराव ।  

 मा�यवर, ये सभी मांग� िपछले कई साल� से लंिबत चल रही ह� । माननीय रले मं�ी जी से 

मेरा िनवेदन है िक इन मांग� पर आमजन िहताथ� ज�द ठहराव �वीकृत करने क� कृपा कर� और मेर े

�े� के पणेु, चे�नई और हैदराबाद म� बसे �वािसय� के िलए जोधपरु से पाली, मारवाड़ होते ह�ए 

अभी िसफ�  स�ाह म� एक डायर�ेट �ेन है, उसके फेर ेबढ़ाने क� कृपा कर� । 

 ध�यवाद । 
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DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Sir, fulfilling the 

long-felt aspirations of the people of north coastal Andhra Pradesh and fulfilling 

the pressing need of the newly bifurcated State of Andhra Pradesh, to have a 

separate railway zone, the Union Government has announced the formation of 

a new South Coast Railway Zone with its headquarters at Visakhapatnam in 

Andhra Pradesh. I thank, on behalf of the State of Andhra Pradesh and the 

people of Uttara Andhra, the Minister of Railways and also the Union 

Government for this.  

This move shall go a long way in ensuring the development of the State 

in a balanced manner, in synchrony with the wishes of the State Government 

under the leadership of our dynamic Chief Minister, Shri Y.S. Jaganmohan 

Reddy Garu. However, we wish to bring to your notice that the proposed 

merger of Andhra portion of bifurcated Waltair Division with Vijayawada 

Division may not be in the best interest of the State of Andhra Pradesh and the 

people of Uttara Andhra. Being a 125-year-old Divisional Headquarters, with 

many important A1 category stations located there, this move, if implemented, 

may cause concern among the people of north coastal Andhra Pradesh along 

with the railway employees. Given its significance in handling many 

engineering challenges due to difficult terrain in the Eastern Ghats section, 

along with providing connection between the ports and the iron ore belts 

located in the hinterlands, such a move would also be against the spirit of Item 

8 of Schedule VIII of Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. Therefore, 

hon. Chairperson, Sir, through you, we urge the Union Government to provide 
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for the retention of the bifurcated Waltair Division as a separate division 

alongside the formation of a new South Coast Railway Zone with headquarters 

at Visakhapatnam.  

�ी एम. बद��ीन अजमल (धुबरी): सभापित महोदय, मेर े�े� गोवालपारा ई�ट-वे�ट और उसके 

बाद िबलासीपारा ई�ट-वे�ट म� जंगल� से हाथी उतर आते ह� और वे लोग� के घर� को तोड़ देते ह� । 

लोग� के घर पूरी तरह से उजड़ जाते ह� और हाथी उनक� खेती भी बबा�द कर देते ह� । 

 यह सम�या हर साल होती है और लोग� को न खेती बबा�द होने का कोई मआुवजा िमलता 

है और न ही घर बबा�द होने का मआुवजा िमलता है । यह बह�त गंभीर िवषय है । अभी हाथी जगंल� 

से उतरने श�ु हो गए ह� और पूरी सद� पूर ेअसम म� जगंल� से उतर आएगंे । महोदय, म� आपके 

मा�यम से सरकार से कहना चाहता ह�ं िक तरुतं फार�ेट्स को बंद िकया जाए और लोग� को 

नकुसान का मुआवजा िदया जाए । 

  گوالپارا حلقہ میرے صاحب، چیرمین جناب):  دھبری( اجمل بدرالدین جناب[

 ہاتھی سے جنگلوں میں ایسٹ۔ویسٹ پارا بلاِسی بعد کے اس اور ایسٹ۔ویسٹ

 گھر کے لوگوں ہیں۔ دیتے توڑ کو گھروں کے لوگوں وه اور ہیں جاتے اتُر

  ہیں۔ دیتے کر برباد بھی کھیتی کی ان ہاتھی اور ہیں جاتے اجُڑ سے طرح پوری

 اور کا ہونے برباد کھیتی نہ کو لوگوں اور ہے، اتٓا پیش سال ہر مسئلہ یہ  

 ابھی ہے۔ مسئلہ سنگین بہت یہ ہے۔ ملتا معاوضہ کوئی کا ہونے برباد گھر نہ

 اسٓام پورے سردی پوری اور ہیں گئے ہو شروع اتُرنے سے جنگلوں ہاتھی

  گے۔ جائیں اتُر سے جنگلوں میں

 فوراً  کہ ہوں چاہتا کہنا سے سرکار سے ذریعہ کے اپٓ میں جناب،  

 ] جائے۔ دیا معاوضہ کا نقصان کو لوگوں اور جائے کیا بند کو فوریسٹس
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माननीय सभापित: िजन माननीय सद�य� के नाम िल�ट म� नह� आ पाए थे, उ�ह� अब बोलने का 

मौका िमलेगा । कृपया सभी एक िमनट के समय म� अपनी बात कह� । 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : जो माननीय सद�य पहले कई बार बोल चकेु ह�, वे कृपया शांत बैठ� । 

… (�यवधान) 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, working long hours has 

many ill effects on health and wellbeing. It is not just that, but it also decreases 

the overall productivity of a person, and also affects the cognitive ability. The 

Labour Code enacted by the Government of India has provision for four 

working days a week but the bankers of the nation work six days a week on 

alternate week ends. The Bank Employees’ Association has been demanding 

to have five working days. They are ready to compensate for the couple of 

Saturdays by working extra hours on week days. This is a justified demand.  

 I would request the Government to intervene and look into the matter to 

make it possible. This will help in bringing positive effects and in bringing down 

the mental health issues being faced by the bankers in India, which is clearly 

reflected in the high suicide rate amongst them.  

�ीमती शारदा अिनल पटेल (महसेाणा): माननीय सभापित महोदय, महेसाणा म� रलेवे याड� के 

कम�चारी मौजूद ह�, लेिकन रलेवे याड� काय�रत नह� है । महेसाणा म� पहले याड� ह�आ करता था । 

अभी क� अगर हम बात कर�, तो महेसाणा उ�र गजुरात का क� � िबंद ुहै । पाटण, बनासकांठा िजले 

क� सारी �ेन� महेसाणा से होते ह�ए जाती ह� और महेसाणा से वडनगर से अ�बाजी से राज�थान को 

जोड़ता ह�आ नया रलेवे �ैक िबछाया जा रहा है । महेसाणा म� याड� िफर से श�ु करने से �ेन� के 
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रख-रखाव म� काफ� फायदा होगा और याड� कम�चारी मौजूद होने से अित�र� आिथ�क भार भी नह� 

होगा ।  

 आपके मा�यम से म� माननीय रले म�ंी जी का �यान महेसाणा म� रेलवे याड� िफर से 

काय�रत करने हेत ुआकृ� करना चाहती ह� ं। ध�यवाद ।  

�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए ध�यवाद । महोदय, आपके मा�यम से म� सरकार का �यान उ�र �देश के नॉन पैरा ब�िकंग के 

�प म� सहारा इंिडया नाम क� स�ंथा क� तरफ िदलाना चाहता ह�ं िक सहारा इंिडया के एज�ट� ने जो 

भी पैसे जमा कराए ह�, उनका भगुतान, समय पूरा हो जाने के बाद भी नह� िकया जा रहा है । लोग 

अपने पैस� के िलए आज सहारा इंिडया ब�क एवं सहारा एज�ट्स के च�कर लगा रहे ह� । िकसान, 

मजदूर, �यापारी एव ंम�य वग�य प�रवार के लोग अपने जीवन भर क� गाढ़ी कमाई को ऐसी �क�म� 

म� इसिलए लगाते ह�, तािक उनक� बेटी क� शादी और उनके ब�च� क� पढ़ाई सही ढंग से हो सके ।  

 समय बीत जाने के बाद भी भगुतान न होने के कारण मेर े �े� व उ�र �दशे क� जनता 

बह�त परशेान है ।  

 महोदय, आपके मा�यम से मेरी िव� मं�ालय से यह मांग है िक जनिहत म� इसका स�ंान 

लेकर अितशी� उिचत कार�वाई करने क� कृपा कर�, िजससे पीिड़त लोग� का भगुतान अितशी� हो 

सके । ध�यवाद ।  

�ी राम कृपाल यादव (पाटिलप�ु): सभापित महोदय, म� अपने ससंदीय �े� पाटिलप�ु सिहत 

पटना िजला के िकसान, जो अ�नदाता ह�, उनक� सम�या क� तरफ सरकार का �यान आकिष�त 

करना चाहता ह�ं ।  

 महोदय, पटना िजले म� िपछले वष� क� तलुना म� धान क� उपज अिधक ह�ई है, परंतु दभुा� �य 

है िक िबहार सरकार ने धान अिध�ाि� का ल�य िपछले वष� के मकुाबले 23 परस�ट घटाने का काम 

िकया है । िपछले साल ल�य 2 लाख 81 हजार मीि�क टन था, िजसे 23 �ितशत घटाकर ल�य 2 

लाख 15 हजार 949 मीि�क टन कर िदया गया ह,ै िजसम� सबसे कम पटना िजले म� िकया गया है । 



16.12.2022                                                                                  964 
 

हालािंक उपज अिधक है, पर ल�य कम करने का काम िकया गया है, जो िकसान� क� समझ से पर े

है । अत: वहां के िकसान� म� बह�त आ�ोश है । ल�य घटाने का म�ुय आधार यह होता है िक या तो 

सूखा पड़ा हो, या धान क� रोपाई का आ�छादन िपछले वष� क� तलुना म� कम ह�आ हो, पर�त ुइन 

दोन� कारण� म� से कोई भी कारण पटना िजले पर लागू नह� होता है । अगर सूखा पड़ा होता, तो 

सरकार पचंायत� को सूखा��त घोिषत करने का काम करती, लेिकन पटना िजले क� एक भी 

पचंायत सरकार �ारा सूखा��त घोिषत नह� क� गयी है ।  

 महोदय, इस वष� सरकार ने सभी िजल� के समानपुाितक ल�य घोिषत िकए ह� । यानी जहा ं

नहरीकृत िसंचाई �यव�था है और जहां गैर-नहरीकृत िसंचाई क� �यव�था है, दोनेा ं म� िबहार 

सरकार ने एक ही तरह के उ�पादन का मानक माना है, जो यिु�सगंत नह� है । हमार ेयहां पूरी 

िसंचाई होती है । कह� कोई िद�कत नह� होती है । … (�यवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सद�य, आप कृपया बैठ जाइए । यादव जी, आप बोिलए । इनका 

कुछ भी �रकॉड� म� नह� जा रहा है । ...  

… (�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव: सर, उ�पादन का मानक कम है, जो यिु�संगत नह� है । सोन नहर �णाली 

से िसिंचत शाहाबाद के सभी िजल� को ‘धान का कटोरा’ कहा जाता है । उन सभी िजल� का ल�य 

िपछले साल से कम कर िदया गया है । केवल पटना म� ही नह�, बि�क अ�य जगह� पर भी िकसान� 

के �ित सरकार अ�याय कर रही है ।  

महोदय, िकसान� म� घोर आ�ोश है । कुछ िवरोध औरगंाबाद िजले म� ह�आ ।… (�यवधान) 

वहा ँल�य पूित� हो गई ।… (�यवधान) पर�त ुपटना, भोजपरु, ब�सर, कैमूर, रोहतास, सासाराम 

आिद िजल� के ल�य म� सधुार नह� िकया गया है । 

                                    
 Not recorded 
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 महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध करता ह� ँिक वह त�काल इस मामले म� 

ह�त�ेप कर ेतािक धान अिध�ाि� ल�य म� सधुार हो और िकसान� �ारा उ�पािदत धान क� पूरी 

खरीदी हो सके । मेर ेससंदीय �े� म� िकसान उ� ह�, वे आ�दोलन कर रहे ह� । पूरी क� पूरी �यव�था 

चौपट हो गई है ।… (�यवधान) 

 DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I rise to draw the attention of the 

hon. Civil Aviation Minister regarding the inconvenience faced by the 

passengers during their air travel. While cancelling the tickets, the airlines are 

taking more than 75 per cent of the funds. Hardly any amount is being returned 

to the passengers who are cancelling the tickets.  

 The second point is that abnormal and unreasonable taxes, varieties of 

taxes are being levied. They are inventing new names through the taxes. For 

example, airlines are charging ‘aviation security fee’, user development fee’ 

etc. Recently, there is a tax  introduced by Indigo airline called ‘CUTE tax’. This 

is for common use of terminal equipment by the passengers. Airport Authority 

is levying its own tax. 

 Sir, the pathetic thing is that some of the airlines like Indigo is auctioning 

the seats. In the web check-in, if you do not pay, you will not get a boarding 

pass at all and you have to get it at the airport. It is a very difficult thing when 

you rush to the airport to catch a flight. So, all these things should be taken 

care of. We have a dynamic Civil Aviation Minister. He should apply his mind 

and look into it, so that the passengers do not face any inconvenience. 
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�ी िदलीप शइक�या (मगंलदोई): महोदय, आपने मझेु एक मह�वपूण� िवषय उठाने का मौका िदया 

है, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

 महोदय, मेर े ससंदीय �े� मंगलदोई म� कोिवड के बाद �ेन स�ंया 15895/15896 

मरुकंगसेलेक-रिंगया ए�स�ेस, 15613/15614 लािचत ए�स�ेस, 15815/15816 इंटरिसटी 

ए�स�ेस �े�स के कई �टॉपेज गोर�ेवर, खोराबारी, टांगला, रोवत, मजबत आिद म� अभी तक बदं 

ह� । म� आपके मा�यम से रले िवभाग से मागँ क�ँगा िक इन �टेशसं को ज�द खोला जाए तािक 

लोग� को सिुवधा िमल सके । 

 मेरी दूसरी िडमांड है िक रिंगया म� राजधानी ए�स�ेस �ेन का एक �टॉपेज त�काल हो । 

तीसरा, 40 लाख लोग, वे�टन� ओिडशा के लोग वहा ँपर हमार े�े� म� रहते ह� । वे�टन� ओिडशा के 

िलए कोई डायर�ेट रले क� कनेि�टिवटी नह� है । इसीिलए िड�ूगढ़ से जगदलपरु वाया रगंापाड़ा, 

रिंगया, सबंलपरु, िटटलागढ़ होकर एक नई रले उस �े� के िलए दी जाए । म� रले मं�ी जी से यही 

िडमांड करता ह� ँ। बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

SHRIMATI NUSSRAT JAHAN (BASIRHAT): Sir, I would like to draw the kind 

attention of the Government to the need of around 10 to 13 villages in Basirhat 

and Hasanabad P.S. Most people of the village of Uttar Debipur and the 

adjoining villages earn their livelihood through cultivation. They are workers; 

they are doctors. Their only mode of transportation is railways between 

Champapukur and Barasat or Champapukur and Kolkata. A new railway 

station, named `Uttar Debipur Halt Station’ has been proposed by the hon. 

Railway Minister during his 2012-13 Railway Budget Speech. An Enquiry 

Committee was formed for selecting an appropriate location for constructing 

the said platform, that is between Champapukur station and Bhabla halt 

station. Uttar Debipur halt station will be helpful to the passengers, not only for 
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the nearby villages, but also for four municipal wards of Basirhat Municipality. 

The Eastern Railway Division has examined the place of Uttar Debipur halt 

station over Hasanabad-Sealdah Section. A detailed report has already been 

sent to the Railway Board on 7th April, 2014. This is 2022 which is ending in the 

next few days, but we have not heard anything from the  Railway Ministry in 

this regard. So, I would request the Government, through you, to kindly 

sanction Uttar Debipur halt station as soon as possible, as thousands of 

people commute through this route.  

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): महोदय, वत�मान म� सोमनाथ से ह�र�ार तक सीधी �ेन नह� 

होने के कारण मेरे ससंदीय �े� के लोग� को ह�र�ार जैसे पिव� तीथ��थान के दश�न के िलए बह�त 

परेशानी उठानी पड़ती है । सोमनाथ से ह�र�ार तक सीधी �ेन हो जाने से केवल अमरलेी ही नह�, 

बि�क जूनागढ़, भावनगर, राजकोट, िगर-सोमनाथ के लोग� को भी अित सिुवधा होगी । इसिलए 

सोमनाथ से ह�र�ार तक एक सपुरफा�ट �ेन चलाने क� अ�यंत आव�यकता है । यह �ेन 

सोमनाथ, जूनागढ़, जैतलसर, अमरलेी, ढसा वाया अहमदाबाद होते ह�ए ह�र�ार तक पह�ंचे । 

महोदय, हमार ेससंदीय �े� से ह�र�ार आने-जाने वाले याि�य� क� सं�या बह�त अिधक है, पर�त ु

सीधी �ेन क� सिुवधा का अभाव होने के कारण याि�य� को घूम-िफरकर काफ� ल�बी या�ा तय 

करनी होती है । इससे समय क� बबा�दी के साथ याि�य� को असिुवधा भी होती है । इसिलए यिद 

सोमनाथ से ह�र�ार तक के िलए सीधी सपुरफा�ट �ेन चलाई जाती है तो यह �ेन कई धािम�क 

�थल� को जोड़ेगी और मह�वपूण� �ेन िस� होगी । देश म� 12 �योितिल�ग म� से एक सोमनाथ 

�योितिल�ग है । यिद वहां से ह�र�ार के िलए �ेन चलेगी तो मेर ेससंदीय �े� के अलावा कम से कम 

पाचँ िडि���टस के 40-50 लाख लोग� को सिुवधा होगी और पाचँ ससंदीय �े�� को पार करके 

यह सोमनाथ से ह�र�ार के िलए �ेन चलेगी । म� आपके मा�यम से रले िवभाग से मांग करता ह� ंिक 

सोमनाथ से ह�र�ार तक के िलए सीधी �ेन चलाई जाए । ध�यवाद । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir.  

The decision to annul the Maulana Azad National Fellowship is an anti-

minority and anti-education move by the Government that jeopardizes the idea 

of Right to Education and access to education without hindrance for the 

economically weaker students from six notified minority communities, namely 

Muslim, Buddhist, Christian, Jain, Parsi and Sikh. The move is an insult to 

Maulana Azad, and it also disregards all the freedom fighters and their 

memories of sacrifice. 

The decision would make higher education inaccessible to the under-

privileged students from minority communities, and it has a national impact as 

the Scheme covered all institutions recognized by the University Grants 

Commission.  

The anti-minority sentiment behind the decision is evident, and the 

Union Minority Affairs Minister, Shrimati Smriti Irani told the Lok Sabha that the 

Maulana Azad National Fellowship was overlapping with other schemes under 

which the minority students were also covered. The excuse defies logic as any 

overlap can be identified by linking the Fellowship with Aadhaar or other 

universal documents. … (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, it is a very serious matter. … 

(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: The decision affects all minority students in 

higher education as students from six notified minority communities, namely 

Muslim, Buddhist, Christian, Jain, Parsi and Sikh received financial help from 
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the Scheme for higher education in MPhil. and Ph.D programmes, which will 

be affected as their scholarship is to be cancelled. … (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, it is a very important issue. … 

(Interruptions) We want a response from the Minister. … (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Today morning, I gave an Adjournment Motion 

on this issue. … (Interruptions) Minority student organisations are agitating in 

various parts of the country … (Interruptions)  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, we are all supporting the point. … 

(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I would like to request the hon. Minority Affairs 

Minister, through you, that this Fellowship should be restored. … 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): It is sheer 

discrimination of the minority community of the country. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : �र�वै�ट आई होगी और िमिन�टर चाह�गे तो वह �र�प�ड कर�ग े। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी । 

डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर) : महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का 

अवसर �दान िकया, इसके िलए म� आपका ध�यवाद करता ह� ं।… (�यवधान) 

महोदय, मेर े संसदीय �े� सोलापूर के पढंरपरु शहर को दि�ण क� काशी कहा जाता है । 

पढंरपरु शहर के पूव� क� ओर ि�थत शेगाव-दमुाला रा��ीय महामाग� 561 �रगं रोड िवकिसत करने 

क� आव�यकता है ।  
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12.59 hrs.  (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

पढंरपरु शहर से सोलापूर, उ�मानाबाद, लातूर, अहमदनगर, सातारा, सांगली, को�हापूर, 

िवजापूर तक यातायात क� जाती है । इसके चलते शहर म� अिधकतर �ैिफक जाम क� ि�थित बनी 

रहती है । पढंरपरु शहर म� चै�, आषाढ़, काित�क, माघ मास म� �मखु या�ा होती है, िजसम� लाख� 

दश�नाथ� दश�न के िलए आते ह� । 

13.00hrs. 

इसके िलए �ैिफक को उपरो� �ट से डायवट�  करना पड़ता है । पंढरपरु शहर के पूव� म� 

तीन माग� शेगांव, दमुला से मंगलवेढ़ा पंढरपरु रोड, रा��ीय महामाग� 56 को �रगं रोड बनाने क� 

ज�रत है ।  

 म� माननीय सड़क प�रवहन और राजमाग� म�ंी जी से न� िनवेदन करता ह� ं िक रा��ीय 

महामाग� 561 को �रगं रोड म� िवकिसत करने के िलए उिचत कार�वाई हो । इसके साथ ही साथ, 

च��भागा को ‘नमािम गंगे’ के �प म� िवकिसत करने का िनवेदन करता ह�ं । 

�ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदय, म� आपका �यान उ�र �देश का 

‘ऑ�सफोड�’  कहे जाने वाले इलाहाबाद िव�िव�ालय क� तरफ ले जाना चाहती ह�,ं जहां िपछले 

लगभग 100 िदन� से छा� आदंोलन कर रहे ह� । वहां पर एक ऐसे कुल सिचव क� िनयिु� कर दी 

गई है, जो तानाशाह है और िजसने �टूड�ट्स से िमलना तक ज�री नह� समझा । वहां ब�चे संघष� 

कर रहे ह�, आंदोलन कर रहे ह� । वे उनसे िमल कर अपनी सम�या बताना चाह रहे ह�, लेिकन 

कुलसिचव जी के पास इतना समय नह� है िक वे उनसे िमल सक�  । 

 सर, म� चाहती ह�ं िक आपसे एक िनद�श �ा� हो, िजससे वहां क� �टूड�ट्स क� फ�स क� 

विृ� म� कमी क� जाए और उसी अनपुात म� एस.सी./एस.टी., ओबीसी और ईड��यूएस क� 

छा�विृ� म� बढ़ोतरी क� जाए और ज़ीरो बैल�स पर एडिमशन िकया जाए ।  

 सर, इसी तरह के आदंोलन उ�र �देश के कई िव�िव�ालय� म�, जैसे बी.एच.यू., पूवा�चल 

और आज़मगढ़ के महाराजा सहेुलदेव िव�िव�ालय म� भी जारी ह� । के�� और रा�य, दोन� म� 
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आपक� सरकार चल रही है । मेरा माननीय म�ंी जी से अनरुोध है िक इसम� ह�त�ेप कर� और 

गरीब, शोिषत, विंचत छा�� क� मांग� को पूरा कर� । महोदय, म� एक और सम�या क� ओर आपका 

�यान आकिष�त करना चाह�ंगी ।… (�यवधान) आज़मगढ़ के महाराजा सहुेलदेव िव�िव�ालय म� 

अभी बी.एड. क� काउंसिलंग कराई गई, िजसम� िलिखत परी�ा और �ैि�टकल म� कम न�बस� िदए 

गए । अ�य िव�िव�ालय� क� तलुना म� वहां के छा�� को काफ� कम अकं �ा� ह�ए ह�, िजससे छा�� 

ने महाराजा सहेुलदवे िव�िव�ालय से संबिंधत महािव�ालय� म� एडिमशन नह� िलए ह� । इसके 

कारण हजार� सीट्स खाली रह गई ह� ।… (�यवधान) 

�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी): सभापित महोदय, आपने एक बह�त मह�वपूण� िवषय उठाने 

का अवसर िदया है, इसके िलए आपको ध�यवाद ।  

महोदय, भारत सरकार का जो खिनज ए�ट ह,ै उसके अ�तग�त िजला खिनज िनिध 

(डी.एम.एफ.) का �ावधान है, िजसके मा�यम से जहां पर भी खनन होता है, वहां पर �े�ीय 

िवकास के िलए 10 �ितशत टै�स लगाया जाता है । िजलािधकारी क� अ�य�ता म� एक कमेटी उस 

पैसे को खच� करती है । महोदय, मेरा आपके मा�यम से सरकार से दो िनवेदन ह� । एक िनवेदन यह 

है िक जो िजला खिनज कमेटी है, उसका अ�य� िजलािधकारी के बजाय सांसद को बनाया जाना 

चािहए, िजसके मा�यम से वे पैसे खच� हो पाए ं। माननीय सभापित महोदय, दूसरा िवषय यह है िक 

जो 10 �ितशत टै�स लगाया गया है, उस पैसे क� वसूली नह� हो रही है �य�िक उसम� �ावधान 

यह है िक िजस रेट से खिनज का एलॉटम�ट होगा, उस पर टै�स लगेगा । उस िववाद को लोग कोट� 

म� ले गए, िजसके कारण िजला खिनज िनिध का पैसा वसूला नह� जा रहा है और हजार�-करोड़� 

�पये खिनज वाल� पर बाक� ह� । महोदय, मेरा आपके मा�यम से िनवेदन है िक इस पैसे क� वसूली 

के िलए भी िनयम बनाए जाए ंऔर इसका अ�य� भी सांसद� को बनाया जाए । 

�ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर): सभापित जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से िनवेदन 

करता ह�ं िक जैन तीथ�कर� और अन�त सतं� क� मो� �थली �ी समवेद िश�र जी पारसनाथ 

पव�तराज, िग�रडीह, झारखंड क� पहचान बनाए रखने के िलए उसे पय�टन के िलए घोिषत इको 
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स�िसिटव ज़ोन का मा�टर �लान, िजसे रा�य सरकार ने घोिषत िकया है, उससे बाहर िकया जाए । 

सरकार से मेरा िनवेदन है िक उस �थल पर मिदरा एव ंमांस िव�य करने को �ितबंिधत िकया जाए 

। जैन समाज के हजार� लोग� ने इसके िलए अ�न �याग िदया है और वे इस मांग के िलए लगातार 

�य�न कर रहे ह� । महोदय, मेरा माननीय म�ंी जी से पनु: आ�ह है िक इसके ऊपर त�काल 

ह�त�ेप करने का क� कर� ।… (�यवधान) 

�ीमती वीणा देवी (वैशाली): आदरणीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से शू�यकाल म� 

अित लोक मह�व का िवषय उठाते ह�ए कहना चाहती ह�ं िक मनरेगा मजदूर� क� मजदूरी आज भी 

िबहार म� मा� 210 �पये है और साल म� मा� 100 िदन काम क� समय सीमा है । इस समय देश म� 

बढ़ती ह�ई मंहगाई के कारण �ामीण बेरोजगार मजदूर� का शहर क� ओर पलायन होने से खेती के 

िलए मजदूर� का िमलना मिु�कल हो गया है ।  

म� सदन के मा�यम से के�� सरकार म� मांग करती ह�ं िक मनरगेा मजदूर� क� मजदूरी 

बढ़ाकर �ितिदन 400 सौ �पये क� जाये और साल म� 200 िदन काम क� समय सीमा तय क� 

जाये । इससे �ामीण मजदूर� का शहर क� ओर पलायन �केगा और खेती के िलए िकसान� को 

मजदूर� क� सम�या भी नह� होगी ।   

महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए अवसर िदया, इसके िलए �दय से ध�यवाद ।  

�ी अजु�न लाल मीणा (उदयपुर): सभापित महोदय, राज�थान �टेट माइ�स ए�ड िमनर�स 

िलिमटेड (आर.एस.एम.एम.) एक सरकारी उप�म है । इसम� ��ाचार खूब बढ़ रहा है । �यवसाियय� 

का एक िगरोह हेरफेर करते ह�ए लगभग सभी बड़े अनबुंध अनगुहृीत करके आर.एस.एम.एम. को 

करोड़� �पए का घाटा द े रहा है । िनिवदाओ ं क� शत� को भी �भािवत कर �वयं के अनुकूल 

बनवाया जा रहा है और इन सभी अवैध गितिविधय� म� �थानीय और �शासिनक अिधका�रय� क� 

सिंल�ता भी शािमल है । उदाहरण के तौर पर झामरकोटड़ा म� ओ.एडं एम., पूव� म� 

आर.एस.एम.एम. �ारा ही सचंालन व रख-रखाव का काय� संपािदत िकया जाता था । इसे अब 

िनयोिजत तरीके से ऐसी क�पनी को दे िदया गया, िजसे स�बिधत काय� का कोई अनभुव नह� है । 
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झामरकोटड़ा माइिनंग का��ै�ट वत�मान म� मौजूद ठेकेदार का अनबुंध समय से पूव� ख�म करते ह�ए 

िनिवदा चहेती क�पनी को िदया जाना िनि�त है । इसक� समय सीमा भी 20 वष� तक कर दी है । 

सेके��ी ओ.आर.ई. का��ै�ट भी बी.आर.पी. �लांट �थािपत करने हेत ुिकसी िनजी कंपनी को द े

िदया गया है । इसके िलए भूिम आबटंन वत�मान म� �तीि�त है ।  

अतः म� भारत सरकार से मांग करता ह� ँिक उपरो� त�य� को देखते ह�ए राज�थान �टेट 

माइ�स ए�ड िमनर�स िलिमटेड म� हो रहे ��ाचार को रोकने के िलए क� �ीय �वत�ं जांच एज�सी से 

जांच करायी जाए । 

�ी मोह�मद सदीक (फरीदकोट): Thank you Sir.  Sir, wise people say, money is 

not the be all, end all of life.  But, without money, nothing can be done in the 

world.  The Central Government is not treating the farmers of Punjab in a good 

way.  The Government had promised to double the income of farmers.  

However, it was never done.  Now, the input cost of farming has doubled since 

then.  Fertilizers, tractor parts, pesticides, diesel – everything has become 

costly.  GST tax has made life miserable.  Government is only looking after 

itself. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

�ी मोह�मद सदीक: Sir, Sanyukt Kisan Morcha on 21st November, 2021 had 

raised certain demands with the Government in a letter.  In response, the 

Agriculture Secretary Shri Agrawal ji had vide letter No. 8AFW/2021 had 

promised to the farmers that their demands will be met.  However, nothing has 

been done for the farmers and poor. 

                                    
 English translation of the speech originaliy delivered in Punjabi. 
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 Sir, Hon. Prime Minister has given a lovely slogan called ‘Sabka Saath, 

Sabka Vikaas’.  Please add a relevant line to it: ‘Rights of the poor will be 

crushed’. 

 Thank you. 

�ी वीर�े� िसहं (बिलया): सभापित महोदय, म� बह�त ही मह�वपूण� िवषय पर ससंद के मा�यम से 

इस देश को बताना चाहता ह� ंऔर ससंद सद�य� से िनवेदन करना चाहता ह�ं िक आपको अपने-

अपने �े� म� इस काय� को आगे बढ़ाना चािहए ।   

वहा ंलाख� एकड़ जमीन पर जल जमाव के कारण एक भी फसल नह� हो पाती है । मेर े

ससंदीय �े� बिलया म� कटहर नाला, भागड़ नाला और सरुहा ताल एिशया क� सबसे बड़ा झील है । 

वहां हजार� एकड़ जमीन पर जल जमाव के कारण खेती नह� हो पाती है । मेर े�े� म� गाजीपरु और 

बिलया दोन� आते ह� । म� वहां के िजलािधकारी सौ�य अ�वाल और अखौरी को ध�यवाद दनेा 

चाहता ह� ं। अ�य �शासिनक अिधका�रय� को उनसे सबक लेनी चािहए िक िकस तरह से शासन के 

सहयोग से �शासिनक अिधकारी काय� करते ह� और िकसान� क� समिृ� के िलए आगे बढ़ते ह� । 

आज जल सरं�ण देश क� सबसे बड़ी ज�रत है । �धानम�ंी जी जल, जगंल, जमीन और जानवर 

के संर�ण के िलए काय� कर रहे ह� । सभी माननीय सद�य� को जल संर�ण के िलए अपने ससंदीय 

�े� म� काय� करना चािहए ।  

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Mr. Chairman, Sir, global warming 

is creating a lot of problems especially in the Arabian Sea. It affects very badly 

the fishermen community and the people who make a living depending on the 

sea. Due to the changed global climate, the situation in the coastal areas has 

become very vulnerable, especially in Kerala where we have a long coastal 

area on the western coast. Due to climate change, many fishermen are in deep 

trouble as they do not have enough work. They need special support from the 
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Government. India has a very long coastline but sadly terrorists and smugglers 

penetrate our country through this coast and cause damage to the country. To 

stop this, we should guard our coastline like we guard our borders. … 

(Interruptions) 

�ी आर. के. िसहं पटेल (बादंा): सभापित महोदय, मया�दा प�ुषोतम राम जी  क� नगरी िच�कूट 

जहां पर 12 साल भगवान राम जी ने तप�या क� थी । वहा ं से गजुरने वाली एनएच-35 झांसी, 

बांदा, अतरा�, िच�कूट, �यागराज से वाराणसी तक जाती है । उस माग� म� अतरा� और िच�कूट दो 

ऐसी नगरपािलकाए ंह�, जहां यह माग� अदंर से गजुर कर जाता है और वहां जाम क� ि�थित बनी 

रहती है । माननीय �धानमं�ी जी और माननीय म�ुयम�ंी योगी आिदय�यनाथ जी ने बुंदेलखंड 

ए�स�ेस-वे को उसी माग� म� जोड़ िदया है, िजससे वहा ंऔर �यादा जाम हो जाता है । मेरा आपसे 

आ�ह है िक अतरा�  और िच�कुट नगरपािलकाओ ंम� बायपास बनाकर जाम से िनजात िदलाए ं । 

बह�त-बह�त ध�यवाद ।    

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Chairperson, Sir, the Law 

Minister of the country recently gave a statement saying that Supreme Court 

should not hear frivolous PILs and bail applications. He further went on to say 

that Supreme Court judges take too many vacations, and then questioned the 

process of appointments to the higher judiciary. It raises a very fundamental 

question, Mr. Chairperson. Does this Government believe in liberty? Does this 

Government believe in Article 21? Is this Government trying to orchestrate a 

confrontation with the judiciary? … (Interruptions) 

सु�ी सुनीता दु�गल (िसरसा): माननीय सभापित, आपने मझेु अपने लोक सभा �े� के जनिहत  

म�ुे उठाने का सौभा�य िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । राज�थान म� खाटू �याम 

तीथ�  है । मेरे लोक सभा �े� िसरसा से रोजाना हजार� क� सं�या म� तीथ� या�ी वहां जाते ह� । वहा ं
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पर सीधी कोई रले सेवा नह� है । इस साल के श�ुआत म� खाटू धाम मेले को �यान म� रखते ह�ए 

रलेवे ने 09711/12 नरवाना-जयपरु वाय �रगंस मेला �पेशल और िसरसा-जयपरु वाया �रगंस का 

सचंालन िकया था और वह बेहद ही सफल रहा । लेिकन अब उसे बदं कर िदया गया है ।  

�ीमती जसकौर मीना (दौसा): माननीय सभापित जी, िपछले एक माह से मेर े संसदीय �े� के 

बांदीकुई म� लगातार धरना चल रहा है । िद�ली-बडोदरा-मु�बई ए�स�ेस हाई वे के चैनल 

169.800 पर बादंीकुई जयपरु से कनैि�टिवटी दी जा रही है । इस कनैि�टिवटी म� बांदीकुई के 

सैकड़� गांव �भािवत हो रहे ह� और िकसान� क� जमीन दो तरफ हो रही है । हम� राजमाग�-25 को 

जोड़ने के िलए, ए�ंी और एि�जट �दान िकया जाए ।  हमार ेसंसदीय �े� के अिधकांश लोग धरने 

पर बैठे ह� । 

KUMARI CHANDRANI MURMU (KEONJHAR): Thank you, Sir.  Elephants 

move a long distance in search of food and require a substantial area.  But 

habitat loss, expansion of human habitation and fragmentation of traditional 

elephant corridors have forced the elephants to split into a number of 

metapopulations or herds and move to new areas in search of food and 

shelter.  As a result of this, the interface of elephant and man has increased 

manifold.   

Elephant corridor acts as a passage for the animals to move from place 

to place without any hindrance.  However, there is a concern with regard to 

safety of the animals in the mining areas.  It is often seen that in mining areas 

large mass of land caves endangers the lives of these precious animals.  

Under such a scenario, there is a need to ensure safety of elephant corridors 

both in mining areas and other areas where corridors exist. 
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Therefore, I urge upon the Minister of Environment, Forest and Climate 

change to make a study on the safety of elephant corridors and also take 

necessary steps to safeguard these corridors. 

Thank you, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Duggal ji, please make your final point and then 

conclude. 

सु�ी सुनीता दु�गल:  म� बताना चाहती ह�ं िक जो मेला �पेशल �े�स श�ु क� गई थी, वह �ेन अब 

बंद हो गई ह� । जाखल स ेजयपरु वाया �रगंस नई �ेन दी जाए और कोटा से िहसार ए�स�ेस को 

िसरसा तक बढ़ाया जाए । रेल बोड� ने इन �े�स क� पहले भी मंजूरी दी थी, लेिकन अभी तक 

इसका िव�तार नह� ह�आ है । 09705-06 जयपरु सादलुपरु पसै�जर �ेन का िव�तार अलाहाबाद के 

रा�ते हनमुानगढ़ तक िकया जाए । 

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): Thank you, Chairman, Sir.  This matter 

is arising out of a strike by the lawyers of the western part of Odisha 

demanding a permanent Bench of Odisha High Court in the western part of 

Odisha.  Since last Monday, 43 lawyers have already been arrested.  The Bar 

Council of India has suspended the licence of all the members of Bar, including 

me.  There is an unpleasant and tense situation, and the court proceedings 

have collapsed.   

 I would request the Law Minister to kindly take up the matter with the 

Chief Minister of Odisha and the Bar Council of India … (Interruptions) 

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ):  सभापित जी, म� सदन के मा�यम से सरकार का �यान चाइनीज़ 

माझंे के उपयोग से होने वाली दघु�टनाओ ंक� तरफ आकृ� करना चाहता ह�ं । 
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 यह मांझा जानलेवा होने के साथ ज़हरीले नॉन-बायो�ेडेबल सठंगक� से िनिम�त होने के 

कारण पया�वरणीय �ि� से बह�त हािनकारक है । कुछ �देश�, जैसे गजुरात, महारा�� और 

राज�थान म� पया�वरण संर�ण अिधिनयम 1986 के अंतग�त चाइनीज़ मांझा क� िब�� और उपयोग 

�ितबंिधत िकया ह�आ है । इस �ितबंध के बावजूद मांझे से हो रही दघु�टनाओ ंपर �भावकारी रोक 

नह� लग पाई है । दघु�टना होने पर मांझा �योग करने वाले �यि� को पहचानना व पकड़ना मिु�कल 

होता है तथा माझंा बेचने वाले के िव�� कार�वाई का कोई स�त �ावधान नह� होने के कारण मांझे 

के िव�ेता कानूनी दायर ेसे बाहर चले जाते ह� । चाइनीज माझंे के कारण िनरतंर दघु�टनाए ंहो रही  

ह� ।  

इस मांझे क� चपेट म� आने वाले टू-�हीलर पर चलने वाले �यि�य� क� गद�न कट जाती है 

तथा यह माझंा िव�तु का सचंालक होने के कारण हाई ट�शन तार� को छूता ह�आ राह चलते 

�यि�य� को नुकसान पह�चंाता है ।  

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन है िक उ�र �देश सिहत पूर ेदेश म� पया�वरण एव ं

जीवन के िलए खतरनाक चाइनीज़ मांझा अथवा इसी �कार के हािनकारक मांझे के भंडारण, िब�� 

व उपयोग पर �भावी �ितबंध लगाया जाए । इस �ितबंध का अनपुालन न करने वाल� पर दडंा�मक 

कार�वाई क� जाए । 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित जी, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं । 

 महोदय, म� आपके सम� बह�त ही अहम म�ुा रखना चाहता ह� ं । यश�वी �धानमं�ी नर�े� 

मोदी जी ने आय�ुमान भारत योजना आरभं क�, िजसके तहत �यि� को इलाज हेत ुभारत सरकार 

�ारा पांच लाख �पये क� सहायता िमलती है । इस योजना के अंतग�त सभी सै�टस� के लोग इसका 

लाभ सफलतापूव�क ले रहे ह� । इस योजना म� 14.75 करोड़ प�रवार सिहत 72 करोड़ लोग शािमल 

ह� । क� � सरकार क� सोच और मंशा के अन�ुप सभी पा�� को लाभ िमलना बह�त आव�यक है, 

इसिलए आपके मा�यम से कहना चाहता ह�ं िक इसका �चार और �सार गावं� तक होना चािहए । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, my submission is in respect 

of increasing the ceiling limit of the salary and wages of the employees for 

availing ESIC benefits. The ESIC has decided and recommended to the 

Government to enhance the ceiling limit of the monthly salary of the 

employees, who are working in establishments, from Rs.21,000 to Rs.40,000.  

Unfortunately, the decision of the ESIC is pending with the Union Government.  

The wages and salaries of the employees were increased due to inflation and 

price hike.  Hence, I would request the Government of India, especially the 

Ministry of Labour and employment, to initiate immediate action to enhance the 

ceiling limit of the monthly salary from Rs.21,000 to Rs.40,000 so that the 

employees could avail ESIC benefits. 
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH 
THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 

मह�व के िवषय उठाये गये ।  

सद�य, िज�ह�न ेउठाए गए िवषय� के साथ �वय ं

को स�ब� िकया । 

Shri Gajendra Umrao Singh Patel Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Bhagirath Choudhary Shri P. P.  Chaudhary  

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Ravindra Kushawaha Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Chhedi Paswan Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Janardan Mishra Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Ve. Vaithilingam Shri Parvesh Sahib Singh Verma 

Shri Jagdambika Pal Shri Girish  Chandra 

Shri Malook Nagar 

Shri P. P.  Chaudhary 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shrimati Aparajita Sarangi Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri P. P.  Chaudhary 

Shri Maddila Gurumoorthy Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri V. K. Sreekandan Shri N.K. Premachandran 
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Shri Hanuman Beniwal Dr. Manoj Rajoria 

Shri Girish  Chandra 

Shri Sumedhanand  Saraswati 

Dr. Nishikant Dubey Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri P. P.  Chaudhary 

Dr. Manoj  Rajoria 

Shri P. P.  Chaudhary Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Dr. Beesetti Venkata Satyavathi Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shrimati Pratima Mondal Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shrimati Sharda Anil Patel Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Naranbhai  Kachhadiya Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Kodikunnil Suresh Shri N.K. Premachandran 

Shri Arjunlal Meena Dr. Manoj  Rajoria 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Virendra Singh Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Sushri Sunita Duggal Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Ravi  Kishan Dr. Manoj  Rajoria 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shrimati Sangeeta Azad Shri Girish  Chandra 

Shri Ramshiromani Verma Shri Subhash Chandra  Baheria 

Shri Rajendra Agrawal Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Dr. Manoj  Rajoria 
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Shri Vinod Kumar Sonkar Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Sunil Kumar Soni Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shrimati Veena Devi Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri R.K. Singh Patel Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shrimati Jaskaur Meena Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

 

HON. CHAIRPERSON : The House stands adjourned to meet again at       

2.20 p.m. 

 

13.21 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Twenty Minutes past 

Fourteen of the Clock. 
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14.27 hrs. 

The Lok Sabha reassembled at Twenty Seven  Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 

(Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

14.27½ hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377     

माननीय सभापित: िनयम 377 के अधीन मामले, �ी दवेजी पटेल  । 

(i) Need to provide Mahi river water through Sujalam Suflam canal  
to Jalor and Sirohi districts in Rajasthan 

 
�ी देवजी पटेल (जालौर): ध�यवाद सभापित महोदय  । 

 महोदय, जालौर िसरोही को कडाणा बांध पर िनिम�त सजुलाम सफुलाम नहर से माही जल 

उपल�ध कराने हेत ुखोसला कमेटी �रपोट�  01.09.1965 के अनसुार गजुरात-राज�थान बॉड�र पर 

कडाणा बांध बनाना ��तािवत िकया गया । 01.10.1966 को राज�थान एवं गजुरात रा�य के बीच 

माही जल बटंवारा समझौता के तहत कडाणा बांध का िनमा�ण ह�आ, िजसम� पैरा स�ंया-01 म� 

विण�त है िक जब खेड़ा िजला नम�दा से िसिंचत होगा, तब कडाणा बांध के पानी का 2/3 भाग 

राज�थान का तथा 1/3 भाग गजुरात का होगा । यह पानी हाई लेवल नहर से जालोर िसरोही को 

िदया जाएगा । समझौता अनसुार शत� क� पूित� 2005 म� हो गई थी, जबसे खेड़ा िजला नम�दा से 

िसंिचत होने लगा था । इसके बाद कडाणा बांध का पानी 337 िकलोमीटर सजुलाम सफुलाम नहर 

बनाकर उ�री गजुरात म� उपयोग िकया जा रहा है, जो समझोते के िव�� है । कडाणा बांध 37 

साल म� 27 बार ओवर�लो होने के कारण पानी �यथ� म� बह गया । 15.07.2019 को कडाणा से 

करीब 5.47 लाख �यूसेक पानी छोड़ा गया, िजससे बड़ोदरा म� बाढ़ आई । दीपक दोषी (Water 

Resources Engineer), Rajasthan River Basin and Water Resource Planning 
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Authority क� �रपोट�  िदनांक 15.03.2018 म� िदया गया है िक 10.01.1966 के समझौते के 

अनसुार सजुलाम सफुलाम नहर से जालौर िसरोही को जल उपल�ध कराया जाए ।  

     (ii) Regarding demands of pensioners under Employees Pension 
Scheme (EPS) – 1995  

 
SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG): Sir, several 

demands of pensioners under Employees Pension Scheme (EPS) 1995 for 

revision of their pension, D.A. and other retirement benefits, etc. have been 

pending with the Government of India for a long time for settlement.  However, 

till date, their demands have not been fulfilled by the Government of India in 

spite of several Memoranda/Representations submitted by the Pensioners’ 

Associations/Unions to the concerned Central Government Authorities from 

time to time. An All-India Convention of EPS Pensioners was also held on 7th 

December, 2022 at Ramlila Ground, New Delhi under the auspices of EPS 

Pensioners United Action Committee.  After detailed deliberations on the long 

pending demands of the pensioners under the EPS-1995, the EPS (1995) 

Pensioners United Action Committee submitted a detailed memoranda on their 

demands to the hon. Minister of Labour and Employment and Central 

Provident Fund Commissioner for early settlement. I would, therefore, request 

the hon. Minister of Labour and Employment, Government of India to kindly 

consider the long pending demands of pensioners under EPS 1995 for revision 

of their pension, D.A. and other retirement benefits, etc. favourably at the 

earliest.             

 



16.12.2022                                                                                  985 
 

माननीय सभापित: �ी सकुांत मजूमदार ।  

… (�यवधान) 

�ी सदुश�न भगत जी । 

(iii) Regarding  alleged unethical medical practices by private 
hospitals under Ayushman Bharat Scheme 

 
�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा) : महोदय, भारत सरकार क� जन�वा��य के �े� म� एक �ांितकारी 

योजना आय�ुमान भारत �धानम�ंी जन आरो�य योजना स ेदेश का बड़ा वग� लाभाि�वत हो रहा है । 

भारत के यश�वी �धानमं�ी �ी नर�द मोदी जी के यो�य नेत�ृव म� �ारभं क� गई यह योजना आज 

करोड़� लोग� क� सहायता कर रही है । म� सरकार का �यान आय�ुमान भारत जन आरो�य योजना 

के तहत सूचीब� ऐसे अ�पताल� क� ओर आकिष�त करवाना चाहता ह�,ँ जो फज� और अनिधकृत 

पैथोलॉिजकल �रपोट�  पर आयु�मान लाभाथ� रोिगय� का इलाज करते ह� । आय�ुमान भारत योजना 

आिथ�क �प से अश� प�रवार� के िलए िचिक�सा के सबंंध म� एक मजबूत सहारा बन गई है, िकंत ु

कुछ िनजी अ�पताल� �ारा अपने िनजी �वाथ� के इसके द�ुपयोग क� घटनाए ं बढ़ रही ह� । म� 

सरकार से अनरुोध करना चाह�गँा िक ऐसी घटनाओ ंके िखलाफ ठोस कानूनी कार�वाई, �शासिनक 

कार�वाई अथवा िव�ीय दडंा�मक कार�वाई का कोई �ावधान िकया जाए, िजससे िक फज� और 

अनिधकृत पैथोलॉिजकल �रपोट�  पर आय�ुमान लाभाथ� रोिगय� का इलाज करते पाए जाने क� 

घटनाओ ंपर रोक लग सके और इस योजना का लाभ सभी ज�रतमदं लाभािथ�य� तक �भावी �प 

से पह�ंच सके ।  

म� सरकार से पनु: आ�ह क�ंगा िक इस तरह क� घटनाओ ं को रोकने के �या-�या 

�ावधान ह�, यह बताने का क� कर� एव ंऐसी घटनाओ ंको रोकने के िलए ठोस कदम उठाने क� कृपा 

कर� । 
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(iv) Regarding construction of a Railway under bridge at level 
crossing No.82B in Pratapgarh Parliamentary Constituency 

 
�ी संगम लाल गु�ा (�तापगढ़): सभापित महोदय, मेर े लोकसभा �े� �तापगढ़ के जनपद  

म�ुयालय पर ि�थत रलेवे �टेशन �तापगढ़ ज�ंशन के सि�नकट चौक घटंाघर से जेल रोड जाने 

वाले रेलवे समपार सं�या 82 बी पर �ैिफक चार लाख से ऊपर होने के बावजूद िनरतंर हो रही 

मांग और आ�ासन िमलने के बाद भी अभी तक आर यू बी के िनमा�ण क� �ि�या लंिबत है, िजसके 

कारण िदन �ितिदन घटंो-घंटो जाम झेलना पड़ता है ।  

मेरा सरकार से अनरुोध है िक रलेवे समपार स�ंया 82 बी जेल रोड से चौक घंटाघर पर 

त�काल रलेवे अडंर ि�ज िनमा�ण क� �ि�या आरभं कराने का िनद�श दनेे क� कृपा कर� । 

 

(v) Regarding ‘One Nation, One Voter ID’ 

 

�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी):  सभापित महोदय, मतदान को न केवल एक नाग�रक 

कत��य बि�क एक नाग�रक अिधकार के �प म� देखा जाना चािहए । हम� मूल मतप� क� सगुमता 

सिुनि�त करने और भूले ह�ए �वासी मतदाता को सश� बनाने के िलए 'वन नेशन वन वोटर 

आईडी' क� देश म� श�ुआत करनी चािहए । िजस �कार से देश म� िकसी भी उिचत मू�य क� दकुान 

से साव�जिनक िवतरण �णाली के लाभ �ा� करने के िलए �वासी �िमक� और उनके प�रवार के 

सद�य� को स�म करने के िलए 'वन नेशन वन राशन काड�' क� श�ुआत क� गयी थी जो िबलकुल 

सफल ह�ई है और आज कोई भी राशन काड� धारक देश म� िकसी भी राशन क� दकुान से अपना 

राशन ले सकता है ।  

'वन नेशन, वन वोटर िल�ट' से चनुाव �ि�या म� सधुार होगा देश क� चनुावी �यव�था म� 

पारदिश�ता के िलए आधार नंबर को मतदाता पहचान प� से जोड़ने क� पहल क� गई है । पीएम �ी 

नर�� मोदी जी ने भी एक बार कहा था िक हम� िन�प� और पारदश� तरीके से चनुाव कराने के िलए 
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'वन नेशन, वन वोटर िल�ट' और 'वन नेशन, वन इले�शन' क� चचा� करते रहना चािहए िजससे 

मतदान �ि�या म� सधुार होगा । 

इसिलए मै भारत म� 'वन नेशन वन वोटर आईडी' क� �यव�था क� मांग करता ह� ँ । इसके 

लागू होने से सरकार के राज�व का बह�त बड़ा अशं देशिहत के अ�य काय� को करने के िलए 

उपयोग म� लाया जा सकेगा । 

माननीय सभापित : माननीय सद�य, आपने जो िलख कर िदया है, उससे काफ� अलग बोला है । 

�ी िवनोद कुमार सोनकर:  सभापित महोदय, िवषय वही है । 

माननीय सभापित  : माननीय सद�य, िवषय वही है, लेिकन �रकॉड� म� वही जाता है । 
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(vi) Regarding approval for construction of new houses under the PM 
Awas Yojana in rural areas of Chhattisgarh 

 

�ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर): सभापित महोदय, हमारे देश के यश�वी �धानमं�ी जी क� 

इ�छा अनसुार देश के ��येक नाग�रक का अपना प�का मकान हो इस हेतु माननीय �धानमं�ी जी 

ने �धानमं�ी आवास योजना लागू क� । इस हेत ु मै माननीय �धानमं�ी जी को स�दय ध�यवाद 

�ेिषत करता ह� ँ िक उनक� इ�छा के अनु�प आज करोड़� देशवासी अपने �वयं के मकान म� 

िनवासरत ह� । म� माननीय िवभागीय मं�ी जी का छ�ीसगढ़ रा�य के �धानम�ंी आवास योजना क� 

वत�मान ि�थित क� ओर �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ । छ�ीसगढ़ रा�य म� नये �धानम�ंी 

आवास क� �वीकृित िवगत 3 वष� से नह� दी जा रही है । इससे �ामीण अचंल म� नवीन आवास का 

िनमा�ण नह� हो पा रहा है । इसके अित�र� पूव� म� �वीकृत आवास क� ि�तीय, ततृीय िक� त क� 

रािश समय पर जारी नह� करने के कारण से हजार� लोग� के मकान अधूर ेपड़े तथा वे बेघर हो गए 

ह� । अतः मेरा माननीय िवभागीय म�ंी जी से यह आ�ह है िक इस संबंध म� छ�ीसगढ़ रा�य म� इस 

प�रयोजना से जड़ेु अिधका�रय� क� समी�ा बैठक कर� िजससे िक पा� लोग� को उनको प�के 

मकान क� सिुवधा �ा� हो सके तथा हमार ेमाननीय �धानमं�ी जी क� इ�छा, िक सभी का अपना 

प�का मकान हो, पूरी हो सके । 
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(vii) Need to revise the eligibility criteria for various posts in central PSUs 
in accordance with the notification of national skills qualification 

framework 
 

�ी िवजय बघेल (दुग�): सभापित महोदय,  रा��ीय कौशल अह�ता �ेमवक�  (एन एस �यू एफ) 

अिधसूचना भारत के गजेिटयर भाग I, ख�ड 2 स�ंया 19, नई िद�ली, िदन श�ुवार, िदनाकं 27 

िदसबंर 2013 क� माग�दिश�का के प�ृ �. 16-17 के अनसुार इस अिधसूचना के जारी होने क� 

तीसरी वष�गांठ के प�ात भारत सरकार और क� � सरकार के सरकारी �े� के उ�म� के भत� िनयम 

एन एस �यू एफ के �तर� के अनसुार सभी पद� हेतु पा�ता मानदंड �प� करने के िलए संशोिधत 

िकये जाने का ��ताव था, जो अभी तक लंिबत ह,ै िजस वजह से कौशल �माण प� �ा� यवुाओ ं

को भत� हेत ु िनकाले जाने वाले पद� का लाभ �ा� नह� हो रहा है । अतः म� सम�त मं�ालय के 

माननीय मिं�य� से अनरुोध करता ह� ँ िक दिश�त िनयम का अनपुालन कड़ाई से करने हेतु सम�त 

मं�ालय� को त�काल िनद�िशत िकया जाये तािक हम माननीय �धानमं�ी जी के िवजन के अन�ुप 

अिधक से अिधक यवुाओ ंको रोजगार से जोड़ने का काय� ती� गित से हो सके ।  

 

 



16.12.2022                                                                                  990 
 

 

माननीय सभापित : �ी छतर िसहं दरबार  -  उपि�थत नह� । 

�ी रामदास तड़स - उपि�थत नह� । 

 �ी अजय िनषाद - उपि�थत नह� । 

 �ी भोला िसंह । 

 

(viii)Regarding  setting up of CGHS dispensaries in Bulandshahr, Uttar 
Pradesh. 

 

SHRI BHOLA SINGH (BULANDSHAHR):  Bulandshahr District is a part of 

Delhi NCR, and it is growing rapidly.  It is well connected via  road through the 

Delhi-Agra Expressway and Meerut Expressway.  Here, more than 50,000 

serving Central Government Employees and pensioners’ families are living, 

and they are covered under the Central Government Health Scheme (CGHS) 

but for the treatment, they are bound to go to Delhi, Ghaziabad, Meerut, 

Aligarh, Greater Noida, etc. In view of this, I request the hon. Minister of Health 

and Family Welfare for the inclusion of Bulandshahr in the list of CGHS cities 

and set up CGHS dispensaries in the city so that thousands of families will be 

benefited. 
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(ix) Need to build city gas distribution network for supply of CNG and 
PNG in Bhiwani-Mahendragarh Parliamentary Constituency, Haryana.  

 

�ी धम�वीर िसंह (िभवानी-मह�े�गढ़): माननीय सभापित महोदय, �दूषण एक बह�त ही भयंकर 

सम�या है । खासकर िद�ली एनसीआर म� इस �दूषण को रोकने के िलए सरकार �ारा 

सीएनजी/पीएनजी को बढ़ावा िदया जा रहा है । जगह-जगह सीएनजी/पीएनजी क� लाइन� भी िबछाई 

जा रही ह� । मेरा संसदीय �े� िभवानी-मह��गढ़ िद�ली एनसीआर से मा� 130 से 140 िकलोमीटर 

क� दूरी पर है, लेिकन अभी तक वहा ँसीएनजी/पीएनजी क� लाइन� नह� िबछाई गई ह� । अत: मेरा 

माननीय म�ंी जी से िनवेदन है िक ह�रयाणा के िजला रवेाड़ी-मह��गढ़-चरखी दादरी-िभवानी-

िहसार-सोनीपत-पानीपत-करनाल आिद म� भी पीएनजी/सीएनजी लाइन� िबछाई जाए ंतािक उ�ोग� 

व वाहन� को गैस स�लाई आसानी से हो सके और �दूषण पर कुछ हद तक अकुंश लग सके ।  
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(x)  Need to make available adequate  quantity of DAP and Urea to 
farmers in Chitrakoot  and Banda districts of Uttar Pradesh. 

 

�ी आर. के. िसहं पटेल (बादंा): माननीय सभापित महोदय, उ�र �देश के जनपद िच�कूट एव ं

बांदा म� खाद क� सम�या बनी ह�ई है । िजले के िकसान अ�यिधक परशेान हो रहे ह� । साधन 

सहकारी सिमितय� म� खाद का अ�यिधक अभाव बना ह�आ है । िकसान� को अिधक रटे पर मजबूरी 

म� �ाइवेट दकुान� से अिधक मू�य पर डीएपी एव ंयू�रया लेने पर मजबूर होना पड़ रहा है । पया�� 

मा�ा म� यू�रया एवं डीएपी उपल�ध न होने से सम�या बनी ह�ई है । िकसान कई-कई िदन� तक 

लाइन� म� लगकर खाद लेने का इंतजार करते रहते ह� । 

 अत: आपसे अनरुोध है, उ�र �देश के जनपद िच�कूट एव ंबांदा म� पया�� मा�ा म� डीएपी 

एव ंयू�रया उपल�ध कराकर िकसान� क� सम�या का समाधान करने का क� कर� । 

 

माननीय सभापित : �ी सखुबीर िसहं जौनाप�ुरया - उपि�थत नह� । 

 �ी जनाद�न िम� । 
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(xi)Regarding appointment of farmer and their dependent  family 
members in the Railway Department  displaced under Rewa-Sidhi-

Singrauli Railway Project. 
 

�ी जनाद�न िम� (रीवा): माननीय सभापित, पि�म-म�य रलेवे के जबलपरु मंडल के अतंग�त 

रीवा-सीधी-िसंगरौली तथा सतना-प�ना नई रले लाइन प�रयोजना के भूिम अिध�िहत िकसान� के 

आि�त� को नौकरी देने के �ावधान के अनसुार मेर ेिनवा�चन �े� रीवा के कुछ िकसान� के आि�त� 

को नौकरी दी गई, पर�त ु अभी भी काफ� स�ंया म� नौकरी क� पा�ता रखने वाले वंिचत ह� । 

जबलपरु मंडल �ारा ऐसे पा� �यि�य� क� सूची भी तैयार क� गई तथा उनके द�तावेज� का 

स�यापन, पेपर ���िनंग, मेिडकल तथा िनयिु� का संभािवत शेड्यूल भी जारी िकया गया, पर�त ु

उस शेड्यूल के अनुसार रीवा-सीधी-िसंगरौली के िलए बनाई गई सूची �मांक 1077 से 1605 तक 

के नाम� पर द�तावेज� का स�यापन व ���िनंग क� सभंािवत समय सीमा… (�यवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सद�य महोदय, आपने केवल दो लाइन� ही िलखकर दी है, आपको 

पूरा िलखकर देना चािहए था ।  

 चिलए, आप अपनी बात पूरी क�िजए । 

�ी जनाद�न िम�: सभंािवत समय सीमा अग�त, 2020 से अ�ूबर, 2020, मेिडकल जाचँ क� 

समय सीमा नव�बर, 2020 से जनवरी, 2021 तथा िनयिु� क� काय�वाही क� समय सीमा माच�, 

2021 से मई, 2021 तक तथा सूची �माकं 1808 से 1926 तक द�तावेज� का स�यापन एवं पेपर 

���िनंग सभंािवत समय सीमा फरवरी, 2021 से अ�ैल, 2021 मेिडकल जाचँ क� संभािवत समय 

सीमा मई, 2021 से जून, 2021 तथा िनयिु� क� काय�वाही क� समय सीमा अग�त, 2021 से 

िसत�बर, 2021 तक िनधा��रत क� गई थी । पर�त ुआज तक उ� सूची के आधार पर चयिनत 

�यि�य� के नौकरी हेत ुकार�वाई नह� क� जा रही है । 

 अत: आपके मा�यम से रले मं�ी महोदय से आ�ह है िक सूची के अनसुार चयिनत आि�त� 

को अिवल�ब नौकरी दी जाए । ध�यवाद ।  
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(xii) Need to increase the production of active pharmaceuticals 
ingredients in the country 

 

�ी िववेक नारायण शेजवलकर (�वािलयर) : माननीय सभापित महोदय, �धान मं�ी �ी नरे�� 

मोदी जी के यश�वी नेत�ृव म� भारत सभी �े�� म� आ�मिनभ�र बनने क� ओर अ�सर है । िवशेष�� 

क� मान� तो आ�मिनभ�र भारत को बढ़ावा दनेे के िलए के�� सरकार के पास दवा कारोबार सबसे 

बेहतर िवक�प है । हालािंक, िपछले कुछ साल� म� भारत वैि�क �तर पर फामा��यिुटकल �े� म� 

दवाइय� के उ�पादन म� मह�वपूण� योगदान द ेरहा है । साथ ही, भारत इस �े� म� एक बड़ा िनया�तक 

भी बन गया है । परतं ु अभी भी भारतीय फामा��यिुटकल कंपिनय� क� दवाइय� के उ�पादन म� 

आव�यक रसायन� और एि�टव फामा��यिुटकल इंि�िडएट्ंस (एपीआई) के िलए चीन पर िनभ�रता 

िचंता का िवषय है । एपीआई िकसी भी औषिध के �मखु घटक होते ह� । एपीआई क� आपूित� के 

�ोत� का िवक� �ीकरण करने से भिव�य म� िवषम प�रि�थितय� म� भी एपीआई क� िनबा�द आपूित� को 

सिुनि�त िकया जा सकेगा । एपीआई के उ�पादन के िलए �थानीय �मता के िवकास से दवाइय� 

क� लागत म� कमी आएगी और भिव�य म� इस �े� म� �यावसाियक अवसर� का लाभ उठाया जा 

सकेगा । दवा उ�पादन से जड़ेु उ�ोग� को �ो�साहन देने पर गभंीरतापूव�क िवचार करना चािहए ।  

 भारत सरकार एपीआई के सदंभ� म� आ�मिनभ�र बनने एवं देश म� एपीआई उ�पादन बढ़ाने 

हेत ु�या कदम उठा रही है? 
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(xiii) Regarding conduct of 3-tier panchayat elections in Darjeeling and 
Kalimpong dstricts. 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Sir, the hilly regions of Darjeeling and 

Kalimpong have run without Panchayat since 2006. Our region was kept 

deprived of the Constitutionally guaranteed grassroots level governance 

system for 16 years. This has resulted in massive developmental depravation 

in the region. Various Central Government schemes initiated by the hon. Prime 

Minister have not reached the people properly. Our people are deprived of 

basic roads, drinking water, schools, healthcare and all Government schemes. 

Apart from not conducting Panchayat elections, the Government of West 

Bengal was appropriating the Panchayat funds meant for hilly regions of 

Darjeeling and Kalimpong districts. The Central Government finally stopped 

funding meant for Panchayats in the hills under the 14th Finance Commission. 

Following which, the West Bengal Government announced for conducting 

Panchayat elections in the region.  The West Bengal Government says that 

they will only conduct 2-tier Panchayat elections. This is being done to further 

deprive our region and people, as 2-tier Panchayat system is unconstitutional. 

It is because of such deliberate acts of discrimination and deprivation by the 

West Bengal Government like this that there have been andolans for separate 

State of Gorkhaland. Therefore, respecting the sentiments of people, I request 

the Ministry of Rural Development to order conducting of 3-tier Panchayat 

Elections in the Darjeeling and Kalimpong Districts.  
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(xiv)Regarding  construction of two expressways along the banks 
of Brahmaputra river from Sadiya to Dhubri. 

 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): Sir, during the Budget Session 2016, 

the Government of Assam in 2016 announced that it would build two 

expressways along both the banks of the Brahmaputra from Sadiya to Dhubri. 

The expressways would connect the eastern and western points of the State. 

 Once constructed, both the expressways will open up huge development 

opportunities not only for the people of Assam but also for other States of the 

region. There will be ease of doing business as these would connect many 

lesser-known places along the route. Expressways would facilitate easy 

movement of people and goods reducing cost and time incurred due to 

transportation. It would also act as embankment for Brahmaputra, thus, 

minimising flooding as well as erosion of land, a major flood related problem in 

the State. However, apart from the announcement of the conceived project, 

nothing substantial has been done in this regard.  The project announced by 

the State Government seems to be currently at a slow pace and needs to 

move at a much faster rate. Therefore, I would urge upon the Government of 

India through the Minister of Road Transport and Highways to impress upon 

the State Government so that the expressways are completed and people are 

benefited.  
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HON. CHAIRPERSON : Shri K. Muraleedharan – Not present. 

 Now, Shri Pradyut Bordoloi. 

 (xv) Need to take urgent measures for mitigating global warming. 

 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Sir, black carbon is a major 

short-term contributor to global warming, with warming effects second only to 

carbon dioxide, heat-trapping power is a million times more than carbon 

dioxide and has capacity to travel long distances on air currents. Recent 

studies have shown that increasing black carbon emissions in North East India 

has led to a decrease in low-intensity rainfall in the pre-monsoon season and a 

rise in severe rains. Independent research has also indicated a relationship 

between high levels of black carbon pollution in Guwahati with accelerated 

glacier melt. In the Brahmaputra River basin region, black carbon signatures, 

formed from incomplete burning of fossil fuels, biomass and biofuels, have 

been observed from vehicular emissions, brickkilns, tea gardens and 

agricultural and household biomass burning. Given the dual effect of black 

carbon on climate change and air pollution, there is a need for urgent and 

consolidated measures to mitigate and offset these emissions. This must 

include improved and regular monitoring of emissions as well as steps to 

ensure effective implementation of clean cooking and transport fuel schemes 

such as enhancing fuel efficiency standards for vehicles, phasing out diesel 

vehicles and accelerating the use of LPG for cooking.  
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HON. CHAIRPERSON: Dr. D. Ravikumar – Not present 

 Shri S. Jagathrakshakan – Not present. 

  

(xvi) Regarding demands of fishermen in Anakapalli district 
affected due to new Naval Base. 

 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Sir, the INS 

VARSHA is a new Naval base developed by Indian Navy at Rambilli and S. 

Rayavaram Mandals in Anakapalli District. Initially, it was proposed to 

construct two fishing jetties, one for Kothapatnam, Vada Narsapuram and 

other for Bangarammapalem. The survey was conducted by CICEF (Central 

Institute of Coastal Engineering for Fisheries), Bangalore and given feasibility 

to construct fishing harbour at Pudimadaka of Atchutapuram only. Therefore, 

the construction of fishing jetty to Vada Narsapuram, Kothapatnam and 

Bangarammapalem is not possible in-between Seethapalem of Rambilli and 

Dondawaka of Nakkapalli Mandal. Further, the Navy may not allow to create 

marine-based infrastructure in the area. The Fishermen of Vada Narsapuram 

and Kothapatnam conduct fishing with base of Sharada river bank. The river 

bank area was acquired by Naval Alternative Operation Base (NAOB) and 

compound wall with two sub-gates at Kothapatnam and Vada Narsapuram was 

constructed. The NAOB imposed restrictions in view of the safety reasons for 

entry of fishermen into NAOB area to conduct fishing. Further, the Navy will 

close all sub-gates in future. The fishermen staged agitation/protest in front of 
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NAOB main gate from 17.10.2022 demanding package for their livelihood 

since they are not permitted to conduct fishing from Sharada river bank.  

MAJOR DEMANDS OF FISHERMEN 

The fishermen demand that if the fishing jetty construction is not 

possible, livelihood package of Rs.11,500 per month to each family should be 

provided until rehabilitation of fishermen villages of Vada Narsapuram, 

Kothapatnam and Bangarammapalem (about 4,000 families) is done. Besides, 

Health and education and other infrastructure facilities should be provided to 

the PAF and PDF Villages. Separate residential school to fishermen should be 

sanctioned and employment must be given to the skilled and eligible persons 

and also separate skill development for villagers in order to provide suitable 

employment to them. 

 

HON. CHAIRPERSON : Dr. G. Ranjith Reddy – not present. 
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(xvii) Regarding introduction of regular flight services from  
Patahi airport in Muzaffarpur district, Bihar.  

 

�ीमती वीणा देवी (वैशाली): महोदय, उ�र िबहार का सबसे बड़ा �यापा�रक के�� मजु�फरपरु 

िजला, िबहार िजसे भारत सरकार ने �माट�  िसटी के िलए चयिनत िकया है, यहां पताही हवाई 

अड्डा म� पया�� त जमीन उपल�ध है । यहां से िनयिमत हवाई या�ा श�ु करने से उ�र िबहार के 

सीतामढ़ी, िशवहर, पूव� च�पारण, पि�मी च�पारण, छपरा, हाजीपरु, सम�तीपरु, आिद अनेक� 

िजले हवाई माग� से जड़ु जाय�गे और सरकार को भी भारी राज�व क� �ाि� होगी एवं िवकास के माग� 

खलु�गे ।  

 अत: इस संबंध म� क� � सरकार से िनवेदन है िक पताही हवाई अड्डा, िजला मजु�फरपरु, 

िबहार से िनयिमत हवाई या�ा सेवा श�ु करने क� िदशा म� शी� आव�यक कदम उठाए जाए ं।  
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(xviii)Regarding construction of roads in Jammu and Kashmir. 

 

�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): चेयरमैन सर, म� आपका मशकूर ह�ं िक आपने िनयम-377 के 

तहत रोड �ांसपोट�  हाईवे के अतंग�त ज�मू-क�मीर म� रोड कनेि�टिवटी क� मसाइल के बार े म� 

बोलने क� इजाजत दी । … (�यवधान)  

माननीय सभापित  : आपने इंि�लश म� िदया है, उसी को पढ़ दीिजए । That would be better. 

SHRI HASNAIN MASOODI: Sir, the road connectivity has been a major 

problem in Jammu and Kashmir. Recent blockage of NH No. 44 due to 

repeated landslide was a major setback to the fruit industry. The road to 

Tangla, Gurez, Mughal road and other high altitude roads remain closed. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You read the text. Only text will go on record. 

SHRI HASNAIN MASOODI: To enhance road connectivity, it is important to 

construct (1) Dessa-Kapran, (2) Sadhna Pass Tunnel, (3) Rajdhani Tunnel, (4) 

Zazran tunnel, and construct Lehndajan-Batnoor, Syedabad-Wahab Saheb 

and other roads so as to ensure all weather connectivity in Jammu & Kashmir. 
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(xix) Regarding acute shortage of water for drinking and irrigation 
purpose in Kokrajhar Parliamentary Constituency. 

 

�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): महोदय, मेर ेसंसदीय �े� कोकराझार (असम) के भूटान से 

लगते बॉड�र ए�रया म� पीने और खेत� के िलए पानी क� बह�त िक�लत होती है । वहां बह�त सी 

निदय� का पानी बहकर सम�ु म� चला जाता है ।  

 मेरी सरकार से मांग है िक उ�रकुिच, सूपनकाटा (बकसा िजला) कं��ट खट�ब बांध बना 

के मोरापागलिदया नदी के ऊपर से एकवाडेम जैसा टेि�नक से नाले बनाके पानी लाने क� 

�यव�था करने से शाऊलकाटा, हि�तनापरु, िनकासी ए �लॉक, बी �लॉक, सी �लॉक आिद �े�� म� 

रहने वाले लाख� लोग� को पानी क� िक�लत ख�म हो जायेगी ।  

 

__________ 
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15.00hrs. 

माननीय सभापित: अब आइटम नंबर 15 - सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितया)ं आदेश, (तीसरा 

सशंोधन) िवधेयक, 2022 पर बहस कंिट�यू होगी ।  

 �ी राम कृपाल यादव जी ।  

 

15.01 hrs. 

CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (THIRD AMENDMENT) 

BILL, 2022....Contd. 
 

�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�): महोदय, सबसे पहले तो म� संिवधान (अनसूुिचत जनजाितया)ं 

आदेश, (तीसरा सशंोधन) िवधयेक, 2022 का समथ�न करता ह� ँ।  

 माननीय �धानम�ंी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� देश के जो अिंतम पिं� म� बैठने वाले लोग 

ह�, िजनके िलए हमारी सरकार �ितब� है, उनके िलए हमारी सरकार ने अनेक� काम िकए ह� । चाहे 

समाज का दिलत वग� हो, िपछड़ा वग� हो, अित िपछड़ा वग� हो, अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत 

जनजाित आिद सभी लोग� के क�याण के िलए हमारी सरकार ने काम िकया है । कल माननीय मं�ी 

जी जब अपना व��य दे रहे थे तब जनजाितय� के िलए जो काय��म भारत सरकार के मा�यम से 

चलाये जा रहे ह� िक िकस तरह से उनका जीवन सहज हो सके, वे अपिल�ट कर सक� , उ�ह�ने 

िव�तार से कई ऐसी योजनाओ ंका िज� िकया था । िपछले 8 वष� के हमारी सरकार के काय�काल 

म� ऐसे बह�त से काम ह�ए ह� और उनका बह�त साथ�क असर ह�आ है । हमारी सरकार ने, मोदी जी क� 

सरकार ने, मोदी जी के नेत�ृव म� हर वग� और हर तबके क� िचंता करने का काम िकया है । कोई भी 

ऐसा वग� नह� है जो िवकास से अछूता है और िजसे गरीबी, बदहाली, अिश�ा आिद स ेिनकालने 

का काम न िकया हो । खास तौर पर उस जमाने से ये आिदवासी समाज के जो लोग ह�, जो विंचत 

                                    
 Further discussion on the motion for consideration of the Bill moved by Shri Arjun Munda on 9.12.2022. 
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समाज रहा है, िजनके ऊपर आजादी के बाद से ही िजतना �यान दनेा चािहए था, पूव�वत� सरकार 

ने इनके ऊपर �यान नह� देने का काम िकया । ये लोग उस बदहाली से आज भी गजुर रहे थे । वष� 

2014 म� मोदी जी के नेत�ृव म� हमारी सरकार बनती ह,ै तो उ�ह�ने जो साथ�क �यास िकए ह�, 

उसके प�रणाम आज िदख रहे ह� । उनके ब�चे पढ़-िलख रहे ह�, रोजी, रोजगार पा रहे ह�, उनके 

रहन-सहन आिद सभी चीज� म� त�दीली ह�ई है ।  

 महोदय, ए�चअुली यह िबल तो िहमाचल �देश से संबंिधत है, मगर म� सरकार और 

माननीय मं�ी जी से िबहार क� लोहरा जाित के संदभ� म� आ�ह करना चाह�गँा । इस जाित के लोग 

बह�त परशेानी क� हालत से गजुर रहे ह� । िबहार म� लोहरा जाित क� बह�त बड़ी �यापक सं�या है । 

वष� 1950 से ही जनजातीय सूची म� �मांक नबंर 20 पर यह अिधसूिचत है । वष� 1976 म� भी 

�माकं नंबर 22 पर िह�दी और अ�ेंजी म� भी इस ेअिधसूिचत िकया गया है । 30 वष� के बाद जब 

का�ेंस क� सरकार बनी, उस समय िह�दी म� दज� लोहार को बदलकर लोहरा कर िदया गया, जो 

सवैंधािनक �प स े गलत था । इस तरह से लगभग 30 लाख लोहार को सवैंधािनक हक से 

असवैंधािनक तरीके से वंिचत करने का काम िकया गया । यह केवल श�द का खले है, लोहरा और 

लोहार । हमार ेयहा ँलोहार जाित कोई नह� ह,ै अनसूुिचत जाित है, लोहरा है और यह वही लोहरा 

है, िजसे लोहार बोलते ह� । िबहार सरकार वष� 1916 से लोहार जाित को जनजाित क� सारी 

सिुवधा दनेे का काम कर रही थी । जनजाित काय� म�ंालय के �ारा बनाए गए असंवैधािनक 

अिधिनयम 48/2006 क� वजह से मूल जनजाित समदुाय लोहार को जनजाित के लाभ से विंचत 

होना पड़ा, सरकार क� इस पॉिलसी के अनुसार । िबहार सरकार ने लोहार जाित को वष� 2006 

तक जनजाित क� सिुवधा देते रहने का काम िकया था, पर�त ुवष� 2015 म� इस असवैंधािनक, गैर 

कानूनी और िनरथ�क अिधिनयम सं�या 48/2006 को ए�ट नबंर 23/2015 स े�रपील करने का 

काम िकया गया ।  
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लेिकन आज तक जनजातीय काय� म�ंालय म� िह�दी म� लोहरा दज� है, उसको अभी तक 

जीिवत रखने का काम िकया गया है । जनजातीय काय� मं�ालय के इस रवैये क� वजह से िकसी को 

लाभ नह� िमल रहा है । िबहार म� जो लोहर जाित के लोग ह�, उनको िकसी को भी लाभ नह� िमल 

रहा है । लोहरा और लोहर म� जो िवभेद करने का काम िकया है, यह उसक� वजह से है । �य�िक 

िबहार म� जैसा िक म�ने आपको बताया है िक लोहरा नाम क� कोई जनजाित नह� पाई जाती है । 

हमार ेयहां झारखंड के बंटवारे के बाद जनजाितय� क� स�ंया बह�त कम हो गई है । वह लगभग 2 

परस�ट है । 

 महोदय, सिंवधान के अन�ुछेद 242 के अंतग�त जनजातीय सूची तैयार क� जाती है । िबहार 

म� लोहार जाित अिधिनयम स�ंया 108/1976 के जनजातीय सूची म� िह�दी म� दज� है, जो सिंवधान 

के अन�ुछेद 342 के अनसुार आज तक कायम है । इसिलए म� आपके मा�यम से सरकार से यह 

िनवेदन क�ंगा िक िबहार के लोहार समदुाय को अिधिनयम स�ंया 108/1976 के आधार पर 

िबहार सरकार को लोहार जाित को जनजाित क� सारी सिुवधाए ंदेने के िलए आदेिशत िकया जाए । 

म� पनु: चाह�ंगा िक जो पहले से आदेश था, उस आदेश को आप पनु: अपने �तर पर िनद�िशत कर� । 

िबहार के लाख� लोग, जो लोहार ह�, जो जनजाित समदुाय से ह�, वे लाभ से वंिचत हो रहे ह� । आप 

उनक� तरफ मखुाितब होइये और यह आदेश दीिजए, तािक िबहार के लाख� लोहार समुदाय के 

ब�च� का भिव�य खराब न हो, �य�िक वे परशेानी से गजुर रहे ह� । म� आपके मा�यम से माननीय 

मं�ी जी का, सदन का, सब का �यान आकृ� करना चाह�ंगा िक िबहार म� जो गलती ह�ई है, लोहार 

जाित को िह�दी और अ�ेंजी म� उलझा कर रा�य सरकार ने के�� को गलत जानकारी दी है, 

िजसक� वजह से वह लाभ से वंिचत हो रहे ह� । 

 म� अतं म� िनवेदन क�ंगा, हमार ेमं�ी जी बह�त स�सिेटव ह� और पहले िबहार के ही बेटे थे । 

अब झारखडं और िबहार दो रा�य हो गए ह� । ये िबहार म� माननीय िवधायक भी थे । िबहार क� 

पीड़ा से ये अवगत ह� । िबहार के बेटे होने के नाते और देश के बेटे होने के नाते, न िसफ�  िबहार म� 

लोहार जाित है, बि�क िह�द�ुतान के हर इलाके म� लोहार जाित है, िजनको लोहरा के नाम से 
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जाना जाता है । म� िनवेदन क�ंगा िक उनके साथ �याय क�िजए और उनको �रजव�शन का जो लाभ 

पहले िमल रहा था, िजससे वह िवगत वष� से वंिचत हो रहे ह�, आप यहां स े रा�य सरकार को 

िनद�श दीिजए तािक उनको वह सिुवधा िफर से िमल सके । म� इ�ह� श�द� के साथ िवधेयक का 

समथ�न करते ह�ए अपनी बात को समा� कर ह�ं । ध�यवाद । 

 

माननीय सभापित: �ी अ�दलु खालेक जी । आप चार-पाचँ िमनट म� अपनी बात किहए । 

 

�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा): माननीय सभापित महोदय, िहमाचल �देश के �ांस िग�र इलाके के 

हाटी �ाइब को जनजाित का दजा�  िदलाने के िलए, जो िबल सदन म� लाया गया है, म� इस िबल का 

समथ�न करता ह�ं । इस िबल पर बोलने का मौका दनेे के िलए म� आपको और अपनी पाट� को बह�त-

बहत ुध�यवाद देता ह�ं । सभापित महोदय, देश म� िसफ�  हाटी �ाइब ही नह� है, बि�क काफ� �ाइ�स 

ह� । िजन-िजन �ाइ�स म� जनजाित के सार ेकर�ेटरि�ट�स ह�, वे जनजाित क� मांग कर रहे ह� 

लेिकन �ाइबल या जनजाित का दजा� उसको नह� िमल रहा है । वह काफ� साल� से मांग कर रहे   

ह� ।  

सभापित महोदय, सरकार को एक साथ इन सार ेम�ु� को लेना चािहए । अगर हम लोग 

आज सदन के िबजनैस को देख� तो िहमाचल �देश के िलए एक अलग िबल लगा है और कना�टक 

के िलए एक और िबल िल�ट म� है । पहले के सेशन� म� भी कभी ि�परुा के िलए, कभी ज�मू क�मीर 

के िलए दूसरी-दूसरी �ाइ�स को �ाइबल का दजा� देने के िलए िबल लाए गए ।  

सभापित महोदय, हम लोग चाहते ह� िक िजतनी भी मांग है, उन सभी मागं� को क�पोिजट 

करना चािहए और एक साथ सारी मांग� पर िवचार करना चािहए । जैसे असम क� मांग है, अभी तो 

ठीक है िक म� िहमाचल �देश के इस िबल का समथ�न करता ह�ं । 

 िहमाचल �देश क� जनता ने स�ा प� को �रजे�ट िकया, हमार ेसमथ�न म� मैनडेट िदया । 

… (�यवधान) महोदय, म� िबल के ऊपर ही बोल रहा ह� ं ।… (�यवधान) वष� 2016 म� असम म� 
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भारतीय जनता पाट� स�ा म� आई । सोनोवाल जी अभी यहां पर ह�, तब वे वहां के म�ुय मं�ी बने । 

उ�ह�ने वादा िकया था । असम क� छ: क�यिुनटीज़ ह� । कोच राजवंशी ह,ै चाय बागान क� 

क�यिुनटी है । यहां हमार ेमं�ी जी मुंडा जी बैठे ह� । असम म� भी हमार ेएक म�ंी एतोवा मुंडा थे । 

मुंडा जी को �ाइबल �टेटस है, लेिकन एतोवा मुंडा जी को �ाइबल �टेटस नह� है । झारखडं या 

िबहार म� कुरमी को �ाइबल �टेटस है, लेिकन असम म� नह� है । हमार े यहां चाय बागान क� 

क�यिुनटी भी है । कोच राजवंशी को वष� 1996 म� नरिस�हा राव जी क� सरकार ने ऑिड�न�स के �ू 

�ाइबल �टेटस िदया था । कोच राजवंशी को बंगाल म� दूसरा �टेटस है । वह मेघालय म� एस.टी. है, 

लेिकन असम म� नह� है । अनिडवाइडेड �वालपारा के जो कोच राजवशंी ह�, वे सारे बैकवड� ह� । 

असम के ही सार ेबैकवड� ह�, लेिकन अनिडवाइडेड �वालपारा के कोच राजवंशी सबसे बैकवड� ह� । 

उन लोग� क� भी मांग है । हमार ेअहोम क�यिुनटी, मोरान, मटक क� जो मांग� ह� और देश के दूसर े

िह�स� के लोग� क� जो मागं� ह�, उन सारी मांग� पर एक साथ िवचार करना चािहए । 

 सभापित महोदय, हमार ेअसम म� कािलता क�युिनटी क� सबसे परुानी क�यिुनटी अ�पाइन 

कािलता है । उन लोग� क� भी एक मांग थी । उसके ऊपर भी िवचार-िवमश� करना चािहए । हमार े

यहां गो�रया मुसलमान, देसी मसुलमान, िजनका ऑ�रिजन भी �ाइबल और दूसरी क�यिुनटीज क� 

थी, इन लोग� क� मांग� पर भी सरकार को िवचार करना चािहए । 

 सभापित महोदय, यह बोला जाएगा िक यह दूसरा िवषय है, पर ये दूसर ेिवषय आ ही जाते 

ह� । सरायघाट क� लड़ाई के हमार ेवीर लिचत बोरफुकन क� 400व� जय�ती सरकार ने मनायी, 

इसके िलए म� ध�यवाद देता ह�ं । सरायघाट क� लड़ाई िह�दू-मसुलमान क� लड़ाई नह� थी । लिचत 

बोरफुकन ने असम के िलए जंग क� थी । उस जंग म� मगुल िह�द�ुतान के शासक रहे । मुगल� के 

सेनापित राजपूत राम िसंह थे । सरायघाट क� लड़ाई म� लिचत बोरफुकन के लेि�टन�ट बाघ 

हजा�रका थे । हम लोग िजसे गो�रया क�यिुनटी कहते ह�, वे बाघ हजा�रका के वशंज ह� । आजकल 

तो स�ा प� के कुछ लोग यह कहते ह� िक बाघ हजा�रका का एि�ज़�ट�स ही नह� है । डॉ. सूय� 

कुमार भूइयां असम के मशह�र इितहासकार थे । वे यह िलख कर गए ।… (�यवधान) सोनोवाल जी 
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ऐसा नह� कहते ह� । सोनोवाल जी के ऊपर हमारा भरोसा है, लेिकन कुछ लोग ऐसे ह� । सोनोवाल 

जी तो आपके पास ह�, लेिकन वे िब�कुल से�यलुर ह� । सभापित महोदय, गो�रया मुसलमान का 

मैटर भी है । मिणपरु क� पगंाल क�यिुनटी भी जनजाित �टेटस दनेे क� मांग कर रही है । इस मांग 

पर भी िवचार करना चािहए ।  

 सभापित महोदय, उ�ह� िसफ�  �ाइबल �टेटस द े दनेे से कुछ नह� होगा । अभी सरकार 

एकल�य मॉडल �कू�स चला रही है । म� सामािजक �याय और अिधका�रता संबंधी �थायी सिमित 

का सद�य ह� ं। एकल�य मॉडल �कू�स क� मोडैिलटीज़ के बार ेम� कहा गया िक िजस �लॉक म� 50 

फ�सदी �ाइब�स ह�, उसी �लॉक म� िसफ�  यह मॉडल �कूल खोला जाएगा । इस पॉिलसी को भी 

थोड़ा च�ज करना चािहए । अगर हम लोग आिदवािसय� को, जनजाितय� को आगे बढ़ाना चाहते ह� 

तो मेरे िवचार से िजस-िजस �लॉक म� 25 फ�सदी �ाइब�स ह�, उन �लॉ�स को भी �ाइबल �टेटस 

देना चािहए । 

 महोदय, बी.टी.आर. के हमारे सरनीया जी कहां ह�? बी.टी.आर. के बार ेम� हमार ेसोनोवाल 

जी को पता है । वहा ंएक छोटी-सी क�यिुनटी मदाही �ाइब है । उनक� भी कुछ मांग है । उसके 

ऊपर भी सरकार को कुछ िवचार-िवमश� करना चािहए । 

 सभापित महोदय, आप बेल बजा रहे ह�, इसिलए म� �यादा समय नह� लेना चाहता, बस यह 

कहना चाहता ह�ं िक केवल �ाइबल �टेटस दे देने से काम नह� चलेगा, बि�क �ाइबल लोग� के 

जीवन को डेवलप करना होगा, उ�ह� िश�ा देनी होगी, उनका िवकास करना होगा, उ�ह� पीने का 

पानी देना होगा और उनक� िजतनी भी सम�याए ँह�, उन सबका समाधान करना होगा । 
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�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): चेयरमैन साहब, दी कां�टीट्यूशन (शेड्यू�ड �ाइ�स) आड�र 

(थड� अम�डम�ट) िबल, 2022 पर मझुे बोलने क� इजाजत देने के िलए बह�त-बह�त शिु�या । कल भी 

म�ने कहा था िक म� इरादा उसका करता ह�ं िक यह सारा मामला एक कॉ�मैिटक मामला है । उसूली 

तौर पर िकसी जाित को शेड्यूल �ाइब म� शािमल करने पर कोई ऐतराज नह� है, लेिकन बिुनयादी 

सवाल यह है िक �या उसको इससे आप वे सिुवधाय� दे रहे ह�, जो उससे आज तक दूर ह� ।  �ाइब 

म� िजस क�यिुनटी को आप इं�लूड करते ह�, लेिकन, उससे उनके बारे म� जो भी अ�ोच है, माइंड 

सेट है, वह बदलता नह� है । जो होना चािहए, वह होता नह� है । वे इनिल�ट होने के बावजूद भी 

िब�कुल ही िड�ाइ�ड रहते ह�, िडसए� पॉवड� रहते ह�, अनअटे��टेड रहते ह� । असली फोकस यह 

रहना चािहए था िक हमने जो भी इनिल�ट िकए या करते जा रहे ह�, उनक� भलाई के िलए कोई 

बिुनयादी काम िकया जा रहा है या नह� िकया जा रहा है, वरना सारी ए�सरसाइज मीिनंगलेस  

होगी । म� ज�मू-क�मीर क� बात क�ंगा । हमार ेयहां ग�ुजर और बकरवाल एक बड़ा तबका ह ै । 

उनक� तकरीबन दस लाख या उससे भी �यादा आबादी होगी । सबसे �यादा जो कोिवड 

लॉकडाउन क� वजह से अफे�टेड रहे, इसम� वही ब�चे रहे, जो �कूल से बाहर हो गए । उनको हम 

आउट ऑफ �कूल, ओएस कहते ह� । ओएस म� तादाद सबसे �यादा ग�ुजर और बकरवाल� क� है, 

�य�िक उनके पास �माट�  फोन नह� है और कनेि�ट िवटी भी नह� है । उनका �ॉप आउट रटे सबसे 

�यादा है । उनके पास वे साधन नह� ह�, िजनसे वे िडज िटल एजकेुशन के ज�रए, उसका लाभ 

हािसल करते । जनाब, जो िडिजटल डेिफिशएसंी हम कहते ह� या लैक ऑफ िडजिटल 

ए�सेिसिबिलटी, वह सारी बकरवाल और ग�ु जर तबके म� ह� । इसी तरह से बाहर बाक� जगह� पर 

भी होगी, जो  म�ुक म� बाक� जगह ह� । सबसे �यादा इफे�टेड वह� ह� और सबसे �यादा काम वह� 

िकया जा रहा है । आज भी उस तबके क�, उस क�यिुनटी क� कोई दो मिहलाय� ह�, उनको भी 

तालीम का लाभ नह� िमला है । खवातीन म� कुल 18 पस�ट के करीब िल�ेसी रटे है । जनाब, 

ए�सेज टू हे�थकेयर तकरीबन न के बराबर है । अडंर ि�िवलेज और िबलो जो इस व� पॉपलेुशन 

का सेगम�ट है, वह सबसे �यादा यही है, िजसको आप इनिल�ट करते ह� ।  
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 जनाब, आपने उ��वला योजना बनायी, तािक हम खवातीन क� मदद कर� । उनको जो 

पो�यशुन के असरात होते ह�, जो िक चैल�ज होते ह�, उससे उनको िनजात िमले । यहां पर जो 

जगंल� म� रहते ह�, उन तक इसक� ए�सेिसिबिलटी नह� है । उनके िलए कोई आउटलेट नह� है, 

जहां पर उनको ये जो आपका इतना एिंबशस �लान है िक हम हर एक घर म� गैस िसल�डर द�गे, वह 

उन तक पह�ंच ही नह� रहा है । जो अमली कदम उठाने ह�, वे अमली कदम नह� उठाये जा रहे ह� । 

 सेफ ि�ंिकंग वाटर, सार ेक�मीर म� तो 40 पस�ट से कम आबादी को िमलता है, तो वहा ंतो 

िब�कुल ही नह� है, िबजली भी नह� है । आप हैरान रह जाएगें, जहां पर भी िबजली है, वहां बारबेड 

वायर पर िबजली दी जा रही है । िबजली क� एि�स सिबिलटी है । महज एक क�यिुनटी को आप 

इनिल�ट कर रहे ह�, िक हमने आपको भी शेड्यूल �ाइब बनाया । असल लाभ जो है, वह लॉ देने 

का है । न ही ए�स ेिसिबिलटी हे�थ केयर म� है, न ही इं�लायम�ट म� ह,ै न ही िडिजटल एजकेुशन म� है 

और न ही िडिजटल ए�सेिसिबिलटी म� है । कह� पर भी उनका कोई प�रवत�न और वेलफेयर नह� 

हो रहा है । मेरी यह गजुा�रश होगी िक अगर आप कर रहे ह� तो इसके साथ-साथ हमारा एफट� 

िसंकनाइज होना चािहए, एक हॉिलि�टक अ�ोच होनी चािहए, तािक इनका वेलफेयर हो सके ।  

अब जो ब�चे कोिवड के बाद वापस आ रहे ह� । उनम� शेड्यूल �ाइ�स क� तादाद कम है, 

�य�िक वे अपनी एजकेुशन को कांटी�यू नह� रख सके ।  ए�सेिसिबिलटी नह� रही, उनके पास 

कोई �माट�  फोन है ही नह� । इसम� गल� चाइ�ड्स �यादा मतुािसर रही, �य�िक घर म� अगर �माट�  

फोन आता भी है तो वह लड़क� को िदया जाता है, लड़क� को नह� िदया जाता है । मेरी सरकार से 

यह गजुा�रश होगी िक उनके क�याण के िलए अमलीजामा हो ।  
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�ी बी. बी. पाटील (जहीराबाद): महोदय, आपने मझेु सदन म� बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए ध�यवाद । म� इन समदुाय� को शािमल करने का समथ�न करता ह�ं । केवल अनसूुिचत जाित 

क� सूची म� समदुाय� को शािमल करने के कारण आिदवासी समदुाय� को लाभ नह� िमल सकता   

है । हमार ेदेश म� आिदवासी समदुाय� के िवकास के िलए उिचत िव�ीय सहायता बह�त आव�यक  

है ।  

 आिदवासी और दिलत अिधक िव�ीय सहायता क� मांग कर रहे ह�, लेिकन यह सरकार 

उ�ह� कोई सहायता देने को तैयार नह� है । सरकार सोचती है िक एससी और एसटी सूची म� उनके 

नाम शािमल होने से सरकारी और साव�जिनक �े� क� नौक�रय� म� उनके िलए नई जगह बनेगी, 

लेिकन भारत म� वा�तिवकता �या है, यह आपको पता ही है । देश म� साव�जिनक और सरकारी �े� 

म� 13 लाख पद खाली पड़े ह�, उसी तरह सेना म� 1 लाख 31 हजार पद खाली पड़े ह� और रलेवे म� 

2 लाख 26 हजार पद खाली पड़े ह� । साव�जिनक �े� क� कंपिनय� म� कई पद खाली पड़े ह� । म� 

पूछना चाहता ह�ं िक इन खाली पद� को भरने के िलए सरकार ने �या कार�वाई क� है? 

िपछले पांच साल� म� इस सरकार ने दो लाख से भी कम पद भरे ह�, यानी �ित वष� 40,000 

खाली पद ही भर ेजा रहे ह� । म� यहां रखेांिकत करना चाहता ह�ं िक उ�र �देश म� िपछले पांच साल� 

म� एक भी सलाही या दिलत को दूरसंचार िवभाग म� नौकरी नह� िमली है । ऐसा �य� ह�आ है? ऐसा 

िनजीकरण के कारण ह�आ है । यह सरकार िनजी �े� म� आर�ण देने को तैयार नह� है । वे इतना 

िनजीकरण कर रहे ह�, लेिकन आिदवािसय� और दिलत� को रोजगार नह� िमल रहा है । िनजी �े� 

म� नौक�रय� म� आर�ण बह�त ज�री है । आिदवािसय� को िनजी �े� म� भी शािमल करने के िलए 

सरकार को कदम उठाना चािहए । िश�ा �े� म� खासकर उ�र �देश म� आिदवािसय� क� �या 

ि�थित है? 21 के��ीय िश�ण सं�थान� म� िपछले एक साल म� एक भी आिदवासी �रसच� �कॉलर 

को �वेश नह� िमला है ।  

 िपछले एक साल म� एक भी दिलत शोघ छा� को के��ीय िश�ा स�ंथान� म� �वेश नह� 

िमला है । अिधकांश आिदवासी सरकारी और साव�जिनक �वा��य �े� पर िनभ�र ह�, लेिकन 
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सरकार साव�जिनक �वा��य �े� के धन के आबटंन को कम कर रही है, इसे ठीक करना बह�त 

ज�री है ।  

 सरकार को साव�जिनक �वा��य �े� को अिधक िव�ीय सहायता �दान करने का �यास 

करना चािहए । आिदवािसय� को काफ� िद�कत� का सामना करना पड़ता है । आिदवासी �े�� म� 

कुपोषण बह�त अिधक है । इन सब बात� पर सरकार को �यान देना चािहए । दूसरी ओर, हमार े

सीएम के.सी.आर अनुसूिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित के उ�थान के िलए अथक �यास कर रहे 

ह� । हमार ेतेलंगाना रा�य म� हमने सव�स�मित से तेलंगाना िवधान सभा म� आर�ण िवधेयक पा�रत 

िकया था । हमारे माननीय म�ुयमं�ी के.सी.आर ने अनसूुिचत जनजाित का आर�ण बढ़ाने का 

��ताव सरकार के  पास भेजा है, लेिकन आपने उसे �वीकार नह� िकया है ।  

हमार ेरा�य म� एससी/एसटी और सभी गरीब� को उनके उ�थान के िलए हर महीने 2116 

�पये प�शन दी जा रही है । हमार ेमाननीय म�ुयम�ंी के.सी.आर ने दिलत बंध ुके �प म� जानी जाने 

वाली एक योजना श�ु क�, िजसके तहत ��येक प�रवार को िबना पनुभगु�तान के 10 लाख �पये 

क� �ाटं दी जाती है । तेलंगाना सरकार ने अिधक से अिधक अनुसूिचत जाित/अनसूुिचत जनजाित 

के प�रवार� को यह लाभ देने के िलए काम िकया है । इसके अलावा आिदवासी बहन� व लड़िकय� 

के िलए क�याण ल�मी योजना के तहत हम लोग 1,00,116 �पये देते ह� । इस तरीके क� �क��स 

तेलंगाना रा�य सरकार �ारा चलायी जा रही है । आ�ं �देश म� अिधिनयम 2014 क� धारा 94 के 

तहत तेलंगाना रा�य म� एक जनजातीय िव�िव�ालय �थािपत करने का िनण�य िलया गया था, 

िजसके िलए के�� सरकार को सभी आव�यक �यव�था बनानी थी । इस सबंंध म� वारगंल के पास 

मलुगु ु मंडल के जकारम गांव म� 512 एकड़ भूिम को इस स�ंथान क� �थापना के िलए रा�य 

सरकार �ारा पहले ही िचि�हत िकया जा चकुा है । यह भारत सरकार के पास िवचाराधीन है, 

लेिकन यह काय� बह�त धीमी गित से आगे बढ़ रहा है । म� सरकार से आ�ह करता ह� ं िक तेलंगाना 

रा�य के आिदवासी और दिलत समुदाय� के समथ�न और उ�थान के िलए इस �ि�या को तेज कर� 
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और ऐसी योजनाए ं भी लाए ं िजससे न केवल तेलंगाना बि�क देश म� सभी अनसूुिचत 

जाित/अनसूुिचत जनजाित क� वा�तिवक बेहतरी हो ।  

 म� तेलंगाना क� तरफ से बताना चाहता ह�ं िक अनसूुिचत जाित िवशेष िवकास िनिध के 

तहत वष� 2017-18 म� 14375 करोड़ �पये आबिंटत िकए गए थे । मैस/डाइट श�ुक के िलए 32 

�ितशत से 100 �ितशत तक विृ� क� गई है । हमारी सरकार ने बहन� क� शादी के िलए वष� 

2017-18 म� करीब 210 करोड़ �पये आबंिटत िकये थे ।   

माननीय सभापित: आप िबल के ऊपर बोिलए ।  

�ी बी. बी. पाटील (जहीराबाद): सर, यह सनुना ज�री है । अ�बेडकर िवदशेी िव�ा िनिध योजना 

के तहत छा�विृ� अनदुान को 10 लाख �पये से बढ़ाकर िवदेश म� उ�च अ�ययन के िलए �ित 

अनसूुिचत जाित के छा� को 20 लाख �पये तक दनेे का कवर िकया है ।  

 इंटर का�ट मै�रज के िलए भी रा�य सरकार क� तरफ से 50 हजार �पये का इ�सेि�टव 

िदया जाता है । 268 समाज क�याण �कूल और कॉलेज� के िलए 1151 करोड़ �पये क� रािश 

आबंिटत क� गई है । तेलंगाना सरकार �ारा �पेशल डेवलपम�ट के िलए 16,453 करोड़ �पये 

आबंिटत िकए गए ह� । अपिलि�टंग के िलए ये सब करना ज�री है, ये सब बात� बताना बह�त ज�री 

थ� । इसी के साथ म� अपनी बात समा� करता ह�ं ।  
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जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुडंा): माननीय सभापित महोदय, सदन म� िहमाचल रा�य से 

सबंंिधत जनजाित सूची म� सि�मिलत करने क� �ि� म� कल से माननीय सद�य� ने बड़ी मा�ा म� 

इस िबल क� चचा� म� भाग िलया । इसम� �ी स�िगरी शकंर उलाका, �ी सरुशे क�यप, �ीमती 

अप�पा पो�ार, �ी अरिवदं सावंत, कुमारी गोड्डेित माधवी, �ीमती सिु�या सदानंद सलेु, डॉ. 

एस. टी. हसन, सा�वी ��ा िसहं ठाकुर, �ी हनमुान बेिनवाल, �ीमती नवनीत रिव राणा,  �ी पी. 

रिव��नाथ, �ी इं�ा हांग स�ुबा, �ी नव कुमार सरनीया और �ी राम कृपाल यादव सिहत कई 

सद�य� ने अपने सझुाव िदए और अिधकांश माननीय सद�य� ने इस संशोधन िवधयेक का समथ�न 

भी िकया । सभी माननीय सद�य� ने बह�मू�य सझुाव िदए और इस िबल का समथ�न िकया, म� 

उनका आभारी ह�ं । 

           सभापित जी, आज सिंवधान सशंोधन िवधेयक, 2022 िहमाचल रा�य के सबंंध म� ��ततु 

िकया गया है । िहमाचल �देश के उन �े�� म� रहने वाले लोग, जो वष� से सदुूरवत�, पहाड़ी और 

दगु�म �े�� म� अपनी सां�कृितक परपंराओ ं के साथ रहते आए ह�, के िलए इस िबल म� �ावधान 

िकया गया है । यह �ावधान सीिमत �े�� के िलए िकया है, िहमाचल �देश के स�पूण� �े�� के िलए 

नह� है । िहमाचल �देश का �ांस-िगरी एक रीजन है, एक �े� है, उन �े�� म� सीिमत लोग� के िलए 

�ावधान है �य�िक वे आिदकाल से अपनी परपंराओ ंके साथ रह रहे ह� जो जनजातीय च�र� को 

प�रदिश�त करता है । इस देश म� जो मानक हम सबने तय िकया है, उस मानक के आधार पर जो 

�ाइटे�रया है, उस �ाइटे�रया को पूरा करते ह�ए, सदन म� पा�रत कराने के पहले जो िविधयां 

अपनाई जाती ह�, जो मोडेिलटीज़ ह�, सब मोडेिलटीज़ क� औपचा�रकताओ ंको पूरा करते ह�ए यह 

िबल सदन म� लाया गया है ।  

महोदय, यह वह �े� है जो उ�रांचल से लगा ह�आ है और इससे आगे बाड�र है । �ांस-िगरी, 

जौनसारी और िसरमौर, िसरमौर बह�त पहले एक �रयासत होती थी और एक ही �रयासत म� 

जौनसारी �रयासत भी थी और �ासंिगरी भी थी । जौनसारी म� ऑलरडेी ये सारी क�युिनटीज़ 

अनसूुिचत जनजाित म� सूचीब� ह� जो उ�रांचल म� रहने वाली ह�, लेिकन िहमाचल म� रहने वाले 
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उ�ह� के �र�तेदार, उ�ह� के प�रवार, वैसे ही लोग, इस सूची से वंिचत ह� । सभापित जी, कल भी 

म�ने सदन म� इस बात का िज� िकया था िक इस बात को �यान म� रख� िक ऐसे लोग जो सिंवधान 

क� �यव�था म� आिधका�रक होते ह�ए इससे विंचत ह�, उ�ह� इसम� कैसे लाया जाए । तिमलनाडु म� 

सदूुरवत� जगंल म� रहने वाली मा� 27,000 आबादी है, कल हमने सदन म� इस बात को रखा और 

उ�ह� सूचीब� कराने के िलए सदन म� ��ताव पा�रत िकया । हमने इसी तरह से �ांस-िगरी ए�रया के 

चार �लॉ�स म� रहने वाले लोग� को इसम� सि�मिलत िकया ।  सभापित जी, म� समझता ह�ं िक यह 

��ताव उ�ह� �याय और सिुवधा देने वाला ��ताव है, जो वष� से उपेि�त रहे ह� ।  

माननीय सभापित:  यिद सदन क� सहमित हो तो मं�ी जी का उ�र पूण� होने तक, िबल पर 

िनण�य होने तक इस आइटम का समय बढ़ाया जाता है । 

अनके माननीय सद�य:  जी, हां । 

�ी अजु�न मुडंा : सभापित महोदय, म� संि�� म� बोलूंगा । माननीय सद�य� ने इसके साथ कुछ 

अपने-अपने �े�� से सबंिंधत िवषय भी जािहए िकए ह� । म� िनि�त �प से उनका �यान कुछ चीज� 

के बार ेम� आकृ� कराना चाह�ंगा । स�िगरी उलाका जी ने �ाइबल ल�ड एलीनेशन के बार ेम� कहा है । 

हम सभी रा�य� के साथ इस िवषय पर बात कर रहे ह�, �य�िक ल�ड �टेट स�जे�ट है और जो 

िनयम है, जो �ावधान है, हम रा�य के कानून के मा�यम स े ही उसको सरंि�त कर रहे ह� । 

सिंवधान म� यह कहा गया है िक ल�ड एलीनेशन �कना चािहए, लेिकन ल�ड एलीनेशन रा�य� के 

�यव�था �बंधन के आधार पर एवं इस बात को �यान म� रखते ह�ए िक सभी रा�य इस बात को 

सिुनि�त कर� िक �ाइबल ल�ड एलीनेशन न हो । हम के��ीय �तर पर भी हमेशा यह �मरण और 

�र�यू करते रहते ह� और इस पर बातचीत जारी है । 

महोदय, इसी तरीके से कल और आज भी धनगड़ और धनगर क�यिुनटी के बारे म� कहा 

गया है । सिु�या सलेु जी और एस. टी. हसन जी ने यह िवषय उठाया था । म�ने पहले भी �प� िकया 

है िक यह मामला हमार ेयहां लंिबत नह� है । सन ्1979 म� यह मामला आया था । सन् 1981 म� 

रा�य सरकार ने खदु ही इसको िवद�्ॉ कर िलया था, इसिलए यह िवचाराधीन नह� है । इसके 
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अलावा भी िजतने भी िवषय क�यिुनटी से संबंिधत ह�, मेरा मं�ालय हमेशा संबिंधत रा�य को 

जानकारी भेजता है और उनसे सारी सूचनाए ं�ा� करता है एव ंअ�तर कार�वाई करता है । इस ढंग 

से मेरा म�ंालय लगातार काम कर रहा है । महोदय, इस अवसर कुछ माननीय सद�य� ने, खासकर 

नवनीत राणा जी ने कुपोषण एव ंिसकल-सेल से संबिंधत मामले को भी उठाया है । �ाइबल हे�थ 

के बार ेम� मेरा म�ंालय और �वा��य मं�ालय िमलकर काय�-योजना पर काम कर रहे ह� िक इस 

तरह क� िसकल-सेल क� जो सम�या है, उसको कैसे ए�ेस िकया जाए और उस पर �लड टे�ट क� 

कार�वाई भी चल रही है । उसम� अ�छी �गित हो रही है । हम इस सम�या का �थायी समाधान 

चाहते ह� । इसी तरीके से कई माननीय सद�य� ने एजकेुशनल फैसेिलटी के बार ेम� कहा है । म�ने 

कल भी कहा था िक हम लगातार ऐसे �थान� का गैप एनॉिलिसस करते ह� । माननीय �धानमं�ी जी 

ने भी िवशेष तौर स ेकहा है और हम उस पर लगातार काम कर रहे ह� । कुल-िमलाकर इस िवधेयक 

से सबंंिधत जो िवषय ह�, म�ने उनको आपके सामने रखा ह ै। कई माननीय सद�य� ने जो भी िवषय 

उठाए ह�, अगर वे अलग से भी बात करना चाहते ह�, तो म� उनसे बात क�ंगा । अब म� आ�ह करता 

ह�ं िक इस िवधेयक को पा�रत िकया जाए । 

माननीय सभापित : �� यह है: 

 

“िक िहमाचल �देश रा�य के सबंंध म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची म� कितपय 

समदुाय� को सि�मिलत िकए जाने का उपबंध करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत 

जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार करने 

क� अनमुित �दान क� जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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माननीय सभापित : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

 

�� यह है: 

 “िक खडं 2 िवधयेक का अगं बने ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 2 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म� जोड़ िदए गए । 

 

माननीय सभापित : माननीय म�ंी जी, अब आप ��ताव कर� िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए । 

�ी अजु�न मुडंा : माननीय सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह�ं: 

 

 “िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए ।” 

 

माननीय सभापित : �� यह है: 

 

“िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

 

 

 



16.12.2022                                                                                  1018 
 

15.34 hrs. 

PRIVATE MEMBER'S RESOLUTIONS 

(i) Welfare measures for Anganwadi Workers and Anganwadi Helpers 

माननीय सभापित : अब आइटम नंबर – 18.  

सकं�प पर चचा� चल रही थी - आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंऔर आंगनवाड़ी सहाियकाओ ंके 

िलए क�याणकारी उपाय । 

�ी गोपाल शे�ी जी, आप अपना व��य पूरा क�रए । 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र) : सभापित महोदय, �ी �रतेश पा�डेय �ारा ��ततु जो �ाइवेट 

म�बर िबल है - आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंऔर सेिवकाओ ंके कामकाज और उनके जीवन म� बदलाव 

आए, यह इस �कार का ��ताव है । म� इस पर अपने िवचार रखने से पहले आपको ध�यवाद देना 

चाहता ह� ं िक आपने मझेु इस सकं�प बोलने का मौका िदया है । सरुशे जी, पहले नबंर पर बोलने 

वाले थे, लेिकन उ�ह�ने मझेु उनसे पहले बोलने का अवसर �दान िकया, इसिलए म� उनका भी 

अिभनंदन करना चाहता ह� ं। 

 सभापित महोदय जी, म� बड़ी ही खशुी और गव� क� अनभूुित महसूस करता ह�ं । जब म� 

पहली बार सन् 1922 म� मुंबई शहर म� पाष�द बना था । 

 म� भी झु�गी बि�तय� म� से काम करते-करते यहां तक पह�ंचा ह� ँ। वे झ�ुगी-बि�तय� क� बहन� 

भी म�ुबई महानगर पािलका के साथ जड़ु� । आपके साथ बह�त सार ेलोग� को इस बात पर आ�य� 

होगा िक उ�ह�ने उन िदन� 100 �पये के मानदेय से काम �ार�भ िकया था । वे 100 �पये बढ़कर 

400 �पये ह�ए, िफर 800 �पये ह�ए और िफर बढ़ते-बढ़ते म� यह तो नह� कह�ंगा िक आज उनको 

बह�त अ�छा मानदेय िमलता है, लेिकन एक स�मानजनक मानदेय िमलता है । यह मानव जीवन क� 

अपे�ा होती है िक िजतना �यादा मानदेय िमले, उतना अ�छा है । उसके िलए वे �वयं भी मांग 

                                    
 Further discussion on the resolution by Shri Ritesh Pandey on 20th March, 2020. 
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करते रहे ह� और जन�ितिनिध तथा सरकार भी समय-समय पर उसके ऊपर िवचार करती रहती  

है । म� मानता ह� ँ िक इन आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंने हे�थ के से�टर म� एक बह�त बड़ा �ांितकारी 

बदलाव िकया है । म� यह कह�ंगा िक सरकार के मा�यम से अगर िकसी �क�म को लोग� तक 

पह�ंचाना है तो करोड़� �पये क� एडवरटाइिजंग करनी पड़ती है, लेिकन ये आंगनवाड़ी सिेवकाए ं

सरकार क� सभी योजनाओ ंको सामा�य प�रवार क� बहन� तक पह�ंचाने का काम करती है ।  

 खासकर, अगर हम सरकार क� अनेक योजनाओ ंके साथ-साथ एक योजना क� बात करते 

ह� तो इस योजना के िलए हम िनि�त �प से कह सकते ह� िक आंगनवाड़ी सेिवकाए ंसरकार क� 

सारी योजनाओ ंको ��येक घर क� मिहलाओ ंके िदल और िदमाग तक उतारने का काम करती ह� ।  

 हम सब जन�ितिनिध ह� । हम कोरोना काल को नह� भूल पाएगें । कोरोना काल म� कोई भी 

काम करने के िलए आगे नह� आता था । झ�ुगी-झोपड़ बि�तय� म� बह�त ही दयनीय ि�थित म� लोग 

अपना जीवन जीते ह�, जहां पर हे�थ से�टर नह� होता है और लोग� को वहा ंपर पैसे नह� होने क� 

वजह से दवाखाने तक जाने म� बह�त िद�कत होती ह ै। ऐसे समय पर इन आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंने 

बह�त बड़ा काम िकया था । कोरोना काल म� हमार ेदेश के �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी के अथक 

�यास� का और हमार े सां�कृितक �यास� का बह�त बड़ा योगदान है । लोग� ने उसका मजाक 

उड़ाया था । थाली बजाने से लेकर िदया जलाने क� बात पर लोग� ने मजाक उड़ाया, लेिकन म� 

मानता ह� ँ िक थाली बजाने और िदया जलाने क� स�ंकृित क� वजह से ही हमार ेदेश म� कोरोना 

लोग� के बह�त नजदीक नह� पह�ंच सका और हमने दिुनया म� एक बह�त बड़ा बदलाव देखा । कोरोना 

के दूसर े दौर म� जब वै�सीनेशन का काम �ार�भ ह�आ, उस वै�सीनेशन के काम म� भी हमारी 

आंगनवाड़ी बहन� ने अपना बह�त बड़ा योगदान िदया । बह�त अ�छी तरह से वै�सीनेशन करना, 

घर-घर जाकर लोग� को जाग�क करना, उनको वै�सीनेशन से�टर तक पह�ंचाना और िफर 

वै�सीनेशन के बाद उनको कोई परेशानी है या नह�, इन सारी बात� का �याल करते ह�ए, जो 

पीिड़त लोग ह�, जो सरकार क� योजनाओ ंका लाभ लेना चाहते ह�, उनको डायरे�ट सरकार के 

साथ म� जोड़ने का काम इन आंगनवाड़ी बहन� ने िकया था । 
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 म� चाहता ह� ँिक आने वाले िदन� म� भारत सरकार के हे�थ से�टर क� िजतनी भी योजनाए ं

ह�, उदाहरण के तौर पर देश के �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी ‘आय�ुमान भारत योजना’ लेकर 

आए । लोग� को बड़े पैमाने पर इस योजना का लाभ िमलता है, लेिकन वष� 2011 क� स�सस म� 

िजनका नाम दज� है, उनको ही इसका लाभ िमलता ह ै। वष� 2011 के बाद स�सस नह� ह�आ है तो 

हम सभी माननीय सांसद इस बात क� मांग करते ह� िक एक बार िफर से स�सस हो, तािक अिधक 

से अिधक लोग इसम� जड़ु जाए ं । मेरी अपनी मांग है िक स�सस म� जैसे येलो राशन काड� हो या 

जाित के मा�यम से िजस तरह क� बात� होती रहती ह�, चूिँक हम� एक बात को कभी नह� भूलना 

चािहए िक इस देश म� अगर सबसे बड़ी कोई जाित है तो वह गरीबी है । इसिलए गरीब लोग जो 300 

फ�ट के घर म� रहते ह�, उन सार ेलोग� को इसका लाभ िमलना चािहए । इस मागं के बार ेम� म� हमेशा 

से कहता आया ह� ँ। जब तक मझेु जन�ितिनिध के �प म� काम करने का मौका िमलता रहेगा और 

जब तक इसम� बदलाव नह� आता है, तब तक म� इसके बार ेम� बोलता रह�ंगा । चूिँक यह मेरा �वभाव 

बन गया है िक म� िजस भी िवषय को हाथ म� लेता ह�,ँ उसको अिंतम अजंाम तक पह�ंचाने का �यास 

करता रहता ह� ँ । िकसी भी िवषय को बोलकर छोड़ िदया, दूसर े िदन दूसरे िवषय पर हाथ डाल 

िदया तो इस तरह का मेरा काम करने का तरीका नह� है । म� चाहता ह� ँ िक कम से कम इन 

आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंको परमान�ट हे�थकाड� िदया जाए । उनका नाम 2011 क� स�सस म� नह� है 

तो उनको इसम� जोड़ देना चािहए ।  

 ‘आय�ुमान भारत योजना’ को सभी रा�य� क� सरकर� ने अमल म� लाया है । रा�य सरकार 

भी इस पर बड़े पैमाने पर खचा� करती है, के�� सरकार के मा�यम से भी होता है । इसिलए इसम� 

और अिधक लोग� को जोड़ने म� कोई िद�कत है, ऐसा मझुे नह� लगता है । इसम� �यादा लोग� को 

जोड़ने के िलए जगह है ।  

इन सारी बहन� को इसका लाभ िमले, �य�िक वे दूसर ेक� िच�ता करती ह�, भगवान कर� िक 

कभी उनके जीवन म� इस �कार क� आपि� न आए, वे बीमार न पड़�, लेिकन अगर वे बीमार पड़ती 
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ह� तो पािल�याम�ट के मा�यम से हम� उनके िलए िच�ता करनी चािहए । इसिलए इसका लाभ िमले, 

उनको �ाय�रटी म� इसके साथ जोड़ा जाए, यह भी माननीय म�ंी जी से िनवेदन करना चाह�ंगा । 

 सभापित महोदय, सरकार क� बह�त सारी क�याणकारी योजनाए ंह�, िजनका मैने यहां पर 

उ�लेख िकया है । म� इसके साथ एक अ�य बात जोड़ना चाह�ंगा िक जो भी इस �कार से मानदेय के 

आधार पर काम करते ह�, उनक� एक अपे�ा होती है हमको एक जॉब िमले और उसम� भी अगर 

सरकार क� नौकरी िमलती है तो उनको एक लाइफटाइम एचीवम�ट िमल गई है, इस �कार क� 

मानिसकता एक सामा�य प�रवार के लोग� क� होती है । म� चाह�ंगा िक चाहे कारपोरशेन म� हो, रा�य 

सरकार म� हो या के�� सरकार म� हो, जो आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंके �प म� काम करती ह�, इनम� से 

अ�छी बहन� का चयन करके �य� न हम उ�ह� नस� बनाए ंऔर उ�ह� नस� के काम से जोड़ा जाए । 

उनको जो एक साल या दो साल क� �ेिनंग दनेी हो, वह भी सरकार के मा�यम से दे सकते ह� । 

उनका अपना पहले का अनभुव होता है, उसका भी लाभ िमलेगा । साथ ही, आने वाले िदन� म� 

आंगनवाड़ी �े� म� काम करने के िलए बड़े पैमाने पर लोग सामने आएगें, �य�िक इनम� स ेउनका 

डायर�ेट �मोशन हो सकता है, उनक� इस �कार क� एक मानिसकता तैयार होगी और इससे 

सरकार को भी बड़ा लाभ िमलेगा । हम डायर�ेट इन लोग� म� से चयन कर सकते ह�, उनके अनभुव 

का लाभ ले सकते ह� और हमारे सामा�य प�रवार� के जो ब�चे पढ़कर बाहर िनकलते ह�, अगर 

उनक� �ाय�रटी म� हे�थ से�टर म� काम करना होगा तो ऐसे लोग� म� नस� बनने क� बह�त उ�सकुता 

होती है ।  

�धानमं�ी जी क� ि�कल डेवलपम�ट  �क�म के मा�यम से म�ने अपने ससंदीय �े� म� ऐसा 

िकया है और बह�त से अ�य माननीय सद�य� ने भी इसको �ार�भ िकया होगा, िजसम� हमने नस�ज 

का कोस� �ार�भ िकया है । इसम� बड़े पैमाने पर बि�चयां कोस� करने आती ह� । म� चाह�ंगा िक 

कारपोरशेन, रा�य सरकार और के�� सरकार म� जहां भी जॉ�स ि�एट होती ह�, उनम� इनका चयन 

हो, इस �कार का �यास हम� करना चािहए । 
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 देश के �धानमं�ी स�माननीय नर�े� मोदी जी ने मिहलाओ ंके जीवन म� बह�त बड़ा बदलाव 

आठ वष� म� लाने का काम िकया है, चाहे वह ‘बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ’ योजना हो । जब भी दिुनया 

के इितहास म� जब कभी भी इसके बारे म� इितहास िलखा जाएगा, तब यह िलखा जाएगा िक एक 

�यि� सरकार के िकसी भी पैसा का उपयोग न करते ह�ए, िसफ�  अपने िवचार� के मा�यम से, अगर 

वह लोग� से अपील करते ह�, तो कोई कायदा न बनते ह�ए भी लोग उसका पालन करते ह� । 

सभापित जी, आप मेरी बात से सहमत ह�गे िक हम लोग पािल�याम�ट म� और िवधान सभाओ ंम� 

बैठकर कायदा बनाते ह� । उस कायदे को िकतने लोग मानते ह� और  िकतने लोग नह� मानते ह�, इस 

पर कभी िडबेट हो सकती है, लेिकन �धानमं�ी जी क� एक अपील पर देश भर म� बि�चय� का ज�म 

होना बढ़ गया, बि�चय� को पालने-पोसने से लेकर, उनक� पढ़ाई से लेकर उनके जीवन म� कैसे 

बदलाव लाया जाए, इसका �यास हर मा-ंबाप करने लगे ह� । एक जमाना था जब हमारी भारतीय 

स�ंकृित म� अगर घर म� बेटी पैदा होती है तो ल�मी आई है, ऐसा कहा जाता था, लेिकन बीच के 

दो-तीन दशक हमने इस �कार के पाए, िजनम� बेिटय� के साथ िकस �कार से पैदा होने से पहले 

और पैदा होने के बाद ज�ुम होता था, यह हम सब लोग� ने देखा है । देश के �धानम�ंी जी �ारा 

एक अपील करने के बाद एक बह�त बड़ा बदलाव देश म� आया है । इसिलए म� देश के �धानमं�ी जी 

को ध�यवाद दनेा चाह�ंगा ।  

 सभापित महोदय, देश िवकास क� ओर जा रहा है । हम 5 ि�िलयन डॉलर इकोनोमी बनने 

क� बात कर रहे ह� । िवकिसत देश� म� अगर आप देख�गे तो घर म� पित-प�नी, दोन� काम करते ह� । 

अगर आप अमे�रका क� बात कर�, वहां से जो लोग आते ह�, वे बताते ह� िक उनके घर� म� जो ब�चे 

होते ह�, वे भी अपनी पढ़ाई और पॉकेट मनी के िलए काम करते ह� । हमारा एक ऐसा देश है िक अगर 

घर म� मैि�समम दो लोग काम करते ह� तो आठ लोग� का प�रवार चलता है । ऐसा हमारा एक 

िस�टम डेवलप ह�आ है । आने वाले िदन� म� अगर देश को तेजी से आगे जाना हो, अभी हम 5 

ि�िलयन डॉलर इकोनोमी बनने क� बात करते ह�, बह�त ज�दी ही ज�प करके और भी आगे जाएगें, 

ऐसे समय पर पित-प�नी, दोन� को काम करना पड़ेगा । इन िदन� बड़े पैमाने पर बि�चयां और 
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मिहलाए ंकाम करने लगी ह�, लेिकन उनको स�मानजनक ढंग से काम िमले और काम का सही दाम 

िमले, इस �कार क� भी एक �यव�था देश म� िनमा�ण होती जा रही है । उसके ऊपर हम लोग� को 

�यान देना चािहए िक मिहलाओ ंऔर बहन� को अिधक लाभ िकस तरह से िमले । इसके िलए हम 

सभी को िमलकर �यास करना चािहए । म� अपनी बात समा� करते ह�ए, िफर एक बार इस बात को 

मं�ी महोदय के �यान म� लाना चाहता ह�ं ।  

 जो भी बहन� सेिवका बनकर या आंगनवाड़ी सेिवका बनकर काम म� लगी थ�, उनके जीवन 

म� बह�त बदलाव आएगा, उनक� इस �कार क� सोच नह� थी । उनक� सोच यही थी िक हम समाज 

के िलए अपना कुछ योगदान द� । हमारा जो िस�टम है, उसम� कॉप�रशेन हो या रा�य सरकार को 

हम मदद कर�, इस �कार क� सोच से वे आई थ�, जबिक यह िवषय पूरे देश म� इतना बड़ा हो गया 

तो उनक� छोटी-मोटी कुछ अपे�ाए ंजागी ह� । उन अपे�ाओ ंपर हम सब लोग� को िमलकर खरा 

उतरने का �यास करना चािहए । आपने मुझे इस िवषय पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� 

आपका ध�यवाद अदा करता ह�ं । बह�त-बह�त ध�यवाद । भारत माता क� जय ।  

माननीय सभापित : माननीय सद�यगण, मझेु सूिचत करना है िक इस सकं�प पर पहले ही पांच 

घ�टे का समय िलया जा चकुा है । इसिलए इस पर िवचार करने के िलए आवंिटत समय लगभग 

समा� हो चकुा है । इस संक�प पर बोलने के िलए अभी चार माननीय सद�य इ�छुक ह� । यिद सभा 

सहमत हो और माननीय म�ंी जी का �र�लाई भी होगा तो इसका एक घ�टे समय और बढ़ा देते ह� ।  

अनके माननीय सद�य : जी, हां । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : सर, �या आज ही �र�लाई कराएगें? 

माननीय सभापित : देख�गे, जैसा सदन चाहेगा । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Member, Shri Ritesh 

Pandey moved a Resolution on Welfare Measures for Anganwadi Workers and 

Anganwadi Helpers. Today, I am going to speak in my mother tongue, 

Malayalam.  

माननीय सभापित : �या आपने सूिचत तो कर िदया था? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Yes, Sir. On every occasion, almost all the 

regional languages are spoken in this House. But Malayalam is spoken very 

rarely in this House. That is why, today, I am going to speak in Malayalam. 

Sir, 

 This resolution is concerning the welfare of Aganwadi workers and 

helpers. Hon’ble Member from BSP, Shri Hritesh Pandey had introduced this 

resolution.  During the last few hrs. we were discussing it in this august House.  

The discussions are moving towards it’s conclusion.  The Hon’ble Minister has 

arrived in the House to make his reply.  This was informed to us from the 

Chair.  I am happy that such a discussion about the welfare of the Aganwadi 

workers and helpers is taking place in this House.  Because there are lakhs of 

Aganwadi workers in this country and they have many burning issues, which 

they want to bring to the notice of the Central Government.  This discussion, 

has brought to limelight many such burning issues.  All the Members in this 

House, cutting across the political differences, have supported this resolution.  

                                    
 English traslation of the speech originally delivered in malayalam. 
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 I agree with all the issues raised by former Members.  When the Hon. 

Minister will reply to this resolution, it should not be a formal reply.  Because 

we should remember that lakhs of Aganwadi workers and helpers are looking 

towards the Government, with great expectation , to see what steps you are 

going to take. 

 Therefore, I request that the Minister’s reply should not be a mere 

formality.  Because there are burning issues, and long pending demands, the 

Government must accept these demands and act accordingly. 

 Chairman Sir, the Aganwadi workers have been demanding for many 

years that their salaries and wages should be upgraded from time to time.  For 

many years now they have carried out dharnas in front of the State 

Secretariats and Raj Bhawans raising their demands.  Even the Parliament 

Street and Jantar Mantar has witnessed many such dharnas.   

 Lakhs of workers and helpers had participated in such dharnas.  Some 

or the other Aganwadi workers Organisation carries out a dharna during every 

Parliamentary Session.  Therefore, I would like to tell this august House that 

the rights of the aganwadi workers and their demand for income to match the 

cost of living that exists today, should be taken to consideration.  Salaries and 

other incentives, should be given.  This is the concern of this House which the 

Government must accept.  I urge the Central Government and the Social 

Welfare Ministry to take appropriate steps. 

 Sir, what are the services that an anganwadi worker performs?  At 9 ‘o’ 

clock morning, the parents hand over their children to the care and protection 
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of the Aganwadi workers.  The parents only come back to the aganwadi to call 

back their children at four or five in the evening.  So from 9 a.m. to four to five 

evening, all the feeding, sleeping, playing, singing teaching of alphabets all 

these activities are carried on by the poor aganwadi workers and helpers.  So, 

the life of these children are in the safe hands of these selfless aganwadi 

workers. 

 But what is the wage they get?  They do not have any approved regular 

pay scale.  Even today, they get, what is called an honorarium.  Sir, how can 

one live in this civilized society, with an honorarium.  How can any aganwadi 

worker, maintain his house hold expenses, solely on an amount of six 

thousand, eight thousand or ten thousand a month? 

 So, what is their long pending  demand?  It is that, Aganwadi workers 

and helpers should be considered as Government employees.  They should 

get a salary in parity with what a Central Government or State Government 

employee gets. 

 Another Demand.  Do they have pension.  The answer is “No.”.  Do they 

have medical facilities?  “No”.  Are they covered under ESI or such Schemes.  

“No”.  Do they have the benefit of provident funds when they retire.  Again the 

answer is a big “No”. 

 No EPF, no ESI, no pension.  So, these are burning issues which the 

Government must take into consideration.  We know the services they have 
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performed during times of the Covid.  This was pointed out by Mr. Shetty, who 

spoke before me.  So these Anganwadi workers and helpers are like guardian 

angels for our children.  We call our nurses as angels.  Similarly, our 

anganwadi workers and helpers are also guardian angels. 

 Therefore, they should get a respectable salary to meet the demands of 

the inflation that exists today.  Pension, medical facilities, these are all long 

pending legitimate demands. 

 Similarly, there is no proper system that is followed for the recruitment of 

the anganwadi workers.  We need a mechanism, and a system for the 

selection process. 

 There is a lot of corruption going on, in the election procedure of the 

anganwadi workers.  Lot of vested interests are at work now.  A proper rule 

procedure, for selection should be followed.        

 The Centre should not leave the responsibility of maintaining anganwadi 

to the State Government.  The Central Government is now washing its hands 

off.  That should not happen. 

 Integrated Child Development is an issue, that is the responsibility of the 

Central Government.  It was a concept that we ushered in by our former Prime 

Minister, Smt. Indira Gandhi.  We can make it a success in this country.  It is 

not enough, just to disburse some funds to the State Governments. 

 There should be a proper round the year, monitoring by the Central 

Government on the functioning of anganwadies. The Central Government 

should evolve a system to maintain at least basic amenities of anganvadies. 
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 In Kerala, we are quite happy in comparison to the rest of the country.  

Kerala has the best anganvadies that are functioning in this country.  60% of 

anganwadies in Kerala have their own lands and buildings.  There are smart 

anganwadies in Kerala, which get 15 lakhs as development fund.  M.P. fund, 

MLA fund, State Government fund, Gram Panchayat funds are all used to 

develop the smart anganwadies. 

 Class rooms, furniture, and utensils for cooking good hygienic food all 

these are available in many anganwadies. in Kerala.  Modern kitchen and 

surrounding walls are required.  Some sixty percentage anganvadese in Kerala 

have these facilities.  May be Kerala, can be a model for the functioning of 

anganwadies in this country.  

Let me conclude, that the Central Government should take a proactive 

role in the maintenance of anganwadies. 

 Similarly, honorarium is an outdated concept.  They have to be 

considered as Central Government or State Government employees and get 

salaries and perks in parity with other Government employees.      
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DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you hon. 

Chairperson Sir, for kindly permitting me to take part in this very important 

discussion concerning a major area of our public welfare service. The tragedy 

of our social fabric and the political attitude is that the major and sensitive 

fields of our public service are sometimes ignored. They are not taken into 

consideration. Those who work hard for the country, for the society, toiling day 

and night, they are being given meagre wages and are completely deprived of 

other kinds of facilities. They are rejected. This is related to our attitude. We 

have to change our attitudes when we discuss about the Anganwadi workers. 

The Anganwadi workers are really those people who nourish the country and 

also work hard for preserving the posterity of the country.  

 Sir, I am reminded of a famous couplet: 

 

“हम और तमु खेल रहे थे, वह आंगन क� िम�ी है ।“ 

 

 इसिलए आंगन म� खलेने वाले जो हमार े ब�चे ह�, उनके बीच म� हमसा-ए-रवा-दारी और 

इ�वािलटी पैदा करने के िलए यह एक बह�त बड़ा �ेिनंग से�टर है । Such kind of seriousness 

has not been paid to these Anganwadi workers.  

 

15.59 hrs.   (Shrimati Rama Devi in the Chair.) 
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DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI : Due to time constraint, I would like to 

list a few suggestions. As already mentioned by the hon. speakers who spoke 

before me, the wages given to the Anganwadi workers are very meagre. So, 

the wages have to be enhanced. Their salaries have to be increased and a 

better payment has to be ensured to the Anganwadi workers. They need 

pension. At present, they do not have pension system. They have to be 

brought under the ESI scheme. The first and foremost thing, as already 

mentioned by the hon. speakers who spoke before me, is that they have to be 

recognised as the Government servants. Their very important and sensitive 

service to the society has to be considered as the Government service.  

16.00hrs. 

 Then, there are other issues related to this. Actually, this is related to 

many other areas of our public welfare schemes. For example, they not only 

give training and education to our posterity, to our children, to our students till 

six years, but also, they look after their nutrition, their health and their pre-

education needs. Important matters such as these have to be taken into 

consideration.  

 Recent reports have shown gaps in the utilization of services. Such 

reports have to be taken into consideration. They have to be given improved 

training. Now there are training programmes as already mentioned by the 

previous speaker, Mr. Kodikunnil Suresh. We have a better system in Kerala. 

Even when I was an MLA, I had brought a Madhurga Anganwadi, model 

Anganwadi in my constituency. In Kerala, we have a better service. But even in 
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Kerala, their condition of life is very, very poor. That has to be enhanced. So, it 

has to be made as a part of the national agenda.  

 Now, what the Centre is doing is that it has given the charge completely 

to the State Governments. But I cannot understand why such a very major 

area is not given enough consideration that it deserves by the Central 

Government. I think the hon. Minister will be taking into consideration these 

points. They need improved training. Many of the Anganwadi Centres are in a 

very poor condition. Drainage, water and sanitary conditions are very bad. 

Their condition has to be improved not only to help the children but to give 

better training to them. Many of them are lady teachers who have to look after 

their families also. So, very important issues like this have to be taken into 

consideration.  

 Finally, I am again reinstating and emphasising this point that they are 

the workers who are training our posterity. As the poet has said, हम और तमु खेल 

ही रहे थे, यह उस आंगन क� िम�ी है । िजस आंगन म� कई मज़हब के ब�चे, म�ु�िलफ़ तबक� और 

मज़हब� के हमार ेब�चे जो सीखते ह�, उनके बीच नेशनल इंिट�ेशन, से�युलर वै�यजु पैदा करने के 

िलए यह एक �ेिनंग स�टर है ।  

 

‘देख लो छूकर अपने बदन को, मेर ेबदन क� िम�ी है ।’ 

 

इस िम�ी म�, इस आंगन म� एकता पैदा करने के िलए, इंिट�ेशन पैदा करने के िलए यह एक 

क�चरल स�टर भी है और एजकेुशनल स�टर भी है । 
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 So, I would like to request the hon. Minister to take into consideration 

these points while giving her reply. When the reply comes from the hon. 

Minister, we expect a better future for the lakhs and lakhs of Anganwadi 

teachers working throughout the country.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Madam Chairperson 

for giving me this opportunity to take part in the discussion on the Resolution 

moved by Shri Ritesh Pandey regarding the Anganwadi workers and 

Anganwadi helpers. Unfortunately, the Mover of the Resolution is not present. I 

think that the Mover of the Resolution should be present so as to hear the 

views of the Members of the House so that a Resolution can be adopted by 

this House.  

Anyway, I would like to fully support, in letter and spirit, the Resolution 

moved by learned friend, Shri Ritesh Pandey on 20th March, 2020. Madam 

Chairperson, the Anganwadi workers and the Anganwadi helpers are the two 

classes of people who come under the Integrated Child Development Scheme 

being administered by the hon. Minister, Madam Smriti Irani Ji. So, we hope 

that a lenient view be taken as far as these two classes of people are 

concerned. 

The Anganwadi workers and Anganwadi helpers are not being 

considered as teachers because there is no imparting of education in the 

Anganwadi establishments. It is not education that is being given. It is only 

nursing the children which is being done, and they are not educating the 

children. They are being taken care of. Care and caution of the children, their 
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nourishment, their development – mental as well as physical – everything is 

being done by these Anganwadi workers with the help of the helpers. So, this 

is what is meant by Anganwadi system. The integrated development of the 

child is the ultimate motto or the essence of the Anganwadi system which is 

coming under the Integrated Child Development Scheme.  

 Madam, I would like to state two or three points over and above the main 

issues to be considered as per the Resolution.  

 The first one is about the qualifications and the recruitment process of 

these anganwadi helpers and workers. As per the things which are existing 

now, there are no stringent or strict guidelines or norms for the recruitment of 

these anganwadi teachers and anganwadi workers. No qualification is 

prescribed. This is a very bad thing because the new generation of children, at 

the age two, are being brought to the anganwadis. Since the nursing care has 

to be provided to these children, and now since the scope of anganwadis has 

increased because the pregnant women are being trained or are being well 

taken care of in these Anganwadis, definitely the anganwadi workers as well 

as anganwadi helpers should be qualified. So, my first suggestion is that 

qualification for the anganwadi workers and helpers has to be well prescribed 

by the Government of India. It is well known to me that now-a-days, their 

appointment is totally a political appointment according to the whims and 

fancies of the concerned panchayat member and the panchayat committee. 

They are being appointed according to the whims and fancies of whichever 

party is ruling that panchayat. According to their political will or political 
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interest, they are being taken. The only qualification is that if she belonged to 

my party, she is well qualified. That has to be done away with. There should be 

a strict qualification prescribed. They should be better qualified. Their 

recruitment process should also be there. For that, guidelines have to be 

prescribed by the Government of India at the Centre because it is being 

financed by the Government of India also.  

 My second point is about their salaries. As far as their salaries are 

concerned, in the State of Kerala, per month salary of an anganwadi worker or 

teacher is Rs. 12,000; and for a helper, it is just Rs. 8,000. It is nothing 

because even a MGNREGS worker is getting more than this amount. A 

woman anganwadi teacher is coming early in the morning by 9 o’clock in the 

anganwadi and she has to stay there till 4 p.m. or 5 p.m. while they are getting 

- it is not a salary or an honorarium - a meagre allowance of Rs. 12,000 and 

Rs. 8,000. That has to be changed. That is why, the Private Member’s 

Resolution specifically states that they should be regularised. Madam, my 

Private Member Bill is pending in Lok Sabha on the same issue in which I have 

demanded that anganwadi teachers and workers should be regularised as the 

last grade servants of the Central Government. That is the first demand that I 

would like to make. 

 Regarding their salaries, I would also like to mention that it is shared by 

both the Central Government and the State Government. Their salary is not 

same in other States. It is different in Karnataka; it is different in Tamil Nadu; 

and it is different in a Northern India State like UP. I think, Kerala is providing 
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them better allowances. I do not know fully about it, but they are being paid 

less than that in other States. My submission is that all these anganwadi 

teachers and workers should be regularised as the last grade servants of the 

Central Government or the State Government, as the case may be, so that 

they may be regularised. That is the point that I would like to make. 

 Regarding the welfare aspect, I would say that it is very easy to take 

care of it. Now-a-days, ESI’s medical benefit is one of the best medical 

benefits which are available in our country. Today morning, I have made a 

submission that the ceiling limit of ESI has to be enhanced because now, it is 

Rs. 21,000. These poor women will come within the limit Rs. 21,000. My 

submission is that the ESI benefit should be extended to all these anganwadi 

workers and anganwadi teachers and helpers.  

 Madam, I would like to draw the attention of the hon. Minister to the fact 

that as far as government teachers or government staff or other government 

staff are concerned, they are getting all the benefits while those who are 

working in the factories or in the unorganised sector, they are getting the PF, 

the ESI and the gratuity, but these poor people, who are employed in 

Anganwadis, are not getting any benefit as that of the government servants or 

those working in the unorganised sectors. 

 They are not considered as unorganized workers and they also are not 

regularized workers. It is a pitiable situation as far as these poor women are 

concerned. So, the ESI medical benefits, gratuity and PF have to be given to 

all these workers. … (Interruptions) 
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 Madam, there is no time restriction as far as the Private Members 

Resolution is concerned. … (Interruptions) Kindly give me two minutes. … 

(Interruptions) The last point that I would like to make is regarding 

infrastructure. Kindly look at the infrastructure provided to the Anganwadis. It is 

a pitiable condition as regards almost all the Anganwadis. I have spent lakhs of 

rupees in my Constituency to make them high-tech Anganwadis. Most of the 

Anganwadis are now fully air-conditioned. There was a World Bank project for 

renovation and establishment of modern Anganwadi buildings, that project is 

completed. So, I urge upon the Union of India to find out some schemes or 

funds so as to have high-tech Anganwadis in the country considering the 

climate change.  

With these words, I once again fully support the Resolution moved by 

Shri Ritesh Pandey regarding the Angandwadi workers and Anganwadi 

helpers. Thank you, Madam.   
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SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Thank you, Madam 

Chairperson.  Today, you have given me the opportunity to speak on an 

important aspect pertaining to the Government – the welfare of anganwadi 

workers.  Anganwadi Scheme was started by the Indian Government in 1975.  

A child’s mental and physical development is maximum till he attains six years 

of age.  Nutritional food, health care and education to toddlers was needed, 

that is why Anganwadi Scheme was started.  Integrated Child Development 

Service was needed and that is why it was initiated.  

Today, approximately 4 lakh 37 thousand Anganwadi Centres are there.  

Anganwadi workers and helpers work in these Centres.  They also do primary 

health check-up.  They provide supplementary nutrition to children.  Children 

are educated.  Even our women are told about family planning measures. 

Madam Chairperson, the Anganwadi workers play a pivotal role in the 

New Education Policy.  Basic education is being imparted by them.  The 

Anganwadi workers are facing a lot of hardships.  They are getting a pittance 

as honorarium.  Our Anganwadi sisters go to the field to implement all kinds of 

inoculation and vaccination programmes for kids.  During corona times, the 

Anganwadi and Asha workers did a commendable job.  We are proud of them.  

However, it is rather unfortunate that these Anganwadi workers get no help 

from the community or others. 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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Madam, in several States, these workers get less honorarium than 

minimum wages given to workers.  If a labourer does soil work, he is still 

getting more money in MNREGA than an Anganwadi worker.  So, I urge upon 

the Government to give them regular jobs.  They should be given the facility of 

provident fund.  

If an Anganwadi worker dies accidentally, someone from the immediate 

family should be given a job as compensation on compassionate ground.  The 

front line worker are the eyes and ears of the Government.  In  a sensitive 

State like Punjab, anti-Indian activities are done by anti-nationals.  Our sisters 

in Anganwadi are the eyes and ears of Government.  So, proper care should 

be taken for Anganwadi workers.  They should not be left in the lurch. 

 Thank you.  Jai Hind. 
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�ी िनहाल च�द चौहान (गगंानगर): महोदया, आपने मझेु बोलने का समय िदया, इसके िलए 

आपका ध�यवाद । 

महोदया, मझेु आंगनवाड़ी के इस िबल पर बोलने का सौभा�य िमला है । यह एक ऐसा िबल 

है, जो गावँ के अंितम छोर पर बैठे ह�ए �यि� को लाभाि�वत कर रहा है । म� माननीया मं�ी जी और 

देश के माननीय �धानमं�ी जी को ध�यवाद दनेा चाह�गँा । इस देश के करीबन 27.41 लाख 

कम�चा�रय� को सीधा-सीधा लाभ अगर िकसी ने िदया है तो वह के�� क� सरकार ने िदया है ।  

महोदया, भारत म� आंगनवाड़ी योजना क� श�ुआत वष� 1975 म� क� गई थी तब यह 

सरकार के �मुख काय��म� म� से एक था । धीर-ेधीर ेयह काय��म पीछे होता चला गया । देश के 

�धानमं�ी जी ने वष� 2014 के बाद इस काय��म को और गित दी और म� समझता ह� ँ िक इस 

योजना के अतंग�त अभी वत�मान म� 3 से 6 वष� क� आय ुके ब�च� को, उनक� माताओ ंके �वा��य, 

उनके टीकाकरण और साफ-सफाई, �कूल क� पूव� बुिनयादी िश�ा दनेे का काम एक आंगनवाड़ी 

के�� कर रहा है । वत�मान म� देश के अदंर 14 लाख आंगनवाड़ी के�� ह�, िजनम� से 13 लाख 87 

हजार आंगनवाड़ी के�� सचंािलत ह� । यानी देश म� �वीकृत कुल आंगनवाड़ी के��� म� से 12,265 

के�� अभी भी सचंािलत नह� ह� । इस िबल म� आंगनवाड़ी काय��म के अनसुार इस देश के अदंर 

मिहला आंगनवाड़ी काय�कता�  और उनक� सहाियका को �ाथिमकता दी गई है ।  

महोदया, वष� 2020-21 के कोरोना काल के अदंर जब कोरोना ने देश और दिुनया म� 

कोहराम मचाया था तब आंगनवाड़ी के��� से जड़ेु ब�च�, मिहलाओ ंपर सीधा �भाव पोषण के �प 

म� पड़ा था । उस समय नए रा�ते िनकालने क� ज�रत पड़ी, िजससे अिधकांश ब�च� को पोषण 

िमल सके । इस तरह क� सिुवधाए ं के�� सरकार के �ारा �दान क� गई ं । रा�य� के मापद�ड के 

अनसुार करीबन चार हजार करोड़ �पये क� जो रािश जारी क� गई थी, उनका रा�य� ने अभी तक 

उपयोग नह� िकया है । म� कह सकता ह� ँिक वष� 2018-19 म� 565 करोड़ �पये और वष� 2019-20 

म� करीबन 1,596 करोड़ �पये क� रािश, जो के�� सरकार ने रा�य� को दी थी, उसका रा�य� ने 

उपयोग नह� िकया है । बह�त सारी आंगनवाड़ी तो सचुा� �प से सचंािलत ह�, लेिकन देश म� कई 
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ऐसे आंगनवाड़ी के�� ह�, िजनक� वत�मान म� ि�थित बह�त खराब है । या तो वहा ँभवन नह� ह�, भवन 

है तो वह िकराये पर चल रहा है । के�� सरकार इस पर िवशेष �यान दे रही है ।  

महोदया, िजन आंगनवाड़ी के��� म� िबि�डंग नह� है, काफ� ऐसे के�� ह�, जो िकराये के 

भवन म� चल रहे ह� । ऐसे के�� �कूल म� भी चल रहे ह� । �ाथिमक िश�ा दनेा और होम िविजट 

करना आंगनवाड़ी काय�कता�  और सहाियका का �मुख काम है ।  

म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह क�ंगा िक काय�कता�  और सहाियका को जो मानदेय 

िदया जाता है, मेर ेसे पहले कई माननीय सांसद� ने इस बात को रखा होगा िक काय�कता� को 8000 

�पये और सहाियका को 4800 �पये मानदये िदया जाता है । इस मानदये को वेतन म� च�ज िकया 

जाए और इस मानदेय को बढ़ाया भी जाए । ब�च� को घर से लाना, घर पर छोड़ना और काय�कता� 

का होम िविजट करने के िलए आंगनवाड़ी काय�कता� को 8000 और सहाियका को 4800 �पये 

िदये जाते ह� । यह जो मानदेय है, यह बह�त कम है । इस मानदये को बढ़ाना चािहए । इसे मानदये के 

�प म� नह�, बि�क वेतन के �प म� देना चािहए । म� अपने लोक सभा �े� क� बात क�ं, तो करीब 

1974 आंगनवाड़ी के�� ह�, िजनम� से 790 आंगनवाड़ी के�� भवन म� चल रहे ह� और बाक� सब 

�कूल� म� चल रहे ह� । वहा ंपर शौचालय है या नह�, िबजली है या नह�, ब�च� के िलए साफ-सथुरा 

पीने का पानी है या नह�, ये सब देखने क� बात है । आंगनवाड़ी के�� अ�छे से सचंािलत हो, इसके 

िलए सरकार �यव�था कर रही है । म� इसम� �यादा कुछ नह� कहना चाह�ंगा, म� िसफ�  इतना ही 

िनवेदन करना चाह�ंगा िक आंगनवाड़ी क� जो काय�कता� और सहाियका है, उनका एक बह�त बड़ा 

रोल होता है । गांव के अंितम छोर पर बैठे ह�ए �यि�, रिेग�तानी इलाक� म�, पहाड़ी इलाक� म� जहां 

पर कोई भी नह� जाता है, वहां डॉ�टर जाने के िलए तैयार नह� होता है, वहां पर यिद कोई जाता है 

तो िसफ�  काय�कता� और सहाियका ही जाती है । करीब 400 क� आबादी पर एक सहाियका है । मेरा 

आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक कई जगह ऐसी ह� जहां पर 800 क� आबादी है, 1000 

क� आबादी है या दो-दो हजार क� आबादी है लेिकन 400 से कम आबादी वाले �े�� म� एक 
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आंगनवाड़ी के�� म� काय�कता� और सहाियका दकेर उस �े� के िवकास के योगदान म� आंगनवाड़ी 

के�� एक बह�त बड़ा योगदान कर सकती है और उनको बढ़ावा देना चािहए ।  

 म� आप सब के मा�यम स ेसरकार को इस बात के िलए �यान देना चाह�ंगा िक िबल म� वह 

इतना सहयोग कर रहे ह�, माननीय मं�ी जी जवाब म� भी यह बात कह�गे । बह�त-बह�त ध�यवाद । 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित महोदया, आपने मझेु एक �ाइवेट मै�बर िबल Welfare 

measures for Anganwadi Workers and Anganwadi Helpers पर बोलने का अवसर 

�दान िकया, उसके िलए आपका ध�यवाद । हमार े देश म� लगभग 13 लाख 91 हजार 412 

आंगनवाड़ी स�टस� ह�, िजसके बार े म� माननीय म�ंी जी ने िपछली 9 िदसबंर को एक सवाल के 

जवाब म� बताया है । उसम� करीब 25 �ितशत आगंनवाड़ी स�टस� �ाइवटे िबि�डंग म� चल रहे ह� । 

माननीय मं�ी जी ने खदु माना है िक करीब 3 लाख 60 हजार आंगनवाड़ी स�टस� म� �ॉपर टॉयलेट, 

सैिनटेशन क� �यव�था नह� है । उ�ह�ने एक रीजन भी िदया िक आंगनवाड़ी स�टर म� टॉयलेट बनाने 

के िलए �ी नरे�� मोदी जी क� सरकार ने वष� 2017-18 म� केवल 12 हजार �पये का �ावधान 

िकया था, जो िक नाकाफ� था । अभी उसको बढ़ा कर लगभग 36 हजार �पये कर िदये गये ह� । 

अब उ�मीद क� जाती है िक आगे जो टॉयलेट्स बन�गे, वहां अ�छे तरीके से साफ-सफाई का 

इंतजाम हो सकता है ।  

सभापित महोदया, कहने को बह�त आसान है िक आंगनवाड़ी वक� स� गावँ-गावँ म� रहती ह�, 

लेिकन उनका काम जो है, म� समझता ह�ं िक बह�त ही मह�वपूण� काम है । जैसे माननीय �धान म�ंी 

जी ने कहा िक आपदा म� अवसर तलाशना, जब कोरोना के दौरान आपदा आई, तब इस देश क� 

जनता, इस देश क� पॉिलिटकल �लास, इस देश क� �यूरो�ेिटक �लास को अदंाजा ह�आ िक जो 

गांव-दहेात म� �वा��य क� �यव�थाए ंह�, वह िकतनी चरमराई ह�ई ह� । गांव-दहेात म� जो आंगनवाड़ी 

वक� स� ह�, उनको हम आशा वक� स� के नाम स ेजानते ह� । 
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आंगनवाड़ी वक� स�, आशा वक� स�, सैिनटेशन वक� स� और डॉ�टस� ने देश म� कोरोना से लड़ने 

के िलए �ंटलाइन वक� स� के तहत काम िकया । मेर ेकहने का ता�पय� यह है िक जो आंगनवाड़ी 

से�टस� ह�, ये देश क� आम जनता के िलए, देहात के रहने वाले लोग� के िलए एक तरीके से 

अ�पताल, �कूल और उनके पालन-पोषण के िलए गाइड ह� । हमार ेआंगनवाड़ी वक� स� और उनके 

हे�पस� उन लोग� के िलए सेक� ड मदस�, पैर�ट्स के �प म� काम करते ह� । मुझसे पहले कई माननीय 

सांसद� ने जो यहां बोला है, म� उसे �रपीट नह� करना चाहता ह�ं । अभी �ेमच��न जी कह रहे थे िक 

केरल म� आगंनवाड़ी वक� स� को 12,000 �पये मानदेय िदया जाता है । उ�ह�ने एक सझुाव भी   

रखा । देश म� आज इतना अन-इ��लॉयम�ट है, खास तौर से पढ़े-िलखे लोग� म� िक अब भारत 

सरकार एक गाइडलाइन तय कर दे िक आंगनवाड़ी वक� स� क� िनयिु� के िलए एक िमिनमम 

�वालीिफकेश�स होनी चािहए ।  

 म� अमरोहा लोक सभा �े� से आता ह� ं। हम उ�र �देश से आते ह� । माननीय मं�ी जी भी 

उ�र �देश से लोक सभा म� इले�ट ह�ई ह� ।… (�यवधान) वे अमेठी से ह� ।… (�यवधान) अमेठी भी 

उ�र �देश म� ही है । मं�ी जी ने कहा िक कं�टीट्यएु�सी बताओ, इसिलए म�ने नाम �रपीट   िकया । 

… (�यवधान) अभी �ेमच��न जी ने कहा िक केरल म� 12,000 �पये िमलते ह�, लेिकन उ�र 

�देश के आंगनवाड़ी वक� स� क� बह�त दयनीय ि�थित है । यह देखा नह� जा सकता । यह हमारा 

सौभा�य है िक हमारी िवमेन ए�ड चाइ�ड डेवलपम�ट िमिन�टर यू.पी. से आती ह� । उ�र �देश म� 

भी इ�ह� क� पाट� क� सरकार भी है । आंगनवाड़ी वक� स� का जो मानदेय है, के�� सरकार 4,500 

�पये देती है । उ�र �देश के अ�दर आंगनवाड़ी वक� स� क� बह�त ही दयनीय ि�थित है । उ�र �देश 

जैसे रा�य म� 4,000 �पये और केरल जैसे रा�य म� 12,000 �पये िमलते ह�, यह तो अ�याय है । 

म� उ�र �देश क� आंगनवाड़ी वक� स� के िलए आपसे हाथ जोड़ कर �ाथ�ना करता ह�ं िक उनके 

मानदेय को बढ़ाया जाए और के�� सरकार के जो फोथ� �ेड के ए��लॉइज़ ह�, उनक� जैसी सारी 

फैिसिलटीज़ उ�ह� दी जानी चािहए । 
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 मैडम, इ�ह� श�द� के साथ और इसी उ�मीद के साथ िक माननीय म�ंी जी जब अपना 

जवाब द�गी तो इस पर कुछ रोशनी डाल�गी ।  

ध�यवाद । 

 ایک مجھے نے اپٓ صاحب، چیرمین  محترم): امروہہ( علی دانش کنور[

 Welfare measure for Anganwadi Workers and  بِل ممبر پرائیویٹ

Anganwadi Helpers  بہت بہت کا اپٓ لئے کے اس دیا، موقع کا بولنے پر 

ً  میں ملک ہمارے شکریہ،  ہیں، سینٹرس انٓگنواڑی 412 ہزار 91 لاکھ 13 تقریبا

 جواب کے سوال ایک کو دسمبر 9 پچھلے نے وزیر محترم میں بارے کے جس

ً  میں اس ہے۔ بتایا میں  میں بلڈنگس پرائیویٹ سینٹس انٓگنواڑی فیصد 25 تقریبا

 ہزار 60 لاکھ 3 قریب کہ ہے مانا خود نے جی منتری ماننئے ہیں۔ رہے چل

 انہوں ہے۔ نہیں انتظام کا سینیٹیشن ٹوائیلیٹ، پروپر میں سینٹرس انٓگنواڑی

 لئے کے بنانے ٹوائیلیٹ میں سینٹرس انٓگنواڑی ہے دیا بھی ریزن ایک نے

 روپئے ہزار 12 صرف میں  2017-18 سال نے سرکار کی جی مودی نریندر جناب

 ہزار 36 بھگ لگ کر بڑھا کو اس ابھی تھا۔ ناکافی کہ جو تھا، کیا پراودھان کا

 گے، بنیں ٹوائیلیٹس جو اگٓے کہ ہے جاتی کی امید اب ہیں۔ گئے دئے کر روپئے

 ہے۔ سکتا ہو انتظام کا صفائی صاف سے طریقے اچھے وہاں

 گاوُں ورکرس انٓگنواڑی کہ ہے اسٓان بہت کو کہنے صاحب، چیرمین  

 کام اہم ہی بہت کہ ہوں ھتاسمج میں ہے، جو کام انکا لیکن ہیں، رہتی میں گاوُں

 ، کرنا تلاش اوسر میں اپٓدا کہ کہا نے صاحب اعظم وزیرِ  مابٓ عزت جیسے ہے۔

 جماعت، سیاسی کی ملک اس عوام، کے ملک اس تب ائٓی، اپٓدا میں کورونا جب

 صحت میں دیہات گاوُں جو کہ  ہوا اندازه کو کلاس بیوروکریٹِک کی ملک اس
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 جو میں دیہات گاوُں ہے۔ ہوئی چرمرائی کتنی وه ہیں، انتظامات متعلق سے

 ہیں۔ جانتے سے نام کے ورکرس اشٓا ہم کو ان ہیں، ورکرس انٓگنواڑی

 کورونا میں ملک نے ڈاکٹرس اور ورکرس اشٓا ورکرس، انٓگنواڑی       

 مطلب کا کہنے میرے کیا۔ کام ساتھ کے ورکرس لائن فرنٹ لئے کے لڑنے سے

 کے دیہات لئے، کے جنتا عام کی ملک یہ ہیں، سینٹرس انٓگنواڑی جو کہ ہے یہ

 پالن کے ان اور اسکول اسپتال، سے طریقے ایک لئے کے لوگوں والے رہنے

 ان ہیلپرس کے ان اور ورکرس انٓگنواڑی ہمارے  ہیں۔ گائڈ لئے کے پوشن

 مجھ ہیں۔ کرتے کام میں شکل کی  پیرینٹس مدرس، سیکنڈ لئے کے لوگوں

 چاہتا نہیں دوہرانا اسے میں ہے، بولا یہاں جو نے ممبران زّزمع کئی پہلے سے

 کو ورکرس انٓگنواڑی میں کیرل کہ تھے رہے کہہ جی  چندرن پریم ابھی ہوں۔

 میں ملک رکھا۔ بھی سُجھاوُ  ایک نے انہوں ہے۔ جاتا دیا محنتانہ روپئے 12000

 اب کہ میں لوگوں لکھے پڑھے سے طور خاص ہے، روزگاری بے اتنی اجٓ

 اپوئنٹمینٹ کا ورکرس انٓگنواڑی کہ دے کر طے لائن گائڈ ایک سرکار بھارت

 چاہئیے۔ ہونی کوالیفیکیشن مِنیمم ایک لئے کے

 ہیں۔ اتٓے سے پردیش اتُر ہم ۔ ہوں اتٓا سے حلقہ سبھا لوک امروہہ میں  

 ہیں ہوئی الیکٹ میں سبھا لوک سے پردیش اتر بھی جی منتری ماننئے

 ہے۔ ہی میں پردیش اتر بھی امیٹھی) مداخلت( ہیں سے یٹھیام وه) مداخلت(

 کیا۔ ریپیٹ نام نے میں لئے اس بتاوُ، کنسٹیٹوینسی کہ کہا نے جی منتری

 ہیں، ملتے روپئے 12000 میں کیرل کہ کہا نے جی چندرن پریم ابھی ۔)مداخلت(

 یںنہ دیکھا یہ ہے۔ خراب بہت حالت کی ورکرس انٓگنواڑی کے پردیش اتر لیکن

 ڈیولپمینٹ چائلڈ اینڈ  وومین ہماری کہ ہے قسمتی خوش ہماری یہ سکتا۔ جا

 سرکار کی پارٹی کی انہیں بھی میں پردیش اتر ۔ ہیں اتٓی سے یو۔پی۔ منسٹر،
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 دیتی روپئے 4500 سرکار مرکزی ہے، محنتانہ جو کا ورکرس انٓگنواڑی ہے۔

 ہے۔ افسوسناک ہی بہت حالت کی ورکرس انٓگنواڑی اندر کے پردیش اتر ہے۔

 روپئے 12000 میں ریاست جیسی کیرل اور 4000 میں ریاست جیسی پردیش اتر

 لئے کے ورکرس انٓگنواڑی کی پردیش اتر میں ہے۔ انصافی نا تو یہ ہیں، ملتے

 اور جائے بڑھایا کو محنتانے کے ان کہ ہوں کرتا گزارش کر جوڑ ہاتھ سے اپٓ

 ساری جیسی کے ان ہیں، لازمینم کے گریڈ فورتھ جو کے سرکار مرکزی

   چاہئیے۔ جانی کی فراہم بھی انہیں سہولیات

 ماننئے کہ ساتھ کے امید اسی اور ، ساتھ کے الفاظ انہیں میں میڈم،  

  ]گی۔ ڈالیں روشنی کچھ پر اس تو گی دیں جواب اپنا جب جی منتری
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�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, म� �यादा कुछ बोलना नह� चाहता, अचानक मझेु 

लगा िक यहां इसके बार ेम� दो-चार बात� कहना हमार ेिलए भी ज�री है । वह इसिलए ज�री है िक 

जब हम लोग अपने �े� म� जाते ह� तो चाहे हम कोई जलूुस िनकाल� या िकसी दूसर ेपॉिलिटकल 

काम के िलए हम जाते ह� तो गांव म� जो आंगनवाड़ी वक� स� होती ह�, वे सार ेवक� स� आकर हमसे 

गज़ुा�रश करती ह� और वे एक ही मांग करती ह� िक आप लोग एम.पी. बन चकेु ह�, आप िद�ली 

जाकर सरकार से कह कर हमार ेिलए कोई सिुवधा महैुया कराइए �य�िक हमारी िज�दगी गज़ुारना 

बह�त मिु�कल होता जा रहा है । हम इतने सारे काम करते ह�, लेिकन काम करने के बावजूद भी हम� 

हमारी िज�दगी गज़ुारने के िलए जो सिुवधा महैुया होनी चािहए, जो वेतन िमलना चािहए, वह नह� 

िमलता है, ऐसा वे बार-बार गहुार लगाती ह� । जब म�ने देखा िक हमार ेभाई �रतेश पा�डेय जी आज 

एक बड़ा अ�छा �रजॉ�यूशन लायक ह� तो म�ने सोचा िक आज उनक� बात आपके सामने रखू ं । 

अगर यह सरकार उन पर थोड़ा �यादा �यान देगी तो हम भी आभार �कट कर�गे ।  

 �रतेश पा�डेय जी िजन पाचँ म�ु� को लेकर यह �रजॉ�यूशन लाये ह�, ये पाचँ म�ेु िब�कुल 

वािज़ब ह� । 

हम आज देश के एमपी बने ह�, सरकार के बड़े-बड़े मं�ी यहा ंउपि�थत ह� । Future will be 

ruled by our children. आज के ब�चे हमार े�लर बन�गे । आज के ब�चे अगर �लर बनने के 

लायक ह�, इसके िलए हम सबको मेहनत करनी पड़ेगी । यह मेहनत करने के िलए हम सबको 

इक�ा �यास करना ज�री है । इसके म�ेनजर वष� 1975 म� इस देश म� आईसीडीएस क� धारणा 

लागू करने क� कोिशश क� गई । यह तब से चलता आ रहा है, कभी �लािनंग कमीशन, कभी नीित 

आयोग, कभी क�तूरीरगंन कमेटी । उ�ह�ने बह�त सारी अनशुंसाय� भी क� ह� और बह�त सारी 

पॉिलसीज़ भी अपनाई गई ह� । हम धीर-ेधीर े�गित ज�र कर रहे ह�, लेिकन हमारा मकसद अभी भी 

पूरा नह� ह�आ है ।  

महोदया, आंगनवाडी और आशाकिम�य� को 12 हजार �पये एलाउंस िमलता है । हम लोग 

एलाउंस के बदले सैलरी क� मांग करते ह� । यह बह�त �यादा मा�ा म� है । बंगाल म� तो यह िसफ�  6 से 
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साढ़े 7 हजार �पये है । म� तो यह सनुकर हैरान होता ह�ं िक केरल म� िफर भी 12 हजार �पये देते 

ह�, जबिक बंगाल म� 6 हजार �पये या साढ़े 7 हजार �पये ही देते ह� । कैसे काम चलेगा? आज 

बाजार म� सारी चीज� महंगी होती जा रही ह� । हम� सोचना चािहए िक ये जो हमार ेघर क� छोटी-छोटी 

बहने ह�, उनक� िजदंगी म� मदद करने के िलए हम �या कर रहे ह�? ये सूबे क� सरकार का िह�सा 

होती ह�, क� � क� सरकार का िह�सा होती ह� । सूबे क� सरकार कभी देती है, कभी नह� देती है, क� � 

क� सरकार कभी भेजती है, कभी नह� भेजती है । सारी क� सारी आंगनवाड़ी वक� स� एक अिनि�त 

िजदंगी गजुारती ह� । हमार े�यूचर जेनरशन के िलए हम मेहनत करते ह� । दािनश भाई ने कहा िक 

कोिवड स�ंमण के समय ये आंगनवाड़ी वक� स�, �ंटलाइन वक� स� होते ह�ए, अपनी जान क� बाजी 

लगाकर उ�ह�ने िजस क� सेवा क� है, िहंद�ुतान के सब लोग� क� िजदंगी बचाने म� मदद क� है, हम 

सबको तहे िदल से उनक� क� करनी चािहए, तहे िदल से सबके के िलए आभार �कट करना 

चािहए । इन लोग� को बह�त सारी सिुवधाओ ंसे हम �य� विंचत कर रहे ह�? 

हमार ेदेश म� 40 लाख करोड़ �पये का बजट बनता है । �रवाइ�ड बजट 42 लाख करोड़ 

�पये का हो जाता है, लेिकन आंगनवाड़ी वक� स� जो हमारी न�व होती ह�, गावं-गांव म� जो हमार े

भिव�य �ज�म को बचाने के िलए, ब�चे और मां को बचाने के िलए जी-जान से मेहनत करते ह�, 

उनके िलए हम �य� नह� सोचते ह�? जो मांग क� गई है, उसे सरकार मान ले । 

 म� दो-तीन सलाह दनेा चाहता ह� ं। क�तूरीरगंन कमेटी क� िसफा�रश के मुतािबक, it has 

been stated that it is nearly impossible to fix the curve of education as an 

individual advances in age unless the imparting of education is done 

methodically from the toddler level. बचपन से, जब टोडलर होते ह�, उसम� से 

साइंिटिफकली हम� इन लोग� को पढ़ाना-िलखाना चािहए । The need of the hour is for a 

method that blends an efficient supplementary nutrition programme with 

pedagogical process that makes learning exciting. एक तो �यिु� शन का मसला है, 

दूसरी तरफ लिन�ग का मसला है । लिन�ग और एजकेुशन को हम� इस ढंग स ेचलाना चािहए, िजससे 
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िक हमार ेभिव�य �ज�म, हमार ेब�चे िजदंगी म� कुछ करने के िलए जब उभरकर आएगें, तब उनक� 

अपनी ताकत हो, उनका अपना िदमाग हो और देश क� तर�क� के िलए उनक� सहयोिगता हम� 

बराबर िमलती रहे ।  

 ये आंगनवाड़ी वक� स� जनरल सिव�स देती ह� । गडु �वािलटी मील चािहए, ये मील दतेी ह�, 

का�ँासे�शन देती ह�, ���व�ट हे�थ �रलेटेड काउंसिलंग करती ह� । िफर भी, इन लोग� के बीच म� 

ि�कल क� कमी है ।    

अब तक इन लोग� को अन-ि�क�ड वक� स� माना जाता है । म� चाहता ह�ं िक इनको ि�क�ड 

वक� स� बनाने के िलए भी सरकार कुछ कदम उठाए, यहां बड़े-बड़े �ानी �यि� बैठे ह� । आंगनबाड़ी 

वक� स� को ि�क�ड बनाने के िलए आप लोग� को कुछ करना चािहए, सरकार को कुछ करना  

चािहए ।  

 म� इन सार ेम�ु� को आपके सामने रखते ह�ए तहेिदल से इसका समथ�न करता ह� ं । इसके 

साथ-साथ म� सरकार का �यान आकिष�त कराकर यह कहने क� कोिशश कर रहा ह�ं और यह 

गजुा�रश भी करता ह�ं िक आंगनवाड़ी वक� स� को आिथ�क सिुवधा महैुया करायी जाए । आिथ�क तंगी 

के साथ �यादा सेवा चाहते ह� तो ऐसा नह� हो पाता है । म� इस �रजो�यूशन का समथ�न करता ह� ं

और अपनी वाणी को िवराम देता ह�ं ।  

मिहला और बाल िवकास म�ंी तथा अ�पस�ंयक काय� म�ंी (�ीमती �मिृत ज़ूिबन इरानी): 

सभापित महोदया, मेर ेसंसदीय अनभुव और �शासिनक अनभुव म� म� पहली बार �वय ंसा�ी रही 

ह�ं िक एक �ाइवेट म�बस� िबल पर माच�, 2020 म� चचा� शु� ह�ई ।  पांच सेशन के मा�यम से लगभग 

20 सांसद 6 अलग-अलग तरीक� से इस िविश� चचा� म� सहभागी रहे । सव��थम, म� सभी सांसद� 

का आभार �य� करती ह� ंिक इस चचा� के मा�यम से उ�ह�ने हमार ेदेश भर क� आंगनवाड़ी बहन� 

का स�मान िकया, उनका समथ�न िकया और उ�ह� सदन म� मिहमामिंडत िकया ।  

 कुछ सेशन पहले म�ने एक िविश� सांसद का भी अिभनदंन िकया था । जगदि�बका पाल जी 

आज सदन म� नह� ह�, लेिकन दो वष� क� अविध म� सबसे लंबा अगर िकसी ने आंगनवाड़ी बहन के 
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समथ�न म� सदन म� ��तावना क� है तो वह सौभा�य जगदि�बका पाल जी को �ा� है । उनक� 

अनपुि�थित म� ही सही म� पनु: सीिनयर म�बर ऑफ पािल�याम�ट का अिभनदंन करती ह�,ं उनके �ित 

आभार �य� करती ह�ं ।  

 महोदया, इस सदन म� दािनश भाई ने थोड़ी सी चटुक� ली, भाइय� का िवशेष अिधकार है, 

म� ज�टलमैन नह� कह रही ह�,ं म� भाई कह रही ह� ंऔर आशा करती ह�ं िक वह �वीकार होगा । इस 

सदन म� कई िविश� �यि� जो �ेजरी ब�च से नह� ह�, िजनके पास सौभा�य रहा िक एक दशक तक 

उ�ह�ने स�ा के गिलयार� म� ऐसे िवषय� पर अपना माग�दश�न िदया अथवा �शासिनक ढांचे म� 

नेत�ृव िदया अथवा तब क� सरकार म� अपना योगदान िदया । आज िवप� म� उ�ह�ने आंगनवाड़ी 

सेिवका बहन� के बार े म� गहुार लगाई । यह स�य है िक वष� 1970 के दशक म� पहली बार 

एडिमिन��ेिटव ए�ोच भारत म� �थािपत क� गई ।  

16.39 hrs.   (Hon. Speaker in the Chair.) 

जब वष� 1975 म� इसक� श�ुआत ह�ई, इतने िवशाल देश म�, तब मा� 33 �ोजे�ट्स म� ही 

इसक� श�ुआत ह�ई । 33 �ोजे�ट्स से आज 13 लाख आंगनवािड़य� म� हमारी बहन� देश क� 

मिहलाओ ंऔर ब�च� को सेवा देती ह�, उनके बार ेम� �रतेश पा�डेय जी ने भी ��ताव रखा । म� 

�रतेश पा�डेय जी क� अनपुि�थित म� आपक� अनमुित से दो-तीन त�य सदन म� रखना चाह�ंगी । 

िज�ह�ने आज भारत सरकार से गहुार लगाई िक आप ऑनरे�रयम �य� नह� बढ़ाते ह�? इसे 

ऑनर�ेरयम क� �ि� से न देखकर सैलरीड �लास क� �ि� से देख� ।  

जब उनक� सरकार थी, वष� 2006 म� स�ुीम कोट�  म� यह केस आया था, तब उनक� 

सरकार ने �वीकार िकया िक ऑनर�ेरयम ही पया�� है, इनको ए�पलाई क� �ि� से न देखा जाए । 

तब सरकार क� इस ��तावना को स�ुीम कोट�  ने �वीकार िकया । स�ुीम कोट�  के स�मखु िजतने 

भी त�य आए, उन सभी त�य� पर स�ुीम कोट�  ने न िसफ�  िचंतन िकया, मंथन िकया बि�क 

particularly on this issue, the hon. Supreme Court of India settled on the 

subject of whether honorarium should be given or they should be treated as 
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employees. After all the evidence -- which was presented before the hon. 

Supreme Court of India -- this issue was settled in the year 2006. However, तब 

सरकार चाहती और सरकार म� जो सहभागी थे, वे चाहते तो अपनी तरफ से कोई और िविश� 

�ावधान कर सकते थे । अगर म� वष� 2008 का उ�लेख क�ं तो ऑनरे�रयम 1400 �पये था । तब 

िमनी आंगनवाड़ी म� जो �यव�था थी, उसम� 750 �पये िदए जाते थे । आज जो िहदायत दे रहे ह�, 

िनि�त �प से व े �स�निच� ह�ए ह�ग े जब नर�े� भाई मोदी जी ने 1400 �पये से बढ़ाकर 

ऑनर�ेरयम 4500 �पये कर िदया । आज जो िहदायत दे रहे ह�, वे िनि�त �प से �स�न ह�ए ह�गे, 

जब नर�े� मोदी सरकार ने 750 �पये से बढ़ाकर िमनी आंगनवाड़ी म� 3500 �पये क� �यव�था 

क� ।  

 आज िज�ह�ने िवशेष िहदायत दी, अब जे�टलमैन कह�गंी तो सूली पर लटका िदया    

जाएगा । … (�यवधान) मेरी अपे�ा भी नह� है, जहा ंमहामिहम रा��पित जी का �वयं अपमान हो 

सकता है तो म� �या चीज़ ह�ं? … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप लोग� ने िकया है । … (�यवधान) 

�ीमती �मिृत ज़ूिबन इरानी: म� आपके स�मखु कुछ आंकड़े रखना चाहती ह�,ं जो उनक� हक�कत 

को बयां करते ह� । … (�यवधान) In 2011-12, when the Congress-led UPA 

Government was in power, for the anganwadi system, they pronounced a 

Budget Estimates of Rs. 10,000 crore. Sir, if I look at the budget which was 

spent in 2021-22, if I go back just to one year, the spend by the Modi Sarkar in 

one Financial Year was Rs. 18,208 crore. जो िहदायत दे रहे ह�, जब उनके पास स�ा 

थी, तब उ�ह�ने इसी िस�टम म� कोई भी आिथ�क सहायता बढ़ाकर नह� दी । … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: माननीय अ�य� जी, पीएमबी म� सब अपने मन क� बात कहते ह� । 

आंगनवाड़ी वक� स� के बार ेम� कभी यह नह� कहा गया िक इस सरकार ने नह� िकया या उस सरकार 
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ने नह� िकया । माहौल को बरकरार रखना चािहए । हर चीज पर पोिलिट�स ले आते ह�, यह ठीक 

नह� है । … (�यवधान) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I am not yielding. … (Interruptions) I am not 

yielding … (Interruptions) I would like to proceed with my comments. I have 

been patiently listening to the discussions on this Private Member’s Bill since 

March, 2020. As a Minister, I am sure, after waiting for close to two years, I will 

be allowed to complete my presentation to this honourable House without 

intervention. … (Interruptions) I am facing an opportunity to place facts before 

this honourable House, and since I am accused of why I am politicising, I 

would like to highlight again that it is my constitutional duty to place facts on 

the floor of the House. Hence, one is an issue that was brought forth the hon. 

Supreme Court of India in 2006, and was settled; second, like I said, how 

much we appreciate the services of anganwadi workers and enhanced the 

honorarium from Rs. 750 to Rs. 3500. 

 And third Sir is the fact that in 2011-12, the Budget Estimates of the then 

Government were a mere Rs. 10,000 crore but of the Modi Government, the 

Budget spent in 2021-22 was Rs. 18,208 crores and it shows our commitment 

to this very need of women and children in our country.  

महोदय, �रतेश जी ने अपनी ��तावना म� कई िवषय आंगनवाड़ी बहन� के संदभ� म� रखे ह� । 

यहां पर �ेमच��न जी भी उपि�थत ह� । उ�ह�ने प�शन, इं�योर�स, इन सभी िवषय� पर हम सबका 

िविश� �यान आकिष�त करने का �यास िकया ह ै। म� आपक� अनमुित स ेकहना चाह�ंगी िक पहली 

बात यह है िक जो हमारी आंगनवाड़ी सेिवकाए ं और आशावक� स� ह�, वे दो िविवध मं�ालय� के 

अतंग�त अपनी सेवाए ं देती ह� । सरकरी खेमे म� िजतना भी हे�थ इ��ा���चर है, उसका काम 
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specifically is done by the ASHA worker and not by the Anganwadi worker.  

However, Sir, कोिवड का उ�लेख ह�आ । गोपाल जी, अभी इस सदन म� नह� ह�, लेिकन उ�ह�ने 

भी इसका उ�लेख िकया है and we paid special homage, and gratitude was 

expressed to Anganwadi workers who were at the frontline of helping the 

nation during COVID-19.  The Prime Minister pronounced in association with 

the Ministry of Health that the Pradhan Mantri Garib Kalyan Insurance 

Package for those Anganwadi workers who are designated by District and 

State Authorities to work in COVID times will also cover such workers up to Rs. 

50 lakh.  

 Sir, to this day, I can confirm to this House that for Anganwadi workers 

under this very package, 1905 claims have been settled by the Government of 

India in collaboration with the State Governments.  

 Sir, this House is aware that Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana 

and Suraksha Bima Yojana were pronounced by this very Government.  It was 

the endeavour of the Ministry that Anganwadi workers and helpers get the 

support even under these national initiatives.  

 Sir, I am happy to report to this House that a premium of Rs. 330 per 

worker under the Jeevan Jyoti Bima Yojana and Suraksha Bima Yojana, was 

paid by the Government of India covering all Anganwadi workers under these 

two schemes.  

 Also, Sir, these benefits were made available up to May, 2020 and post-

May, 2020, a special procedure was pronounced in collaboration with States to 

cover all Anganwadi workers and a premium provision was also made 
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especially for this initiative of Rs. 64 crore on behalf of the Government of 

India.  

 Sir, this is the partnership that we are currently engaged with regards to 

State Governments. It is because as every learned Member of this House 

knows that it is the State Governments that help us implement all that is 

pronounced under the Programme by the Government of India.  

महोदय, यहां पर िवशेष �प से कई आदरणीय सांसद� ने इस बात क� िचतंा �य� क� है िक 

जो हमारी आंगनवाड़ी बहने ह�, उनके ऊपर एिडशनल काम करने का िवशेष भार आता है । िजन 

माननीय सांसद� ने इस िवषय को उठाया है, म� आपक� अनमुित से िवशेष �प से उनका �यान 

आकृ� करना चाहती ह�ं िक भारत सरकार ने हमार ेमं�ालय क� ओर से 5 नवंबर, 2019 को �देश 

सरकार� के सभी चीफ स�ेेटरीज़ को िलखकर ताक�द िकया है । हम बार-बार इसका उ�लेख 

करते ह� िक कृपया आंगनवड़ी वक� स� को अित�र� काम न द� । They are honorary workers 

who work for honorariums and are not employees and hence, cannot be given 

added work.  This is a communication which I hold in my hand which is close 

to three years old.  We do repeat it in our engagement, from the Ministry of 

Women and Child Development, with all Chief Secretaries of all States.  We 

were not sure whether this written communication would suffice. We do repeat 

it in our verbal engagement, video conferences and one on one meetings with 

all State Governments and all State representatives including their many 

Anganwadi federations that have asked us for this very communication; and in 

support of the Anganwadi workers desire to have this communication 

simplified, we have done so Sir and forwarded that information to them as well.  
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 सर, आज म� िवशेष �प से इस िच�ी का उ�लेख इसिलए कर रही ह�,ँ �य�िक म� आपके 

�ित कृत�ता का भाव अिप�त करती ह� ँ िक आपने कई बार इस सदन म� िवशेष �प से पोषण के 

सदंभ� म� सांसद� का �यान आकृ� िकया है । आपने सांसद� को बार-बार �ो�सािहत िकया िक 

िवशेष �प से ‘िदशा’ क� मीिटंग म� और महापोषण पखवाड़ा म� िवशेष �प से हर सांसद सि�मिलत 

हो और अगर एडिमिन��ेिटवली भी कह� कोई �िुट होती है तो उसको सदन म� अथवा म�ंालय के 

सम� ��ततु कर� । आपके आदेशानसुार हर सांसद ने जहा-ंजहा ंसे हमार ेपास िशकायत लाकर के 

दी अथवा हम� िकसी ने भी सझुाव िदया तो हमने त�परता से उस पर काम िकया ।  

 सर, म� एक िवषय का उ�लेख करना चाह�ंगी, चूिँक यहां पर �रतेश जी नह� है । उ�ह�ने 

��ताव करते समय कहा था िक उनके अपने जनपद के आंगनवाड़ी िस�टम म� पानी क� सिुवधा 

नह� है । सर, आज म� आपके मा�यम से उनक� अनपुि�थित म� ही सदन को अवगत करवाना 

चाहती ह� ँिक उनके जनपद के आंगनवाड़ी म� वाटर क� फैिसिलटी सिुनि�त हो चकु� है और इसक� 

टे�नोलॉिजकली क�फम�शन जनपद म� काम करने वाली आंगनवाड़ी बहन ने �वयं पोषण �ैकर पर 

दी है । �रतेश जी ने तब अपने ��ताव म� इसका भी उ�लेख िकया िक आंगनवाड़ी बहन के ऊपर 

िवशेष भार आता है िक वे प�स पोिलयो क� �ॉप दे रही है, लेिकन वह काम असल म� आशा बहन 

करती है, आंगनवाड़ी बहन नह� करती है । उ�ह�ने िकसी �देश म� थैच �फ, ए�बे�टस शीट्स का 

भी उ�लेख िकया था । हमने उस �देश से स�पक�  िकया था । म� आपको बताना चाहती ह� ँिक ऐसी 

कोई भी �रपोट�  उपल�ध नह� है और �देश का इं�ा���चर टे�नोलॉिजकली चेक िकया गया, वहा ं

पर भी ऐसी कोई �िुट नह� पाई गई ।  

 सर, यहां पर दािनश भाई ने वॉटर फैिसिलटी और टॉयलेट फैिसिलटी के बार ेम� िवशेष 

उ�लेख िकया है । म� आपके मा�यम से उ�ह� और सदन को अवगत करना चाहती ह� ँिक यह स�य 

है िक उनके िलए 12 हजार �पये िदए जाते थे । �टेट्स ने बोला िक आप इस रािश को बढ़ाए ं

इसिलए उसे 36 हजार �पये िकया गया । यह इस बात का सकेंत है, that the Modi 



16.12.2022                                                             1055 

Government is empathetic and quickly responsive to the needs of the State 

Governments and the anganwadi system.  

 सर, चूिँक यह बात उठी है तो दूर नह� जाएगी, लेिकन म� इतना सं�ेप म� कहना चाह�ंगी िक 

भले ही 1970 के दशक म� यह �यव�था 33 �ोजे�ट्स से श�ु ह�ई थी और आज यह �यव�था 13 

लाख आंगनवाड़ी तक पह�चंी है । पानी और सिेनटेशन क� बजट लाइन पर सभी माननीय सांसद 

इस बात से अवगत ह� िक मं�ालय तभी �प�ड करगेा, जब फाइन�स के साथ सम�वयपूव�क बजट क� 

�यव�था क� जाएगी । पहली बार आंगनवाड़ी िस�टम म� बजट लाइन मोदी सरकार वष� 2017 म� 

लेकर आई थी । 70 के दशक म� न तो इसक� क�पना थी और न ही यूपीए के काय�काल म� ऐसा 

कोई �ावधान था ।  

 म� आदरणीय �धान मं�ी जी का आभार �य� करना चाहती ह� ँ । God is in details.  

This is the detail to which the administration applied itself. सर, इं�ा���चर क� बात 

होती है और जब �धान मं�ी महोदय ने िडिजटल इंिडया का उ�लेख िकया था, उस समय कई 

लोग� ने उपहास भी िकया था । वे बोले िक इतने िवशाल देश म�, जहां इतनी िवशाल हमारी �ामीण 

जनसं�या है, वह इस �यव�था को कैसे अपनाएगी? म� आज बड़े हष��लास के साथ कहना चाहती 

ह� ँ िक पोषण का एक जो नया स�ंाम श�ु ह�आ, उसके अतंग�त �धान मं�ी जी ने हम सबको 

आदेिशत िकया िक अगर हम िडिजटल इंिडया क� बात करते ह� तो �य� न िडिजटाइजेशन का वही 

सहयोग आंगनवािड़य� तक पह�ंचाया जाए ।  

सर, म� आपक� अनमुित से सदन को अवगत करवाना चाहती ह� ँ िक रा�� म� पहली बार 

आंगनवाड़ी को �माट�  फोन से लैस करने वाली अगर कोई सरकार है तो वह मोदी सरकार है । 

वत�मान म� आंगनवािड़य� म� 11 लाख से �यादा िडवाइसेज़ उपल�ध ह� । जब हमने पोषण �ैकर क� 

श�ुआत क� थी तो उसक� कोिवड के दर�यान श�ुआत क� थी । म� �रतेश पा�डेय जी क� 

अनपुि�थित म� िफर से बोल रही ह� ँ िक उ�ह�ने इस बात क� िचंता �य� क� थी िक आंगनवाड़ी 

बहन� को 10-10, 12-12 रिज�टस� लेकर घूमना पड़ता है । 
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सर, उसी चनुौती से समाधान तक पह�ंचाने के िलए �माट�  फोन का जब इ�ंोड�शन ह�आ, 

उसके पोषण �ैकर के मा�यम से हमने यह �यव�था बनाई िक हर मिहला और ब�चा, जो 

आंगनवाड़ी म� सेवा लेते ह�, उनक� जो भी दरकार ह,ै उनके िडटे�स – चाहे उनका पता हो, उनक� 

हाइट और वेट मेजरम�ट आिद को टे�नोलॉिजकली अवेलेबल कराए,ं तािक आंगनवाड़ी बहन को वे 

बड़े-बड़े थैले और रिज�टर लेकर दर-दर घूमना न पड़े ।  

सर, म� एक बार िफर आपक� अनमुित से कहना चाह�गंी िक हमारी आगंनवाड़ी बहन� जो 10 

करोड़ बेिनिफशरीज का डेटा डालती ह�, उस डेटा म� भी एक अनोखी बात आई है । पहली बार 

हमार े देश म�, इस 10 करोड़ म� से 90 �ितशत, जो मिहलाए ं और ब�चे ह�, they are now 

Aadhaar-seeded. The data is completely verified all the way down to the 

grassroots.  जब �धानमं�ी जी कहते ह� – ‘वन नेशन, वन राशन काड�’, we ensure that 

there is portability of the rights of our beneficiaries - be it the mother or the 

child. अब अगर कोई मिहला या प�रवार मान लीिजए झारख�ड म� आगंनवाड़ी क� सेवा लेते ह� 

और वे अगर झारख�ड छोड़कर िद�ली आते ह� तो उनको पोट�बल सिव�स िमलेगी । उनके बार ेम� 

भारत सरकार और दोन� �देश सरकार� को पता होगा िक यह मिहला अथवा यह ब�चा उस �देश 

को छोड़कर िकसी अ�य �देश म� गया है, तािक उनके अिधकार� का हनन न हो ।  

सर, म� आपके मा�यम से कहना चाह�ंगी िक जो ��तावना क� गई, उसम� इं�ा���चर को 

लेकर कहा गया और इ�ंा���चर के पीछे मंशा शायद यह है िक हम  िजस उ�े�य के साथ 

आंगनवाड़ी �यव�था को देखते ह� िक ब�चे के �वा��य को और गभ�वती मिहला के �वा��य को 

कैसे सहायता िमले, सहयोग  िमले, उसक� �ि� से म� कहना चाह�गंी िक आज जो सबसे बड़ी 

इं�ा���चरल इंटरव�शन क� दरकार थी, वह थी िक हमने िस�टम बना िदया, लेिकन िस�टम म� 

�रज�ट मेजर करने क� कोई भी �यव�था नह� थी । म� पनु: �धानमं�ी जी के �ित आभार �य� 

करती ह�ं िक पहली बार �ोथ को मॉिनटर करने के िलए जो िडवाइसेस चािहए, उनको भारत 

सरकार ने पोषण अिभयान के मा�यम से उपल�ध कराया है और आज लगभग 12 लाख 60 हजार 
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�ोथ मॉिनट�रगं िडवाइसेस देश भर म� आगंनवाड़ी म� उपल�ध ह� । 36 रा�य� और यूिनयन 

टे�रटरीज म� आज हम पूरा िस�टम टे�नोलॉिजकली मैप करते ह� । अ�नी जी यहां उपि�थत ह�, 

हमने उनसे यह भी कहा िक आप पूर ेदेश को �ॉडब�ड से जोड़ रहे ह�, �धानम�ंी जी ने आदेश िदया 

िक आंगनवाड़ी भी इससे अछूता नह� होना चािहए । अब यह �यव�था भी आंगनवाड़ी तक 

िमिन��ी ऑफ इले��ॉिन�स एडं इ�फाम�शन टे�नोलॉजी के मा�यम से पह�ंचाई जा रही है । 

 सर, सबसे बड़ा िवषय, जो म� आज आपक� अनुमित से आपके स�मखु रखना चाहती ह�,ं 

पहले आंगनवाड़ी िस�टम एक आइसोलेशन म� चलता था, एक म�ंालय के सौज�य से चलता था । 

�धानमं�ी जी ने जब उ�लेख िकया – ‘सबका साथ और सबका िवकास’, तो वह उ�लेख िसफ�  

नाग�रक� तक सीिमत नह� था, �शासिनक सम�वय म� भी उसे पोषण ने च�रताथ� कर िदखाया और 

18 मं�ालय� ने एक साथ देश म� आंगनवाड़ी सिव�सेज को हम कैसे और मजबूत कर सक� , सश� 

कर सक� , उसके स�दभ� म� अपना काम श�ु िकया । 

 सर, आपने इसी सदन म� िवशेष �प से न िसफ�  इं�ा���चर म�, बि�क स�लीम�टरी 

�यिु�शन म� भी कोई �िुट न हो, इसक� भी िच�ता �य� क� । आपके शभुाशीष से, आपके आशीवा�द 

से देश के सभी सांसद� तक हमने रीजनवाइज डाइट डायविस�टी क� सूचना भी पह�ंचाई । हमने 13 

जनवरी, 2021 क� ��ीमलाइ�ड गाइडलाइंस भी द� ।  

इसम� �ेमच��न जी ने �र�ूटम�ट का िवशेष उ�लेख िकया है । �र�ूटम�ट के स�दभ� म� भी 

�पेिसिफक गाइडलाइन है  िक पोिलिटकल इटंरफेर�स न हो, इसक� भी िच�ता क� जाए । आज ही, 

शायद यह िक�मत को मजूंर था िक सबुह जब म� पेपर ले कर रही थी, इसका गज़ेट म� सभा के 

स�मखु ��ततु कर पाई ।  

सर, आज �रतेश जी इस सदन म� उपि�थत नह� ह�, इसिलए मेरा आपसे आ�ह है िक माच�, 

2020 से वाता� का यह �म श�ु ह�आ । म�ने बार-बार इस सदन म� कहा है िक हम प�पात और 

िवशेषत: राजनीितक प�पात के न आदी ह�, न इ�छुक ह� । म� िवशेष �प से इस सदन और आपका 

आभार मानना चाह�ंगी िक मिहला और बाल िवकास से सबंंिधत जब भी कोई ��ताव आता है, चाहे 
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वह लेिज�लेिटव हो अथवा चचा� क� �ि� से हो, पूरे सदन ने अपनी राजनीित छोड़कर, सम�वय के 

साथ  उसका समथ�न िकया है । 

17.00hrs  

म� आशावादी ह�ं िक आगे भी यही �म चलता रहेगा । �रतेश जी ने जो भी िवषय और िचंताए ं

अपने उद ्बोधन म� ��ततु क�, म�ने उनका जवाब दे िदया है । म� एक और बात उसम� जोड़ना चाहती 

ह�ं । जहा ंटॉयलेट्स, ि�ंिकंग वाटर और इ��ा���चर क� िवशेष िचंता क� गई है, अगर वहा ंपर र�ट 

देना होता है और सरकार िकसी �देश म� र�ट दनेे क� अव�था म� है और प�क� िबि�डंग बनाने क� 

ि�थित म� है तो वहां कंटीनअुस कं���शन का काम चलता है । हमने मनरगेा के साथ सम�वय 

िकया है । हमने इस तीन साल क� अविध म� 50 हजार से �यादा नए आगंनवाड़ी बनाए और जो 

र�टेड �ेमाइिसस म� थे, हमने उनको िश�ट कराया । लगभग 55 हजार से �यादा आंगनवाड़ी 

वत�मान म� अडंर कं���शन ह� । … (�यवधान) दािनश भाई ने तीन लाख का िवषय उठाया िक 

अभी भी तीन लाख परमान�ट नह� ह� तो एक लाख से �यादा आंगनवाड़ीज़ को परमान�ट ���चर म� 

िश�ट करने का �ावधान ऑलरडेी कर िदया गया है ।  

 सर, इसके साथ ही जब र�ट क� बात आती है तो िवशेषत: �ामीण अचंल म� इसी सरकार ने 

र�ट को डबल करके िदया है । हम �देश सरकार� पर िनभ�र करते ह� । �देश सरकार� को हमने 

�यव�था दी है, ढांचा िदया है और पैसा िदया है । वे उसको ती� गित से आंगनवाड़ी सिव�सेज़ को 

और सश� करने के िलए लगाती ह� । िनि�त �प से दािनश भाई ने मेर े�देश उ�र �देश और 

अमेठी का उ�लेख िकया । म� आभारी ह�ं िक अमरोहा वाले अमेठी का स�मान कर रहे ह�, लेिकन 

हां, म� उनसे कहना चाह�ंगी िक 750 �पये से 3500 �पये का मोदी सरकार ने जो फासला तय 

िकया है, वह िनि�त �प से उ�र �देश क� बहन� को भाया है, इसिलए उ�ह�ने दो बार कमल 

िखलाया है । … (�यवधान) हमार ेसीिनयर म�बस� ऑफ पािल�याम�ट इस बात से भली-भांित प�रिचत 

ह� िक म� फॉ�स ए�योर�सेज़ नह� देती ह�ं । म�ने हाउस के सामने फै�ट्स ��ततु कर िदए ह� । सर, 
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�रतेश जी क� अनपुि�थ ित म� म� सदन स ेयही आ�ह क�ंगी िक आप माग�दश�न कर� िक आग ेमेरा 

माग� कैसे �श�त हो । ध�यवाद । … (�यवधान) 

�ी एन. के. �मेच��न  : ओनेर�ेरयम को इं�ट�ट एनहांस करने के िलए कुछ ए�योर�स द ेदीिजए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : इसम� �ले�रिफकेशन का कोई �ावधान नह� है । 

�ी एन. के. �मेच��न : सर, �ाइवेट म�बर रजेो�यूशन है ।  

माननीय अ�य� : �ाइवेट म�बर रजेो�यूशन है, आपने अपनी बात कह दी है ।  

… (�यवधान) 

�ी एन. के. �मेच��न  : सर, इसम� कुछ बात ही नह� है ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य ने अपनी बात कह दी, माननीय मं�ी जी ने सदन को अवगत 

करवा िदया ।  

�ी िनहाल च�द चौहान : अ�य� जी, मझेु एक बात िनवेदन करनी है । 

माननीय अ�य� : म�ने आपको अलाऊ थोड़े ही िकया है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, चंूिक �रतेश पा�डेय, िज�ह�ने इस सकं�प को पेश िकया 

है, सभा म� उपि�थत नह� ह� । इसिलए उनके �ारा पेश िकए गए सकं�प को सभा म� मतदान के िलए 

रखता ह�ं ।  

�� यह है : 

“िक यह �यान म� रखते ह�ए िक आंगनवाडी काय�कता�  और आंगनवाड़ी सहाियकाए ं

मिहलाओ,ं ब�च� और िकशोर� को अनेक अिनवाय� �वा��य एवं क�याणकारी 

सेवाए ंउपल�ध कराती ह�, यह सभा सरकार से आ�ह करती है िक वह उनक� काय� 

दशाओ ंम� सधुार लाने के िलए त�काल िन�निलिखत कदम उठाए- 

 



16.12.2022                                                             1060 

(1) आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ं और आंगनवाड़ी सहाियकाओ ं के रोजगार को 

िनयिमत करना; 

(2) आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ं और आंगनवाड़ी सहाियकाओ ं के िलए �ितपूित� 

�ेणी के नाम को “मानदेय” से बदलकर “वेतन” करना; 

(3) आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ं और आंगनवाड़ी सहाियकाओ ं को �ितपूित� क� 

पया�� रािश का भगुतान करना, जो समाज के �ित उनक� सेवाओ ं के मह�व को 

दशा�ए; 

(4) आंगनवाडी काय�कता�ओ ंऔर आंगनवाड़ी सहाियकाओ ंक� काय� दशाओ ंम� 

सधुार करना तथा ��येक आंगनवाड़ी के�� म� श�ु पेयजल, �व�छ �साधन और 

उिचत सवंातन सिहत सभी मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध करवाकर उनका उ�नयन 

करना; और  

(5) देश म� िकराए के आवास� म� चलाए जा रहे आंगनवाड़ी के��� क� लिंबत 

िकराया रािश सिहत सभी बकाय� का भुगतान करना ।” । 

 

��ताव अ�वीकृत ह�आ । 
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17.04 hrs. 
 

(ii) Beautification and modernization of railway stations under  the 
Adarsh Station Scheme, etc. 

 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मद स�ंया 19, 

 माननीय सद�यगण, इससे पहले िक म� �ी एन. रड़ेड�प जी को आदश� �टेशन योजना के 

अतंग�त रलेवे �टेशन� के स�दय�करण और आधिुनक�करण के सबंंध म� अपने गैर सरकारी सद�य 

के संक�प को ��ततु करने के िलए आमिं�त क�ं, इस संक�प पर चचा� के िलए सभा �ारा समय 

आबंिटत िकया जाना है । यिद सभा सहमत हो तो दो घटें का समय आबंिटत कर िदया जाए । 

अनेक माननीय सद�य : जी, हां । 

माननीय अ�य� : �यव�था से िफर समय आगे बढ़ा िदया जाएगा ।  

 आइटम नं. 19, आदश� �टेशन योजना के अतंग�त रलेवे �टेशन� के स�दय�करण और 

आधिुनक�करण, �ी एन. रड़ेड�प जी । 

 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Hon. Speaker Sir, I beg to move:- 

“Having regard to the facts that-  

 (i) Indian Railways are one of the largest transportation and 

logistics networks in the world and are drivers of the socio-

economic development of the country; Indian Railways account for 

one per cent of India's Gross National Product and serve as the 

backbone of core sector's freight needs;  

 (ii) India has a vast history of railway development with an 

extensive network of train lines and stations built in the last 
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century; Railways transport over twenty-four million passengers 

each day, connecting 8000 stations across the country;  

 (iii) Railway stations in the country have evolved as key 

urban centres with commercial and infrastructural developments 

around over the years; 

  (iv) owing to the rapid changes taking place in the Indian 

economy huge investments are necessary to transform and 

modernise railway infrastructure;  

 (v) various schemes including Model, Modern and Adarsh 

Station Scheme have been formulated for beautification and 

modernization of stations on Indian Railways in the last two 

decades and the priority under said modernisation schemes have 

been on improving passenger amenities at select A1 and A 

category stations only;  

 (vi) there is an inordinate delay in the operationalization of 

the Visakhapatnam-based South Coast Railway Zone in the State 

of Andhra Pradesh with the Detailed Project Report of the zone is 

pending with the Railway Ministry; and  

 (vii) there is no Railway Recruitment Board Beautification 

and Modernization of Railway Stations under the Adarsh Station 

Scheme, etc. 9 in the upcoming South Coast Railway Zone in the 

State of Andhra Pradesh due to which job seekers are forced to 
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travel to the State of Telangana to appear for railway recruitment 

exams,  

this House urges upon the Government to-  

 (a) take immediate action for the beautification and 

modernization of the remaining stations targeted to be developed 

under the Adarsh Station Scheme;  

 (b) ensure modernization and upgradation of all the railway 

stations in the country; and  

 (c) expedite the operationalisation of the South Coast 

Railway Zone and creation of a Railway Recruitment Board for the 

zone."  

Thank you very much, Sir, for giving me the opportunity to move the 

Resolution relating to the beautification and modernization of railway stations 

under the Adarsh Station Scheme, etc. 

17.05 hrs.   (Shrimati Rama Devi in the Chair.) 

The Indian Railways are deemed to be one of the world's largest 

transportation and logistics networks. They are the drivers of socio-economic 

progress in the country, serving the freight requirements. With over 23,000 

trains running across the country and connecting about 8,000 stations, the 

Railways carry about 2.4 crore passengers per day on average.  

Before moving on to the topic of discussion, I would like to highlight a 

few important contributions made by the Railways in our everyday lives to 

symbolize the critical nature of the topic I have raised. Since pre-



16.12.2022                                                             1064 

Independence, the achievements like the growth of textile industry in Mumbai, 

jute industry in areas surrounding Kolkata and coal industry in Jharkhand, are 

largely attributed to the development of the railway network in these areas. 

Due to its wide network, the Railways remain the cheapest and among the 

most convenient modes of passenger transport for long distances. With freight 

revenues for Indian Railways being over $16 billion in 2021 and an 18% 

increase in freight loading as of 2021-22, the sector remains vital for long 

haulage of heavy goods like coal, petroleum, and ores. By connecting various 

regions, the Railways have also acted as an important factor in national 

integration. In this context, I take this opportunity to bring the attention of the 

House towards an urgent need to modernise our railway stations. As the 

railway stations have evolved as key urban centres with commercial and 

infrastructural developments over the years, aiding economic growth in the 

area, our focus should be towards better maintenance and redevelopment of 

the railway stations. Apart from the upgradation of infrastructures like the foot-

over bridge and proper signage, there are some other important aspects that I 

would like to highlight in terms of the modernisation of the railway stations. 

 My first point is regarding prevention of accidents and mishaps. With a 

rapid increase in passenger and goods traffic, the frequency of train accidents 

has also raised serious public safety concerns. Owing to heavy traffic, 

overcrowding and a large number of people aiming for a single train, mishaps 

like stampedes take place. 
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 As per the data of the National Crime Records Bureau 2021, the Indian 

Railways registered an increase of around 38.2% in accidents in 2021 

compared to the previous year. Further, as per NCRB data on accidental 

deaths between 2010-2019, about 2.52 lakh lives were lost due to railway 

accidents. There were instances such as people falling from overcrowded 

trains; being hit by poles while hanging out of overcrowded trains; falling in 

gaps between the railway coach footboard and the platform; and trespassing 

on tracks within the railway station premises.  

 Many of these incidents like falling from the trains or hitting the signal 

poles occur near the railway stations. The main reason behind that is severe 

overcrowding and improper measures for crowd control. Thus, I request the 

Government to ensure proper measures to control the traffic and prevent 

overcrowding through designated entry/exit points to the train. Also, there is a 

need to increase deployment of Police personnel to ensure congestion-free 

movement of people. The length of the platforms may be re-assessed to ease 

the crowd and also the number of train coaches may be increased wherever 

required. 

 Some other measures that should be taken for the modernisation of the 

stations are installation of proper user-friendly international signage and the 

segregation of arrival and departure points for passengers to reduce instances 

of overcrowding, thereby decreasing accidents and other mishaps. 
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Secondly, I come to safety of passengers.  Apart from accidents, 

another important factor in passenger safety is, terror threats or the smuggling 

of illegal goods. Many instances are indicating such aspects, from the entry of 

terrorists into the railway station and attacking common people during the 2008 

Mumbai terror attacks to incidents of raids by security forces in which they 

have found drugs being smuggled between States. 

Many railway stations have body scanners and luggage scanners 

installed at the entry points to identify weapons, explosives and narcotics. But 

many reports are suggesting that the scanners remain defunct or damaged for 

quite some time. The case of CCTV surveillance cameras is also similar. 

Thus, in the endeavour to modernise the railway stations, the 

Government must pay heed to the security concerns and loopholes present at 

the stations. This should be augmented by investment in new surveillance 

equipment, assessing the functionality of the existing security equipment and 

engaging adequate manpower to do proper security checks, especially, at the 

entry/exit points of the railway stations.  

 Along with this, the installation of full body scanners and walk-in security 

checks would ensure proper security measures are in place as well as reduce 

the crowding of passengers at the security check area.  

Thirdly, I come to the point of making railway stations accessible for 

persons with disability. The Ministry of Railways has launched the 'Sugamya 

Bharat Abhiyan' (Accessible India Campaign) in 2015 to provide persons with 



16.12.2022                                                             1067 

disability with convenient and barrier-free transportation across the railway 

network.  

But for several senior citizens and persons with disabilities, the railway 

stations and trains still lack in providing accessibility. The space on the stairs 

for getting on to the train is very narrow and there is a significant gap between 

the train and the platform, making it difficult for people using walking sticks to 

get on to the trains. 

Further, without the presence of ramps for entry into the trains, PwDs 

using wheelchairs often have to undergo the difficult ordeal of carrying the 

wheelchair up and down the stairs. 

Other concerns relating to heights of platforms, toilets for the disabled 

remaining under lock and key, absence of tactile flooring and prominent 

displays for passenger assistance information across stations, still prevail 

across most of the railway stations.  

With the value of the right to life and prohibition of discrimination 

enshrined as Fundamental Rights in our Constitution, the problems faced by 

PwDs become pertinent. Through this Resolution, I would like to shift the 

attention towards these issues and urge the Government to keep these in 

priority while upgrading the infrastructure of the railway stations. 

Fourthly, I come to management of freight. The Indian Railways is one of 

the world's largest railways at the moment, with a network of 68,000 kilometres 

and dedicated freight corridors crossing the country.  
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Reports suggest that the goods carried through passenger trains and 

vans account for only about 0.23 per cent of railways’ freight traffic. Other 

freight trains face many infrastructural constraints like the absence of separate 

loading/unloading space at railway stations, poor holding area/warehousing 

conditions, choked road access-points for entry of trucks and high transit time 

in railways due to multiple stoppages.  

 Also, as most parcels are handled at passenger platforms, they obstruct 

commuters' free movement. With these issues prevalent across the county, I 

urge upon the Government to take cognizance of the matter and place special 

focus on better management of the loading/unloading points at the railway 

stations.  

Fifthly, modernisation schemes should focus on smaller stations. The 

Adarsh Station Scheme of the Ministry of Railways aims to upgrade the 

suburban stations in India to adarsh stations, but so far, the focus under 

various modernisation schemes has been on improving passenger amenities 

only at select stations. The development or redevelopment of certain railway 

stations of metro cities and important junctions as world-class stations being a 

priority, even the private sector investments are mostly utilised to develop 

state-of-the-art amenities to provide a world-class experience to passengers in 

these select stations. With an increase in the movement of migrants from small 

towns and the increasing role of transportation in the development of the 

economy, it is essential that the railway stations act as extensions for 

development across the country. Smaller stations are already very congested 
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due to haphazard suburban growth around them. They often suffer from heavy 

traffic and cannot take any more new trains. Hence, in order to curb such 

pertinent issues at smaller railway stations, it is essential that they are 

upgraded with adequate investment and infrastructure development.  

Sixthly, I will talk about funds for modernization of railway stations. 

Modernization is not only about technological upgradation, rather it is about 

convenience to the passengers. The Government must deliberate on creating 

a dedicated Station Modernization Fund from which State-wise allocation and 

distribution can happen in terms of stations with heavy footfalls like the Vizag 

Station and pilgrim tourist destinations like Tirupathi Station.  

This must be a reserve Fund with the provision of carrying forward the 

balance year to year. It could also be utilized for maintenance and repair work 

at the stations.  

All the issues are being discussed to highlight the importance and an 

urgent need to modernize the railway stations across the country, I would like 

to end my speech by saying that the transportation of the future is not only 

about providing boarding and deboarding services; rather modern facilities 

such as automatic kiosks, functioning escalators and beautified station 

buildings are going to be an integral part of station services along with them, 

proving to be a mark of progress in the country. Hence, I request the House to 

pass the Resolution unanimously.  

Now, I come to my last point. I hail from Andhra Pradesh and it relates to 

my State. I would like to bring to the notice of the hon. Minister, who is here, 



16.12.2022                                                             1070 

that there is an inordinate delay in operationalization of the Visakhapatnam-

based South Coast Railway Zone in the State of Andhra Pradesh as the 

Detailed Project Report of the zone is pending with the Railway Ministry. 

Secondly, there is no Railway Recruitment Board in the upcoming South 

Coast Railway Zone in the State of Andhra Pradesh due to which the job-

seekers are forced to travel to the State of Telangana to appear in the railway 

recruitment exams.  

Sir, this House urges upon the Government to take immediate action for 

the beautification and modernization of the remaining stations targeted to be 

developed under the Adarsh Station Scheme; to ensure modernization and 

upgradation of all the railway stations in the country; and to expedite the 

operationalization of the South Coast Railway Zone and creation of a Railway 

Recruitment Board for the Zone. 

Thank you very much. 

            

माननीय सभापित : ��ताव ��ततु ह�आ:- 

"िन�निलिखत त�य को �यान म� रखते ह�ए िक – 

 

    (i) भारतीय रले िव� क� सबसे बड़ी प�रवहन और सभंार तं�  �णािलय� म� से एक है तथा देश 

के सामािजक-आिथ�क िवकास क� वाहक है; भारतीय रले भारत के सकल रा��ीय उ�पाद का एक 

�ितशत है और कोर से�टर क� माल ढुलाई आव�यकताओ ंके म�ुय आधार के �प म� काय� करती 

है; 
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    (ii) िवगत शता�दी म� िनिम�त रेल लाइन� और �टेशन� के �यापक नेटवक�  के साथ भारत म� रले 

िवकास का एक िव�ततृ  इितहास रहा है; रलेवे �ितिदन चौबीस िमिलयन से अिधक याि�य� का 

प�रवहन करती है तथा दशे भर म� 8000 �टेशन� को जोड़ती है; 

   (iii) िवगत वष� म� देश भर म� रलेवे �टेशन वािणि�यक और  बिुनयादी िवकास के �मखु शहरी 

क� �� के �प म� िवकिसत ह�ए ह�; 

   (iv) भारतीय अथ��यव�था म� हो रहे ती� प�रवत�न� के कारण रलेवे के बिुनयादी ढांचे को बदलने 

और आधिुनक बनाने के िलए बड़े पैमाने पर िनवेश िकया जाना आव�यक है; 

   (v) िवगत दो दशक� म� भारतीय रले के �टेशन� के स�दय�करण और आधिुनक�करण के िलए 

मॉडल, आधिुनक और आदश� �टेशन योजना सिहत िविभ�न योजनाए ंतैयार क� गई ह� तथा उ� 

आधिुनक�करण योजनाओ ं के अंतग�त केवल चिुनंदा ए1 और ए �ेणी के �टेशन� पर ही या�ी 

सिुवधाओ ंम� सधुार को �ाथिमकता दी गई है; 

   (vi) आं� �देश रा�य के िवशाखाप�नम म� ि�थत दि�ण तटीय रलेवे जोन के संचालन म� 

अ�यिधक िवलंब हो रहा है तथा जोन क� िव�तृत प�रयोजना �रपोट�  रले मं�ालय के पास लंिबत है; 

और  

   (vii) आं� �देश रा�य म� ��तािवत दि�ण तटीय रलेवे जोन म� कोई रलेवे भत� बोड� नह� है, 

िजसके कारण नौकरी के इ�छुक� को रलेव ेभत� परी�ाओ ंम� सि�मिलत होने के िलए तेलंगाना 

रा�य क� या�ा करने के िलए िववश होना पड़ता है, 

       यह सभा सरकार से आ�ह करती है िक वह- 

   (क) आदश� �टेशन योजना के अतंग�त िवकिसत िकए जाने वाले शेष �टेशन� के स�दय�करण 

और आधिुनक�करण के िलए त�काल कार�वाई कर;े 

   (ख) देश के सभी रलेव े�टेशन� का आधिुनक�करण और उ�नयन सिुनि�त कर;े और  
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   (ग) दि�ण तटीय रलेवे जोन के प�रचालन म� तेजी लाए और इस जोन के िलए रलेवे भत� बोड� 

क� �थापना कर े।" । 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Madam, thank for you giving 

me an opportunity for participating in the discussion on the Private Members’ 

Resolution on the subject ‘Adarsh Station Scheme’. This Scheme was 

declared by the Railways in the year 2009-10 and it is still continuing. More 

than 1253 stations were included in this Scheme. I am happy to note that eight 

stations in my Parliamentary constituency were declared as Adarsh Stations at 

the time when the constituency was represented by my predecessor, Shri Jose 

K. Mani, who is our Party Chairman.  

 Madam, I also thankful to the Railway Minister for completing most of the 

works connected with Adarsh Stations. In Kottayam railway station itself, entire 

station’s outlook has become a modern outlook and people are very happy 

about condition of stations now. But still there are certain aspects which are to 

be completed in that station. It is the Sabrimala season, and last month only, 

hon. Minister of State for External Affairs opened the pilgrimage centre which 

was designed for the Sabrimala pilgrims who are coming via Kottayam railway 

station. That pilgrim centre is a very beautiful building which has a three- 

storeyed building with facilities for more than 900 pilgrims to stay for 

‘verivagga’ that is what we call for the pilgrims. They have got the best facilities 

for this pilgrimage. 

 There is another multi-storeyed parking lot for the two wheelers that also 

has been completed under this Scheme. The station building has been re-
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modelled in the Kerala architectural model and it looks very nice now. But I 

have to point out a fact that people of Kottayam were demanding for a second 

entry for more than 15 or 20 years. We want construction of the second entry 

from the good shed site, and I myself have contributed from the MPLADS fund 

for fixing a ticket vending machine over there. But the Railways could not 

complete the civil structure which has been proposed to be constructed as a 

three storeyed building. I would request the hon. Minister to look into this 

matter and direct the concerned officers to complete that second entry building 

also at the earliest.  

 This programme is very good. Ettumanoor is in my Parliamentary 

constituency. There was an old building which was situated on the other side 

of the road. Now, a new building has been constructed and the facilities have 

been improved and the station looks very nice now. In Chingavanam also, that 

station is totally re-modelled and that looks very good now. Kuruppanthara, 

Mulanthuruthy, Pirawan Road, Vaikam road is also having a better look now. 

But I have one request. Even at Ettumanoor, in the list of facilities being made 

available as per Adarsh station scheme, for example, In Ettumanoor, a new 

platform was built even though a canopy is made, but it is only covering 

partially the platform.  

 

 The entire platform should be covered by canopy so that the passengers 

waiting over there need not suffer because of rain as well as sun. This work 

should be done at the earliest. Kumaranalloor is a small station where you 
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have constructed a new platform, but the old platform that was the second 

platform is not raised properly due to which the passengers are suffering over 

there. 

 This scheme is very good, and I would request the Minister to look into 

these matters and give direction to the concerned officers to complete the 

renovation of the Kottayam Railway Station at the earliest so that it will have an 

international outlook with all facilities including escalators, lifts, etc. Two lifts 

are being constructed there for the past many months now, but the work has 

not been completed yet.  

 There are seven platforms in the Kottayam Railway Station after 

completion of the doubling work. Earlier, there were only three platforms. I 

have proposed that there should be a Foot Over Bridge connecting the 

platforms. A new Foot Over Bridge has to be constructed, which has actually 

been agreed to by the Railway authorities. I would request the Minister to see 

that these new facilities are provided at the earliest. Thank you very much. 
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SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Thank you, Madam, 

Chairperson.  Railways is the backbone of our country.  Over 2.5 crore people 

commute by Railways.  There are 8000 stations.  Freight is being transported 

through goods trains in large numbers.  Whether it was industrial revolution on 

green revolution, the foodgrains from Punjab are transported to every nook 

and corner of India via Railways.  Railway contributes to the growth of the 

country and its share is 1% of GDP.  So, it is essential to take care of 

Railways. 

 Madam, after Army, Railways is the other Department that has ample 

land with it.  So, I urge upon the Hon. Minister to utilize this land judiciously.  

This land should be exploited commercially.  All encroachments on railway 

land should be removed and commercially viable schemes should be made.  It 

will lead to profitability. 

 I am sorry to state that railways, that has lakhs of employees, is 

represented very less by Punjab.  I don’t know, why?  I urge upon the Hon. 

Minister to recruit the youths from Punjab too for railway jobs.  In the last 15 to 

20 years, Punjab has been neglected.  Please look into this. 

 The Railways teams are considered very good in sports.  Once, the 

Railways hockey team used to be a force to reckon with in all tournaments.  

But, recently, hockey has been ignored by railway officials.  This is double 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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service.  Sports talent gets a boost.  And railways gets a good name.  So, 

hockey should be further promoted in railways.  Other sports should also get a 

boost.  The railways teams in all sports should be strengthened. 

 Madam, Hon. Minister is here.  Amritsar is such a city where 

international airport, international bus stand and international railway station 

are there.  Over 1.5 lakh people visit Amritsar daily to pay obeisance at Golden 

Temple and they visit Jallianwalla Bagh too to pay their regards to martyrs.  

They also visit Wagah border to watch ‘Retreat Ceremony’ by our jawans.  

They also go to Harike Bird Sanctuary.  However, there are many 

shortcomings as far as railway station at Amritsar is concerned.  Earlier too, I 

had requested the Hon. Minister and some work was initiated.  I thank the Hon. 

Minister for it.  A G-22 function will also be held at Amritsar.  So, the facilities 

at Amritsar Railway Station should be up to the mark.  It needs to be upgraded 

and modernized further. Ma’am, Radhaswami, Beas is a large Organization.  

Lakhs of devotees visit Beas.  Tarn Taran Sahib is another important place for 

devotees.  Sultanpur Lodhi is a place where Guru Nanak Dev ji spent time.  

These are holy sites.  So, these stations should be developed into pilgrimage 

centres. 

 People love railways.  But, when we attend a railway meeting, they give 

us just a memento.  If souvenir shops are opened at these railway stations, it 

will add to the revenue of railways.  These souvenirs can be sold.  So, please 

look into this matter.  At cities like Amritsar, where 1.5 lakh visitors come daily, 

please build 100 room rest houses.  Tarn Taran is a district headquarter.  A 
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border district where ISI and Pakistani agents are very active.  Over there, it is 

main line where trains commute to and fro Delhi, Mumbai and Jaipur.  The 

manned gates are closed there for long periods.  City is divided into two parts.  

R.O.B. or underpass is the need of the hour.  The problem will be solved.  

Please help us. 

 We have had a vision of being Vishwaguru today.  We are the 5th largest 

economy now.  So, our infrastructure in railways should be of a particular 

standard.  It should be up to the mark.  So that visitors are proud of it. 

 We have Shatabdi and Rajdhani trains.  But, cleanliness level needs to 

be improved.  Railway belongs to all of us.  We should be proud of it. 

 Madam Chairperson, the Hon. Prime Minister has dreamed about Bullet 

trains.  Work is going on between Ahmedabad and Mumbai.  It has not yet 

come in North India.  Vande Bharat trains are being launched.  This is a good 

step.  Its speed is 160 kms/hr.  But, in North India, 90% trains run at the speed 

of 110 kms/hr. on existing tracks.  10% trains run at a speed of 130 km/hr.  We 

must upgrade the tracks in North India so that high-speed trains can also run 

here.  The Patti-Ferozepur 40 kms. stretch is there.  The Katra-Mumbai train 

that plys on this route will be able to save 2 to 2.5 hours if tracks are upgraded.  

People will gain out of it. 

 In the end, I hope that Hon. Minister Sir will look into the just demands of 

Amritsar, Beas and Tarn-Taran and these stations will be further developed.   

 Thank you.  Jai Punjab.  Jai Hind. 
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�ी संगम लाल गु�ा (�तापगढ़): सभापित महोदया, आज हमार ेदेश के यश�वी �धान म�ंी जी के 

नेत�ृव म� रलेवे िवभाग म� आमूलचूल प�रवत�न ह�आ है । जो बड़े-बड़े रेलवे �टेश�स ह�, उनको एक 

मॉडल के तौर पर डेवलप िकया जा रहा है । रलेवे �टेशन के बगल म� जो जगह है, उसको पीपीपी 

मॉडल पर हाईटेक बनाने का काम देश के �धान म�ंी जी के नेत�ृव म� हो रहा है । हम� मालूम है िक 

वष� 2014 के पहले मेर ेलोक सभा �े� �तापगढ़ म� एक रले लाइन ह�आ करती थी । आज इतना 

बड़ा प�रवत�न ह�आ है िक चाहे हमार ेयहा ं�तापगढ़ �टेशन हो, देश के िजतने भी बड़े �टेशन ह�, 

उनको एक मॉडल के तौर पर डेवलप करने के िलए सरकार ने सकं�प िलया है । आज �टेशन 

डेवलप भी हो रहे ह� । कोरोना काल म� जो संकट आया था, उसम� रलेवे िवभाग क� एक बड़ी अहम 

भूिमका रही । उस समय रले के मा�यम से देश के हर �देश म� ऑ� सीजन पह�ंचाने का काम ह�आ 

था । आज देश के माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� रलेवे म�ंालय �ारा �टेशन� को एक मॉडल 

के तौर पर पूर ेदेश म� िवकिसत िकया जा रहा है, उसम� चाहे लाइन िबछाने का काम हो या अ�य 

काम हो । वष� 2014 के बाद देश के �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� रेलवे म� एक बह�त बड़ा प�रवत�न 

देखने को िमला है, वह चाहे लाइन� िबछाने का काम हो या नई-नई �ेन� चलाने का काम हो । हमारी 

सरकार ने रलेवे म� एक बह�त बड़ा प�रवत�न िकया है और पारदिश�ता लेकर आई ह ै। 

 पहले �ेन� लेट ह�आ करती थ� । जो हमारी रेलगािड़यां ह�, वे लेट न हो पाए,ं इसिलए हमार े

देश के माननीय �धान मं�ी जी ने िनण�य िलया है िक देश म� िजतने भी रेलवे फाटक ह�, 

अ�डरपासेज ह�, उ�ह� बदं िकया जाए । यह एक बड़ा कदम है ।  

 अयो�या से होते ह�ए �तापगढ़ से होते ह�ए �यागराज है, �य�िक अयो�या का िलंक िच�कूट 

से है । वहां से सीधे िच�कूट जाने क� कोई �ेन नह� है । हम माननीय रले मं�ी जी से यह मांग करते 

ह� िक िच�कूट के िलए एक नई �ेन चलाई जाए, िजससे �तापगढ़ और स�ुतानपरु क� जनता 

अयो�या से सीधे िच�कूट पह�ंच सके और उनक� या�ा सगुम हो सके, �य�िक, जब भगवान राम 
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अयो�या से िनकले तो उ�ह�ने िच�कूट म� 14 साल वनवास काटा, इसिलए िच�कूट से लोग� क� 

बड़ी आ�था जड़ुी ह�ई है ।  

 हमार ेयहां एक 81-बी ओवरि�ज का काम बाक� है । उससे हमार ेयहां के 40 गांव� को लाभ 

िमल सकता है । भारत सरकार ने उसे िपंक बकु म� ले िलया है । अगर उस पर आर.ओ.बी. का 

काम श�ु हो जाता है, तो इससे भी �े� का िवकास होगा । �तापगढ़ म� रलेवे के कई काम चल रहे 

ह� । �तापगढ़ का रलेवे �टेशन भी एक मॉडल रेलवे �टेशन के �प म� िवकिसत हो रहा है । जहा ंभी 

देिखए, िजस तरीके से देश के �धान मं�ी का िनण�य है और हमार ेमाननीय रले मं�ी जी क� सोच है 

िक रले से या�ा करने वाले हमार ेयाि�य� को देरी न हो और उनक� अपने �थान� तक क� या�ा 

सगुम हो, इसके िलए बह�त सार ेआमूल-चूल प�रवत�न िकए गए ह�, ऐसे बह�त सार ेकदम उठाए गए  

ह� । िजस तरीके से रलेवे म� प�रवत�न ह�आ है, इसके िलए म� माननीय मं�ी जी को, देश के माननीय 

�धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�ं । 

 यही मांग करते ह�ए हम अपनी वाणी को िवराम देते ह� । बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

�ी मकेुश राजपूत (फ�� खाबाद): सभापित महोदया, आपने हम� �ाइवटे मे�बस� िबल - आदश� 

�टेशन योजना के अ�तग�त रलेवे �टेशन� का आधिुनक�करण एवं सौ�दय�करण - पर बोलने का 

अवसर िदया, इसके िलए आपको ध�यवाद । 

 महोदया, वष� 2014 म� माननीय नरे�� मोदी जी के नेत�ृव म� जो सरकार बनी है, उस 

सरकार के मा�यम स ेदेश के अ�दर रले मं�ालय के �ारा अभूतपूव� प�रवत�न देखने को िमलेगा । 

म�ने देखा है िक हम लोग जब कभी भी कह� रले से या�ा करते थे तो म� रलेव े�टेशन� पर देखता था 

िक वहां ग�दगी के अबंार लगे रहते थे । वहा ं दोने, प�ल पड़े रहते थे, थूकदान म�, पीकदान म� 

इतनी ग�दगी रहती थी िक एक बार उसे देख लेने पर मन घबराता था । अगर कह� टॉयलेट जाना 

होता था तो वहा ंपर जाने के बाद भी काफ� दरे तक िदमाग से वह ग�दगी नह� िनकलती थी । आज 

िह�द�ुतान के िकसी भी �टेशन पर आप जाएगें तो आपको वहां आपके घर से भी अ�छे टॉयलेट्स 

िमल�गे, घर से भी अ�छे वहां के �लेटफॉम� िमल�गे । आप पूर े�टेशन पर घूिमए । कह� पर भी आपको 



16.12.2022                                                             1080 

कोई ग�दगी नह� िमलेगी । यहां तक िक रलेवे लाइन के बीच का जो �थान है, वहां पर भी बाकायदा 

सफाई िमलेगी और ढँूढ़ने से भी ग�दगी नह� िमलेगी । यह अभूतपूव� प�रवत�न आया है । इसके िलए 

म� आपके मा�यम से अपने देश के यश�वी �धान म�ंी जी का आभार �य� करता ह�ं और हमार ेजो 

मं�ी जी ह�, उनका भी म� आभार �य� करता ह�ं । अब �टेशन साफ-सथुर ेह�ए ह� ।  

याि�य� क� सिुवधाओ ंके सबंंध म� म�ने देखा है िक जो �लेटफा�स� जीण�शीण� थे, कह� टीन 

शेड टूटा ह�आ था, बरसात का पूरा पानी �लेटफाम� पर आता था, लोग� के बैठने के िलए ब�चेज़ नह� 

थ�, याि�य� के ठहरने के िलए �टेशन पर कोई �यव�था नह� थी । इन सभी सिुवधाओ ं म� भी 

अभूतपूव� प�रवत�न आया है । 

 महोदया, देश के अंदर लगभग 8 हजार �टेशंस ह� । उन 8 हजार �टेशंस म�, िजस तरह से 

पूरे देश के लोग या�ा कर रहे ह�, यह अपने म� एक क�ित�मान �थािपत करता है । जब हम �टेशन म� 

जाते ह� और सफर करते ह� तो एक चलता-िफरता भारत िदखाई देता है । यातायात के साधन ह� 

या माल ढुलाई का मा�यम हो, वह सब काम रले िवभाग के मा�यम से ही हो रहा है ।  

कोरोना काल के समय म� लॉकडाउन लगा । लॉकडाउन के समय म� लोग� के पास खा�ा�न 

पह�ंचाना था । ऑ�सीजन क� कमी थी, तो ऑ�सीजन भी पह�ंचानी थी । कह� पर भी खा�ा�न क� 

कोई कमी नह� ह�ई । िकसान� के िलए चाहे यू�रया हो, डीएपी हो, हमार ेजो रासायिनक उव�रक ह�, वे 

भी समय से िकसान� तक पह�ंचाये गए । गरीब� के पास खा�ा�न पह�ंचाने के िलए रले मं�ालय �ारा 

खा�ा�न क� ढुलाई क� गई । रले म�ंालय के �ारा याि�य� क� सिुवधाओ ंके साथ-साथ िकसान� 

क� मदद क� गई । कोरोना काल म� िकसान अपने उ�पाद को देश क� िविभ�न मंिडय� म� ले जाकर 

बेच�, इसके िलए रले मं�ालय ने िकसान रले के मा�यम से कम रटे म�, आधे िकराये पर िकसान� को 

सिुवधा दी, िजससे उसक� फसल� खराब न ह� । हरी सि�ज या,ं क�ची सि�जयां ह�, ये सि�जया ं

दूरगामी �े� म� ताजी उपल�ध ह�, इसके िलए रले मं�ालय ने िकसान� और उपभो�ाओ ंके िलए 

जो सिुवधाय� उपल�ध कराई,ं वह भी िकसी से िछपा नह� है । इससे िकसान� को उनके उ�पादन का 

लाभकारी मू�य िमला और िकसान� क� आय दगुनुा होने म� भी सहायक ह�आ । 
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कोरोना काल म� इसम� एबंलु�स का भी काम िकया गया । जब कह� पर भी कोई अ�पताल 

िकसी को एवलेबल नह� हो रहा था, तो कोरोना काल क� बोगी को मॉडीफाइड करके अ�पताल के 

�म म� च�ज िकया गया । इससे जो लोग अ�पताल म� नह� जा सकते थे, उनको वहा ंसिुवधा िमली । 

ऐसे लोग� क� कोरोना काल म� रले मं�ालय के �ारा सेवा क� गई, वह भी �मरणीय है ।  

पूरे देश म� अपना जनपद छोड़कर जो दूसरी जगह जॉब करते थे, दूसरी जगह रहते ह�ए 

लॉकडाउन लगने के समय वे अपने �े�� म� नह� पह�ंच पा रहे थे । घर वाले िचिंतत थे िक हमार े

प�रजन कैसे ह�गे, हमारा घर का मिुखया कैसा होगा? घर के मिुखया को िचंता थी िक हमारा 

प�रवार कैसा होगा? इन दोन� को उनके घर तक पह�ंचाने के िलए, हमार ेदशे के अदंर जो �िमक 

थे, उनको िविभ�न शहर� से, महानगर� से उनके घर तक पह�ंचाने म� रले म�ंालय ने जो योगदान 

िकया, उसके िलए म� उन �िमक� के मा�यम से माननीय म�ंी जी का आभार �य� करता ह� ं िक 

उ�ह�ने �िमक�, लोग� क� अ�छी तरह से सेवा क� ।   

रले �टेशन� पर बह�त ए��ोचम�ट है । जब म� पि�म बगंाल गया तो देखा िक कई �टेशन� पर 

काफ� ए��ोचम�ट है । जो साथी �ाइवेट म�बस� िबल लाए ह�, वे भी मेर े साथ थे । वहां इतना 

ए��ोचम�ट था िक उस इ��ोचम�ट को देखकर ऐसा लग रहा था िक हम कह� माक� ट म� आ गए ह� । 

हम लोग रले मं�ालय क� तरफ से पूर ेभारत म� जहा ंभी गए, वहा ंइस तरह क� �यव�था नह� देखी 

जैसी �यव�था पि�म बंगाल म� देखने को िमली । भीड़भाड़ वाली �टेशन पर भी ए��ोचम�ट है ।  

 मेरा आपके मा�यम से माननीय रेल मं�ी जी से अनुरोध है िक जहा-ंजहां �लेटफाम� पर 

ए��ोचम�ट है, उस ए��ोचम�ट को हटाना चािहए । म�ने देखा िक �लेटफाम�  पर ही दकुान� ह�, कुछ 

लोग झोपड़ी म� रहने लग ेह� । जब वे वहां रह�गे और जब या�ी को �ेन पकड़नी है तो वह भीड़भाड़ 

वाली �टेशन पर कैसे �ेन पकड़ सकता है? यह लोग� के आवागमन म� बह�त बड़ी असिुवधा बनी ह�ई 

है । 

मेरा आपके मा�यम से पनु: रेल मं�ी जी से अनरुोध है िक उस ए��ोचम�ट को हटाया जाए 

िजससे लोग� को आने-जाने म� सिुवधा हो सके । �यागराज म� जब कु�भ का मेला ह�आ, उस कु�भ 
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मेले म� िजस तरह से रले मं�ालय �ारा �यव�थाए ंक� गई ं, व ह िकसी से िछपी नह� है । पहले जब 

कु�भ मेला लगता था तो कई घटनाए ंऔर दघु�टनाए ंहोती थ� । मेले के िलए काफ� �पेशल �ेन� 

चलाई गई ं । कह� एक भी कैजअुलटी नह� ह�ई, याि�य� को कु�भ म� आने-जाने के िलए �ेन से जैसी  

सिुवधा िमली, वह उनके अपने िनजी वाहन� से भी नह� िमली ।  भारत सरकार ने �यागराज म� 

कु�भ मेले म� िजस �कार से �यव�था क� थी, म� आशा करता ह�ं िक आगे आने वाले समय म� इस 

तरह क� �यव�थाए ंरले मं�ालय करगेा । 

म� एक सझुाव दनेा चाहता ह�ं, म�ने देखा है िक बह�त सारे छोटे �टेश�स ह�, जो आदश� 

�टेश�स हो गए ह�, लेिकन जब वहां बजुगु� लोग आते ह� तो वहां �वचािलत सीिढ़यां नह� होती ह� । 

जो बीमार ह�, व�ृ ह�, एक �टेशन से दूसर े�लेटफाम�  पर जाने के िलए लोग� को �वचािलत सीिढ़या ं

िमल�, लेिकन, ये �टेशन ए कैटगरी म� नह� आते ह�, ऐसे म� वहा ं�वचािलत सीिढ़या नह� बन सकती 

ह� ।  

मेरा आपके मा�यम स ेरेल मं�ी जी से आ�ह है िक कम से कम िल�ट िस�टम ही वहा ंहो 

जाए, िजससे कम से कम व�ृ या�ी या अ�व�थ �यि� िल�ट के मा�यम से ऊपर जा सकता है 

और अपनी या�ा को सगुम बना सकता है ।  

म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध क�ंगा िक इस तरह के �टेशन� को 

सिुवधाजनक बनाया जाए । आज से 30-40 साल पहले कुछ �टेशन काफ� डेवल�ड थी, लेिकन 

वहां धीर-ेधीर ेसिुवधाए ंन िमलने के कारण कुछ �टेशन� को �ाइवेटाइ�ड कर िदया गया । व�डस� 

को �टेशन दे िदए गए, जब व�डस� के हाथ म� �टेशन चली जाती है तो वहां क� सिुवधा भी व�डस� के 

हाथ म� आ जाती है ।  

म� बताना चाहता ह�ं िक वहां व�डस� याि�य� क� सिुवधाओ ंपर �यान नह� देते । �लेटफाम�  टूट 

गया, छत टूट गई या टॉयलेट खराब है, ऐसे �टेशन जो व�डस� को िदए गए ह�, रले मं�ालय को 

अपनी देखरखे म� उनक� मॉिनट�रगं करनी चािहए ।   
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या�ी तो या�ी है, जब वह देखता है िक बड़े �टेशन� पर ये सिुवधाए ंिमल रही ह� और गावं 

के �टेशन� पर कोई सिुवधा नह� िमल रही है तो उसे फक�  लगता है �य�िक वह भी तो िह�द�ुतान म� 

ही है । मेरा आपके मा�यम से अनरुोध है िक उनका भी �याल रखा जाए । 

 म� आपके मा�यम से एक और अनरुोध करना चाहता ह�ं । माल ढुलाई के िलए माल गोदाम 

होते ह� और लोिडंग-अनलोिडंग के िलए अलग से �लेटफाम� होता है । अब कई गनुा या�ी भी बढ़ गए 

ह� । एक ही �टेशन से या�ा, माल ढुलाई क� लोिडंग-अनलोिडंग, �क� और �े�टर� के कारण जाम 

क� ि�थित बन जाती है, ए�सीड�ट्स होते ह� और याि�य� को भी असिुवधा होती है ।  

मेरा एक और छोटा सा अनरुोध है, खाद, सीम�ट, अनाज, फल या सि�जय� क� लोिडंग के 

िलए, जहा ंबड़े रै�स आते और जाते ह�, �टेशन शहर से लगे होने चािहए । माल ढुलाई �टेशन को 

10 या 15 िकलोमीटर क� र�ज म�, जहा ंरलेवे िवभाग क� जमीन� ह�, आने-जाने क� सिुवधा है, ऐसे 

�टेशन� को डेवलप िकया जाए । इससे ढुलाई भी समय से हो जाएगी और �थानीय लोग� को भी 

परेशानी नह� होगी । यहां तक िक या�ा करने वाले लोग� को भी िकसी तरह क� कोई सम�या नह� 

होगी । म� आपके मा�यम से रेल मं�ी जी से अनरुोध करता ह�ं िक जनिहत और याि�य� के िहत को 

�यान म� रखते ह�ए सव� कराकर इसे ठीक कराने का काम कर� । 

 सभापित जी, म�ने कई बार आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी का �यान आकृ� िकया 

है  िक फ�� खाबाद और कानपरु के बीच म� कािलंदी ए�स�ेस �ेन चलती है और यह िद�ली तक 

आती है । यह �ेन फ�� खाबाद से आती है, िफर मेनपरुी, टंुडला, अलीगढ़ और िद�ली आती है । 

हम लोग� को उस �ेन म� 10-12 घंटे या�ा करनी पड़ती है और िफर हम िद�ली म� आ पाते ह� । 

फ�� खाबाद से िद�ली क� दूरी मा� 350 िकलोमीटर है । मेरा आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी 

छोटा सा अनरुोध है िक यिद हम अलीगढ़ से सीधा कासगजं जोड़ द� तो मा� 52 िकलोमीटर नई 

रलेवे लाइन िबछानी होगी । रलेवे लाइन �ारभं हो जाएगी तो जो सफर हम� 10-12 घंटे करना 

पड़ता है, उसका समय घटकर चार या पांच घटें रह जाएगा । इससे कानपरु दहेात, क�नौज, 

फ�� खाबाद, कासगजं चार पांच लोकसभा �े�� को इससे बेिनिफट िमलेगा । सीधी �ेन का संचालन 
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होने से समय बचेगा । यही म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से अनरुोध करता ह�ं । हमार ेसाथी 

िबल लाए ह� और माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� माननीय म�ंी जी काम कर रहे ह�, रलेवे म�ंालय 

और �टेशन� को आदश� बनाने म� अपना पूरा योगदान दे रहे ह� । 

 िपछली सरकार� ने जो काम नह� िकया, वह काम इन आठ साल� म� ह�आ है और आगे भी 

शेष काम ह�गे । म� इ�ह� श�द� के साथ आपका पनुः बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�ं । 

माननीय सभापित : सभा क� काय�वाही सोमवार, िदनांक 19 िदस�बर, 2022 को �ात: �यारह 

बजे तक के िलए �थिगत क� जाती है । 

 

18.00 hrs 
The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Monday, 

 December 19, 2022/Agrahayan 28, 1944 (Saka) 
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